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[ BURAKÇĠ, Buket]. [Türk Basınında Hindiçini’deki Gelişmeler (1961-1970)], [Yüksek 

Lisans], Ordu, [2014]. 

  

ÖZET 

 

II. Dünya SavaĢı‟ndan sonra Avrupa‟da NATO‟nun kurulması ile emperyalist ve 

sosyalist bloklar arasındaki gerginlik Güneydoğu‟daki ülkelere kaymaya baĢladı. Bu 

geliĢmenin en önemli nedeni de Uzakdoğu‟daki ülkelerin sosyalist ideolojiye yaklaĢıyor 

olmalarıydı. Kore yarımadasının 38. Enlemden ikiye ayrılması ile Kuzey Kore ve Güney Kore 

olmak üzere iki ayrı devlet ortaya çıktı. Bölünmenin ardından Kuzey Kore sosyalist rejimini 

sağlamlaĢtırırken, Güney Kore hükümet darbeleri ile bir siyasi buhran dönemine girdi. 1 Ekim 

1945‟ten itibaren Çin Halk Cumhuriyeti kuruldu. Komünist bir yapısı olan bu yeni devlet 

Milliyetçi Çin‟in yerine BirleĢmiĢ Milletlerde Çin‟i temsil etmek için 21 yıl boyunca bekledi. 

1954 Cenevre AnlaĢması ile Laos ve Kamboçya bağımsızlıklarını kazandı. Her iki ülke de 

Vietnam SavaĢı sırasında Amerika‟nın askeri harekâtları için üs olarak kullanıldılar. Vietnam 

ikiye bölünerek Kuzey ve Güney Vietnam olmak üzere iki ayrı devlet oldu. Uzun yıllardır 

devam eden Vietnam SavaĢı‟nda emperyalist ve sosyalist devletler birbirlerine üstünlük 

sağlamaya çalıĢtı. Hindiçini yarımadasının diğer iki ülkesi Tayland ve Malezya, Ġngiliz ve 

Fransız sömürgeleri altında varlıklarını sürdürdüler. Bu devletler II. Dünya SavaĢı sonunda 

bağımsızlıklarını kazandılar. Malezya Federasyonu‟nun kurulma süreci Endonezya ile 

Ġngiltere arasında gerginliklerin yaĢanmasına sebep oldu. Uzakdoğu‟nun Güney kısmında yer 

alan Endonezya ise bağımsızlık için Hollanda‟ya karĢı uzun bir mücadele verdi. Ġki ülke 

arasında yaĢanan Batı Yeni Gine ihtilafı Asya‟daki sömürge devletlerine baĢkaldırmanın 

belirgin örneklerinden biri oldu. 

 

Anahtar Kelimeler:  Güneydoğu Asya, Uzakdoğu, Emperyalist, Sosyalist, Amerika  

 

 

 

 

 



[ BURAKÇĠ, Buket]. [Developments in the Indochina on Turkish Press(1961-1970)], [Post 

Graduate], Ordu, [2014]. 

 

ABSTRACT 

 

The tension between imperialist and socialist blocks started to canalise towards 

countires of South east with the established of NATO in Europe after World War II. The most 

important reason for this development was the fact that the countries of the Far East began to 

close with socialist ideology.  It was emerged two states, named as North Korea and South 

Korea, with The Korean peninsula, divided into two parts from 38th latitude. After the 

division, While North Korea strengthened socialist regime, South Korea entered a period of 

political crisis owing to coups. People‟s Republic of China was established since October 1, 

1945. This new state, had communist structure, waited for 21 years to represent China instead 

of Nationalist China in the United Nations. Laos and Cambodia gained independence in 1954 

with the Geneva Convention. Both countries were also used as a base for American military 

operations during Vietnam War. Vietnam was divided into two separate states, called as North 

and South Vietnam. Imperialist and socialist states tried to out flank each other in Vietnamese 

War, continued for many years. Thailand and Malaysia, two other countries of Indochina 

peninsula, continued their existence under British and French colonies. These states gained 

their independence at the end of World War II. The process of establishing the Fedaration of 

Malaysia was the cause of the tension between Indonesia and Engaland. Indonesia, located in 

the southern part of Far East, campaigned a long time for freedom against the Neterlands. 

West New Guinea dispute, occured between two countries, was one of the apparent examples 

of uprising against colonial states in Asia. 

 

Keywords: South east Asia, The Far East, Imperialist, Socialist, America 
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GİRİŞ 

 

Asya kıtası dünyanın en büyük kıtasıdır. Doğuda Pasifik Okyanusu, kuzeyde Kuzey 

Buz Denizi, güneyde Hint Okyanusu, batıda Avrupa kıtası ile çevrilidir. Önceleri Avrupa 

kıtası ile arasında Don nehri sınır olarak kabul edilirken daha sonra Ural dağları sınır olarak 

belirlenmiĢtir. Afrika kıtası ile de SüveyĢ Kanalı vasıtası ile ayrılır. Kıtanın doğu-batı 

uzunluğu 10.000, kuzey-güney uzunluğu da 8.300 kilometredir.1 Kıta genel olarak dört 

coğrafi bölgeye ayrılır: Kuzey Asya, Orta Asya, Güney Asya, Ön Asya. Orta Asya‟dan 

Hindistan‟a kadar olan bölgede ve kuzey bölgelerde beyaz ırk, Güneydoğu Asya ve 

Filipinler‟de siyah ırk, Orta Asya ve Uzak Doğu‟da ise sarı ırk bulunur. 

Bölgede çeĢitli dinler ve diller benimsenmektedir. Arapça, Türkçe, Farsça, Çince, 

Japonca, Bengalce ve Hint dilleri yaygın olarak kullanılan dillerdir. Bölgede yaygın olan dini 

inanıĢlar ise Ġslamiyet, Hinduizm, Budizm, Konfüçyanizm, Taoizm, ġintoizm ve 

Hıristiyanlıktır. Asya ekonomisi temek olarak tarıma dayalıdır. Dünya pirinç üretiminin 

%90‟ı bu bölgeden sağlanır.2 

Uzak Doğu ise 12. Yüzyıldan itibaren Avrupa‟nın jeopolitik söylemine girmiĢ bir 

terimdir. Avrupa merkezli yaklaĢımla Asya‟nın doğusu ve güneydoğusunda kalan ülkeler için 

kullanılır. Aynı mantıkla Çinliler de 19. Yüzyıl boyunca ve 20. Yüzyılın baĢlarında batılı 

ülkelere, Arap dünyasının batısında anlamına gelen “Taixi” sözcüğünü kullanmıĢlardır. 

Dünya savaĢlarından önce bu kavram Ġngilizlerin Hindistan‟daki topraklarını tanımlamak için 

kullanılıyordu. Dünya savaĢları ile birlikte bölgeye verilen isim halini aldı. 1960‟lı yıllardan 

itibaren de bölge için en yaygın kullanılan medya terimi olarak bugüne kadar geldi. 

Uzak Doğu‟nun içerisinde ayrı bir grup olarak, Fransız sömürgesi olan Laos, 

Kamboçya ve Vietnam‟ı tanımlamak için Hindiçini denen bir bölge yer almaktadır. 

Güneydoğu Asya‟da Hindistan‟ın doğusu ve Çin‟in güneyinde kalan bölge ve adalardır.3 

Bölgede ülkeler genellikle krallıklar ve imparatorluklar ile yönetiliyordu. Sömürge 

faaliyetlerinin baĢlaması ile birlikte kıtada Avrupalı devletlerin varlığı hissedilmeye baĢlandı. 

Güneydoğu Asya‟da bulunan devletlerin hızlı nüfus artıĢı, kiĢi baĢına düĢen milli gelir, gelir 

dağılımındaki bozukluk, siyasal ve ekonomik istikrarsızlık gibi özellikleriyle birer azgeliĢmiĢ 

                                                                 
1
  Colin Mason, A Short History of Asia, ( Palgrave Macmillan, 2005), p.13. 

2
  Zeynep Oral, Uzak Doğu’m, (Ġstanbul; Cumhuriyet Kitapları, 2010), s.28. 

3
  Thailand‟s Relations with Cambodia, Pakistan Horizon, Vol.21, No.3, ( Third Quarter 1968), p.241. 



güney ülkeleri olmaları ve bu ülkelerin içsel yapılarındaki bu zayıflık nedeniyle dıĢ desteğe 

gereksinim duymaları global güçlerin bölgeye sık sık müdahale etmesine zemin hazırladı.4 

Ġngiltere, Fransa ve Hollanda gibi ülkeler bu bölgede koloni sahibi oldular. Bu durum 

1905 yılına kadar bu Ģekilde devam etti. 1905 yılında sonra ise Pasifik bölgesinde üç devlet 

Rusya, Amerika BirleĢik Devletleri ve Japonya güçlenmeye baĢladı ve kıtadaki kuvvet 

dengesi bu üç devlet arasında kuruldu. Avrupalı devletlerin bölgedeki rolü ve gücü azalmaya 

baĢladı. Avrupa merkezli yapılan düzenlemelerin önemi kalmadı. 1931‟de Japonya‟nın 

Mançurya‟yı iĢgal etmesi ile bu durum açıkça ortaya çıktı. Bu durum karĢında ne Milletler 

Cemiyeti ne de Avrupalı devletler bir Ģey yapabildiler. Asya‟da Avrupalı devletlerin dıĢında 

yeni güç merkezleri ortaya çıktı. Uzak Doğu‟da söz sahibi olan ülkeler Amerika BirleĢik 

Devletleri, Rusya ve Japonya oldu.5 

II. Dünya SavaĢı‟ndan sonraki Soğuk SavaĢ döneminde ise bölge daha çok Sovyet 

Rusya, Amerika BirleĢik Devletleri ve Çin Halk Cumhuriyeti‟nin çatıĢma alanı haline geldi. 
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4
  Tayyar Arı, Global Politika ve Güney Asya, ( Ġstanbul; Alfa Yay ınları, 2000), s.27. 

5
  Oral Sander, Siyasi Tarih 1918-1994, ( Ankara, Ġmge Yayınevi, 2013), s.63. 



 Güneydoğu Asya'nın kıyıülkelerinden olan Vietnam 329.566 kilometrelik bir 

yüzölçümüne sahiptir. BaĢkenti Hanoi olan ülkenin 2000‟li yılların baĢındakinüfusu 80 

milyona yakındır. Vietnam'ın komĢularıBatı'da Laos, Kamboçya ve Tayland Körfezi, Doğu'da 

ve Güney'de Güney Çin Denizi ve Tonkin Körfezi, Kuzey'de ise Çin Halk Cumhuriyeti'dir. 6 

Vietnam uzun yıllar Çin egemenliğinde kalmıĢtır. Çin'den bağımsız olduktan sonra ise 900 yıl 

boyunca imparatorlukla yönetilmiĢtir. 19. yüzyıla gelindiğinde Asya'nın diğer ülkeleri gibi 

Batılıların ilgisini çekmiĢve Fransa tarafından 1858'de iĢgal edilmiĢtir. Fransızlar 

Vietnam'ıidari olarak üçe ayırdı. Kuzeyin baĢkenti Hanoi idi, orta bölgeninki Hue ve güney 

bölgesininki ise Saygon‟du. Fransızlar burada ticaret yollarınıele geçirmek ve Fransız 

mallarına yeni pazarlar oluĢturmayıamaçladılar.7 Fransızlar bu sebeple Vietnam'daki köy 

ekonomisini dünya kapitalist sisteminin bir parçasıhaline getirmeye çalıĢtılar. Fransa'nın bu 

uygulamasıLaos ve Kamboçya'da çok etki yaratmadıfakat Vietnam halkıarasında 

huzursuzluklara ve ayaklanmalara sebep oldu. Ülkede ihtilalci topluluklar oluĢmaya baĢladı. 

1930-31'e gelindiğinde Vietnam halkıbağımsızlıklarıiçin yavaĢyavaĢayaklanmaya baĢladı. 

Ülkede bağımsızlık için çalıĢan tüm gruplar Ho Chi Minh isimli komünist bir liderin 

önderliğinde “Viet-Minh”(Vietnam Birliği) ismi altında örgütlendi. Viet-Minh, Fransızlara 

karĢımücadele eden herkesi, iĢçileri, kapitalistleri, köylüleri ve toprak ağalarınıbirleĢtirmiĢtir. 

Komünistler ise bu topluluğun örgütleyicisi ve liderleri idi. 

 II. Dünya SavaĢısırasında Vietnam Japonya'nın egemenliği altına girdi ve Japonlar 

ülkedeki Fransızlarıbüyük çoğunlukla hapse attılar. 1945 yılına gelindiğinde Japonlar 

Vietnam'daki Fransız izlerini tamamen yok etmiĢlerdi fakat hiçbeklenmedik bir Ģey oldu ve 

Amerika'nın HiroĢima ve Nagasaki'ye atom bombasıatmasıile savaĢJaponya aleyhine 

sonuçlandı. Japonlar Vietnam'ıterk ettiler. Japonların teslim olmasıile ülkede bir iktidar 

boĢluğu yaĢandıve Viet-Minh bu boĢluktan faydalanarak Hanoi'ye yürüdü. 2 Eylül 1945'te de 

Ho Chi Minh, Hanoi'de Vietnam'ın bağımsızlığınıilan etti.8 

 II. Dünya SavaĢınıkazanan büyük devletler (Ġngiltere, Fransa, Amerika ve Rusya), Laos, 

Kamboçya ve Vietnam'ın Fransız sömürgesi olarak kalmasıkonusunda anlaĢtılar. Fakat 

1945'te Fransa'nın Vietnam'ıgeri almak için yeterli askeri kuvveti yoktu. Bu yüzden önce 

Ġngiltere Vietnam'ın güneyindeki Japon ordusunu teslim aldıve 22 Eylül akĢamıSaygon'da 

önemli binalarıiĢgal etti. Viet-Minh Saygon'dan çekildi. Düzeni yeniden sağlayan Ġngilizler 

                                                                 
6
  Ahmet Angın, Bütün Yönleriyle Vietnam, ( Ġstanbul, 27 Yayınevi, 1966), s.13. 

7
  Richard T. Reagen, Just War, ( Catholic  University of American Press, 2013), p.139. 

8
  Jonathan Neale, Amerikan Savaşı Vietnam 1960-1975, ( Ġstanbul; Metis Yayın ları, 2004), s.35. 



iktidarıFransa'ya devretti. Bu sırada Viet-Minh hala ülkenin orta ve kuzey kesiminde 

iktidarıelinde tutuyordu. 18 yıl boyunca iktidarıbu bölgede elinde tutan Viet-Minh 1946 Ocak 

ayında Vietnam'ın kuzey ve orta kesiminde ilk ve son kez yapılan adil seçimleri kazandı. 

Fransızların saldırılarıdevam ediyordu ve Viet-Minh'in savaĢmak için silahıyoktu. 

Kuzeyindeki Çin'de milliyetçilerle komünistler arasında içsavaĢvardıbu sebeple oradan destek 

göremiyordu. Moskova ise kendilerine Fransa ile pazarlık yapmayıöneriyordu. 

 Kasım ayında Fransızlar düzenledikleri bir saldırıile Viet-Minh'i Hanoi'den attılar. 

Komünistlerin büyük kısmıyer altına indi, bir kısmıda kuzeydeki dağlara kaçtıve Fransızlara 

karĢı8 yıl sürecek olan gerilla savaĢıdönemi baĢladı.  Viet-Minh yer altında ve ormanın içinde 

büyük birlikler inĢa ederek güçlendi ve Fransa ile çatıĢmalara girmeye baĢladı. 

Vietnamlıkomünistler kendilerini Hindiçini Komünist Partisi olarak adlandırıyorlardı. 1949'da 

Çin'de komünistlerin içsavaĢıkazanmasıyla birlikte buradan Viet-Minh'e silah gelmeye 

baĢladı. 9 

 8 yıllık gerilla savaĢlarından sonra 1954'te Fransa ordusu Laos sınırındaki Dien Bien 

Phu vadisine yerleĢti. 18 kilometre uzunluğunda ve 8 kilometre geniĢliğinde olan bu vadi 

Tonkin bölgesindeki 3 büyük vadiden bir tanesiydi.10 Burasıözellikle seçilmiĢti 

çünküFransızlar Viet-Minh'in ağır toplarıolmadığınıbiliyorlardı. Fakat Viet-Minh 250 bin 

insanıseferber ederek Çin'den aldığıtoplarıormanların içinden ve patikalardan geçirerek 

burada Fransızların önünükesti ve topçu ateĢi ile saflarınıdağıttı. Böylece Viet-Minh 

savaĢıkazandı.11 

 

 

 

1. Vietnam’da Siyasi Durum 

1.1.Cenevre Konferansı 

 Dien Bien Phu hezimetinden sonra Fransa ile Viet-Minh Cenevre'de görüĢmelere 

baĢladılar. Bu görüĢmelerde Vietnam'ın da Kore ve Almanya gibi ikiye bölünmesi 

kararıalındı. Komünistler Kuzey Vietnam‟ıalacak, Güney Vietnam ise Batıyanlısıbağımsız bir 

devlet olacaktı.  

                                                                 
9
  David Hunt,  Vietnam’s Southern Revolution , ( University of Massacusseth Press, 2008), p.1. 

10
  Frederick F. Clairmant, “Dien Bien Phu: A Personel Memoir”,Economic  and Politic  Weekly, Vol.39, No. 

35, ( August 28- September 3, 2004), p.3889. 
11

 Bertrand Russel, Russell Stetler, Vietnam'da Savaş ve Zulüm (Ankara; Sol Yayın ları, 1966), s.10. 



 Viet-Minh, ülkenin Saygon'un biraz kuzeyindeki 13. paralelden bölünmesini ve bu 

durumun geçici olmasını, altıay içinde de ülke çapında seçimlere gidilmesini istedi. Fransızlar 

da bölünmenin Hanoi'nin hemen güneyindeki 18. paralelden olmasınıve seçimlerin 

olmamasınıtalep ettiler.  

 Rusya DıĢiĢleri BakanıMolotov, bölünmenin Hue'nun kuzeyindeki 17. paralelden 

olmasınıve iki sene sonra seçime gidilmesini önerdi. Bu durum Ho Chi Minh'in hoĢuna 

gitmedi ve Çin'e giderek baĢkan Zhou Enlai‟den Molotov'un önerisine karĢıçıkmasınıistedi. 

Zhou Enlai ise Minh'e bu öneriyi kabul etmesini söyledi. Böylece Fransa ve Viet-Minh 

ülkenin 17. paralelden bölünmesini, iki yıl içinde seçimlere gidilmesini kabul ediyordu. 

AnlaĢmanın diğer maddelerine göre iki tarafta bölgesinde yabancılara askeri üs vermeyecek 

ve ülkenin diğer kısmına geçmek isteyenlere izin verecekti.12 

 Amerikan Hükümeti seçim yapılmasıĢartıile kendisini bağlamak istemediğinden ortaya 

çıkan barıĢantlaĢmasınıimzalamayıreddetti.  Kuzey Vietnam ve Güney Vietnam iki ayrıülke 

oldu. Kuzey Vietnam'da Komünist Parti Stalin'in Rusya'sınıve Mao'nun Çin'ini örnek alan bir 

devlet kurdu. Güneyde ise Amerikan himayesinde Ngo Dinh Diem tarafından antikomünist 

bir idare kuruldu.13 Amerikalıyöneticiler Diem‟i Vietnam‟daki zorluklarıaĢacak kiĢi olarak 

görüyorlardı. Eisenhower ve arkadaĢlarının ilk baĢlarda Diem‟e olan güveni tamdı. Fakat 

1960‟lara gelindiğinde bu güvende sarsıntılar yaĢanmaya baĢladı.14 

 

1.2. Diem Devri 

 

 Güney Vietnam'da baĢa geçen Ngo Dinh Diem'in hükümeti bir diktatörlük kurmuĢtu. 

Amerika kuzeydeki komünist Viet-Minh rejimine karĢıgüneyi korumak için Diem hükümetine 

yardımda bulunuyor ve himayesi altında tutuyordu.  

 Cenevre AnlaĢmasıile belirlenen 1956 yılında yapılmasıgereken seçimler yapılmadı. 

Güney Vietnam'da kalan komünistler Diem'in diktatör rejimi altında zor günler yaĢıyordu.  

Diem kendisi Katolik olduğu için Katolikleri kayırıyor ve bu inançta olmayanlara 

karĢıbaskıyapıyordu. Özellikle Budistler ve diğer etnik azınlıklar Ģiddetli baskıaltında 

tutuluyorlardı.  
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 Diem hükümeti 1957 yılında bir insan avıbaĢlattı. Yüzlerce insan tutuklandıve toplama 

kamplarına gönderildi. Sözde bu baskıkomünistlere yöneltilmiĢti; gerçekte ise Diem 

diktatörlüğüne karĢıçıkan bütün demokrasi yanlılarını, liberalleri ve çeĢitli mezheplerin 

üyelerini kapsadı.15 

 Halkın yönetime karĢıdireniĢi 20 Aralık 1960'da kurulan “Güney Vietnam Ulusal 

KurtuluĢCephesi”ile kuvvet kazandı. Diem'in diktatörlüğüne karĢıolan bütün güçler komünist 

olsun ya da olmasın bu ortak cephede birleĢtiler. Bu cephenin amaçlarından ilki Diem rejimini 

devirmek ve yerine Vietnam'ın bütün topluluklarının temsil edildiği bir karma demokratik 

hükümeti iĢbaĢına geçirmekti. Ġkinci amaç, düĢünce, basın, dernek kurma, inançve tapınma 

özgürlüklerini kapsayacak bir demokratik yönetim kurmaktı. Üçüncüamaçise bağımsız bir 

ekonomi oluĢturmaktı. 

 1962 yılına gelindiğinde Diem'in diktatörlüğüher geçen gün halk için çekilmez bir hal 

almaya baĢlamıĢtı. Halkın bütün hak ve özgürlükleri ellerinden alınmıĢtı. 27 ġubat 1961 

SalıgünüDiem'in sarayıKuzey Vietnam ordusuna mensup iki pilot tarafından saldırıya 

uğradıfakat Diem ailesinde herkes hayatta kalmayıbaĢardı.16 

 

 

1.3. Budist İntiharlarıve Ayaklanmalar 

 Budistler 14 milyonluk Vietnam nüfusunun %80'ini oluĢturuyordu. Nüfusun geri 

kalanıise Katolik ve Konfüçyendi. Ülkedeki çoğunluk Budistlerde olmasına rağmen para ve 

iktidar azınlıkta olan Katoliklerdeydi. Vietnam BaĢbakanıNgo Dinh Diem ve ailesi de 

Katolikti ve Katoliklere ayrıcalık sağlayan Budistleri ise hor gören bir din 

ayrımıpolitikasıizliyordu. Diem'in kardeĢi Ngo Dinh Nhu'nun eĢi olan Bayan Nhu ülkedeki 

Budistlere karĢıözel bir öfke beslemekteydi.17 

 Ülkedeki Budist- Katolik harbi Fransızların burayıiĢgali ile baĢladıfakat hiçbir zaman 

Diem döneminde olduğu kadar sert bir hal almadı.  Budistler hükümetin kendilerine 

karĢıgiriĢtiği din ayrımında rahatsızlık duymaya baĢladılar ve din hürriyetlerine sahip 

olabilmek için mücadele edeceklerini söyleyerek, mitingler düzenlediler. Budistler 
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kendilerine baskıve iĢkence yapıldığından, vicdan hürriyeti tanınmadığından ve haklarının 

hiçe sayıldığından Ģikâyet ediyorlardı.  

 8 Mayıs 1963'te Hue Ģehrinde düzenlenen bir Budist gösterisinde hükümet askerlerinin 

9 Budist'i öldürmesi bardağıtaĢıran son damla oldu. 18Ülkede Budist rahip ve rahibeler 

yaĢadıklarıbaskıve zulme dikkat çekmek için kendilerini yakarak intihar etmeye baĢladılar.19 

Vietnam'daki bu durumdan rahatsız olan 15.000 Katolik ve Protestan, BaĢkan Kennedy'e bir 

dilekçe vererek Amerika'nın Diem hükümetine her türlüyardımıkesmesini ve bu ülkedeki 

birliklerini geri çekmesini istedi.  

 Vietnam'da Diem idaresine karĢıayaklanan Budistlerin hükümetten dört talebi vardı: 

1- Diem idaresi Hue olaylarının mesuliyetini kabul edip Budistlerden özür dileyecek. 

2- Toplanma Hürriyeti verilecek. 

3- Budist bayrağınıdalgalandırma hakkıtanınacak. 

4- Güney Vietnam ordusunda Budist keĢiĢlere dini görevler verilecek. 

Budistler bu dört talep yerine getirilmediği sürece protestolara son vermeyeceklerini 

söylediler.  

 Vietnam'daki genel görüĢaslında Dinh Diem'in Budistlerle iyi geçinme taraftarıolduğu 

fakat kardeĢi ve onun eĢi tarafından böyle sert bir politika izlemeye teĢvik edildiği 

yönündeydi. Bayan Nhu, Budistlere verilecek her türlütavizin devlet otoritesini 

zayıflatacağınıdüĢünüyordu.20 

 Güney Vietnam'da baskıhareketleri gittikçe arttıve Seylan konuyu BirleĢmiĢMilletler 

Güvenlik Konseyi'ne taĢıdı. Hue Üniversitesi'nden 35 öğretim üyesi Budist olan rektörün 

görevden alınmasınıprotesto etmek için istifa ettiler. Bu baskısiyasetinin sorumlusu olarak 

görülen Bayan Nhu ise kendisinin de önceden Budist olduğunu, Budizm'in amaçlarınıçok iyi 

bildiğini bu yüzden bu dinin amaçlarınıiyi kavrayamamıĢinsanlara karĢıkızgınlık duyduğunu 

söyledi. Bayan Nhu Budistleri “keĢiĢkılığına bürünmüĢkomünistler”ve “vatan haini”olarak 
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itham ediyordu. Güney Vietnam'ın Washington Büyükelçisi olan babasıise kızının sözlerinin 

Ģahsi fikirleri olduğunu ve Diem hükümetini bağlamadığınıiddia etti.21 

 Amerika'da Diem hükümetinin Budistlere karĢıuyguladığıpolitikadan rahatsızlık 

duyuyordu. Diem ailesi hem komünizme karĢıgüçlenmek için ülkede yapılmasıgereken siyasi, 

iktisadi ve sosyal reformlarıyapmayıreddediyor hem de ülke halkınıbu tarz zorba yönetimle 

komünizme yaklaĢtırıyordu.  

 Diem hükümeti Amerika‟yıBudistlerin tarafınıtutmakla suçlarken, Budistler ise 

kendilerinden yana olmamakla suçluyordu. Dünya kamuoyu ise Amerika'nın Vietnam'daki 

komünist tehdidi yüzünden Diem'i desteklemekten vazgeçemeyeceğine emindi. 22Ülkedeki 

Budist mücadeleleri karĢısında Güney Vietnam hükümeti sıkıyönetim ilan etti. Askeri 

birlikler Saygon'daki Budist tapınaklarınıbasarak, Ģehrin idaresini ellerine aldılar.23 

 Hükümet tarafından Budistlere karĢıaçık bir Ģekilde saldırılar baĢladı. Güney 

Vietnam‟ın baĢkenti Saygon'un en büyük Budist tapınağıXa Loi‟de gaz bombalarıile 

saldırıldıve burada bulunan 500 kadar rahip ve rahibe tutuklandı. Güney Vietnam hükümeti 

ise yaptığıaçıklamada baskınların Genel Budistler Birliğine mensup rahip azınlığın hükümetin 

politikalarınısistematik bir Ģekilde sabote etmelerini önlemek amacıyla yapıldığını, dinin 

siyasi maksatlar için kötüye kullanılmasına ve ya tapınakların propaganda, tertiplenme ve 

tahrik merkezleri haline getirilmesine asla izin vermeyeceklerini söyledi. 

 Amerika Budistlere karĢıdevam eden bu Ģiddet hareketini kınadıve ülkede bulunan 

Amerikan askerlerinin sıkıyönetim kararına uymak zorunda olmadığınısöyledi fakat 

Vietnam'a yapılan askeri ve diğer yardımlarda bir değiĢiklik olmadığınıbelirtti. 

 Budistler dünya kamuoyunun da sempatisini kazanarak mücadelelerine devam ettiler. 

Dünya devletleri, BirleĢmiĢMilletler, Vatikan gibi nüfuzlu milletlerarasıteĢkilatlar Vietnam 

hükümetine tavsiye ve uyarılarda bulunmuĢlar fakat Güney Vietnam tarafından ciddiye 

alınmayınca Vietnam'ıkınamıĢlardır. 24 

 Ülkedeki olaylar devam ederken Amerika BirleĢik Devletleri'nin Güney Vietnam ile 

gerilen iliĢkileri düzeltmek ve ülkedeki karıĢıklığıçözmek için buraya atadığıyeni Güney 

Vietnam Büyükelçisi Henry Cabot Lodge ülkeye geldi. Aynıdönemde Güney Vietnam'ın 
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Washington Büyükelçisi Tran Van Choung, Vietnam'ın BirleĢmiĢMilletlerdeki temsilcisi ile 

Güney Vietnam DıĢiĢleri Bakanı, Diem'in Budistlere karĢısert tutumunu protesto amacıyla 

istifa ettiler.25 

 Sıkıyönetim idaresi ülkedeki ilkokul, ortaokul, lise ve yüksekokullarısüresiz olarak 

kapatma kararıaldı. Bu olayıprotesto eden öğrenciler polis ve askeri birlikler tarafından 

tutuklanarak hapse atıldı.26 26 Ağustos'ta ise silahlıaskeri birlikler Saygon Üniversitesi'ne ve 

Ģehirdeki yurtlara baskınlar yaparak 100 kadar öğrenciyi tutukladılar.27 

 Güney Vietnam hükümeti olaylar durulmayınca askeri birliklere, gösteri yapan gruplara 

ateĢaçma yetkisi verdi. Amerika ise olanlar karĢında sadece Diem hükümetini bu sert 

politikasına devam etmesi halinde yapmakta olduğu yardımlarıkeseceği konusunda uyarmakla 

yetindi.28 

Ġngiltere'de yaĢayan Budistler yayınladıklarıbir bildiri ile Vietnam'da yaĢananlarıprotesto 

etmek amaçlarıyla oruçtutacaklarınıduyurdular.29 

 Vietnam'ın yeni Büyükelçisi Lodge, Diem hükümetini Budistlere karĢıdaha yumuĢak bir 

politika izlemeye ikna etmeye çalıĢtıfakat baĢarılıolamadı. Vietnam'da 31 Ağustos'ta 

yapılacak olan seçimlerde süresiz olarak ertelendi. Vietnam'ın Washington Büyükelçiliğinde 

görevli tüm personel Budistler, öğrenciler ve profesörlere karĢıizlenen sert politikayıprotesto 

etmek için istifa etti.30 

 Tüm protestolara ve istifalara rağmen Diem hükümetinin uyguladığısiyasette bir 

yumuĢama görülmedi. Manastırlara yapılan baskınlar devam etti. Bu baskınların birinde 

kaçmayıbaĢaran iki keĢiĢAmerikan yardım heyeti binasına sığındı. Bu olaydan bir gün sonra 

da Budist faaliyetlerinin liderlerinden olan rahip Thich Tri Quang Amerikan Elçiliğine 

sığındıve mülteci olarak kabul edilmeyi talep etti. Hükümet bu üçkeĢiĢin iadesini talep etti 

fakat Amerika bu teklife olumsuz cevap verdi.   

 Fransa CumhurbaĢkanıDe Gaulle de Vietnam'da gerçekleĢen bu olaylar üzerine bir 

konuĢma yaptıve Amerika'nın bu ülkeden çıkmasıgerektiğini söyleyerek Vietnam'ıdâhilde 
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birlik hariçte istiklale davet etti. Bu birliğin de yapılacak genel seçimlerle temin 

edilebileceğini söyledi. 31 

 Amerika BirleĢik Devletleri BaĢkanıKennedy bir televizyon kanalına konuĢarak 

Vietnam'daki durumu değerlendirdi. Diem hükümetinin son iki ay içinde halk ile 

temasınıkaybettiğini, halkın desteğini kazanmak için daha fazla çaba sarf etmedikçe bu ülkede 

komünistlere karĢıgiriĢilen savaĢın kazanılmasının Ģüpheli olduğunu söyledi. Budistlere 

karĢıuygulanan bastırma politikasınıise “beceriksiz teĢebbüsler”olarak nitelendirdi.  

 De Gaulle'nin Amerika'nın Vietnam'ıterk etmesi konusundaki demeci için de 

“Vietnam'ıterk etmemiz gerektiğini söyleyenlerle aynıfikirde değilim. General De Gaulle'nin 

kendi düĢüncelerini ifade ettiğini sanıyorum fakat kendisi Vietnam'da hiçbir kuvvet 

bulundurmuyor ve iktisadi yardım programında da yok”dedi. 

 Bu demecin ardından Vietnam'da Ġngilizce yayın yapan Times of Vietnam gazetesi, 

CIA'in  ( Amerikan Ġstihbarat TeĢkilatı) Diem aleyhtarıbir hükümet darbesini gizlice teĢvik 

ettiğini ve mali yardımda bulunduğunu iddia etti. Ġddiaya göre CIA bu teĢebbüs için 10-24 

milyon dolar harcadıfakat Güney Vietnam hükümetinin durumdan haberdar olmasıile darbe 

teĢebbüsünden son dakika vazgeçti. CIA sözcüsüise yaptığıbir açıklama ile bu 

iddiayıreddetti.32 

 Bu haberden sonra Amerika ile Diem hükümeti arasındaki gerginlik Bayan Nhu‟nun, 

Roma‟da verdiği bir demeçte Güney Vietnam'daki Amerikan askerlerinin küçük 

maceracıaskerler gibi davrandıklarınısöyleyince doruk noktasına ulaĢtı. Amerikan 

Büyükelçiliği Bayan Nhu'nun sözlerinin üzücüve insafsızca olduğunu belirten ve bu 

gençsubayların hakaretten çok teĢekküre değer olduklarınıbildiren bir açıklama yaptı.33  Ekim 

ayına gelindiğinde Amerika Güney Vietnam'daki özel kuvvetlerin 3 milyon dolarlık yıllık 

tahsilâtınıbu kuvvetler Viet Cong'a karĢıkullanılıncaya kadar kestiğini açıkladı.34 

 

1.4.  Diem İdaresinin Sonu ve Darbeler Devri 

 Amerika'nın mali yardımıkeseceğini açıklamasından kısa süre sonra Güney Vietnam'da 

Diem hükümetine karĢıbir askeri darbe yapıldıve Diem rejimi devrildi. BaĢbakan Ngo Dinh 
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Diem ve kardeĢi Ngo Dinh Nhu'nun intihar ettiği söylendi fakat bu habere hiçkimse inanmadı. 

Tüm dünya Diem ve kardeĢinin askerler tarafından öldürüldüğükonusunda hemfikirdi. Askeri 

darbe ülkede Ģenlik havasıyarattı. Diem'e ait ev ve dükkânlar tahrip edildi.  

 SilahlıKuvvetler iktidarıele alarak anayasayıfeshetti ve hapishanedeki Budist rahip ve 

rahibeleri serbest bıraktı. Askeri darbenin lideri olan Duong Van Minh ihtilal konseyinin 

ülkeyi bir süre idare edeceğini, Diem'in yerine yeni BaĢbakan atanmayacağınısöyledi.35 

 Hükümet darbesi sırasında Amerika'da bulunan Bayan Nhu bir basın toplantısıdüzenledi 

ve Amerika'yısadık bir müttefikine karĢıdüĢmanca hareket etmekle suçladı. EĢinin ve 

kayınbiraderinin baĢına gelenlerden Amerika'yısorumlu tutan Bayan Nhu “adaletin bir gün 

mutlaka yerine geleceğine inanarak müsterih olabiliyorum”dedi.36 

 Hükümet darbesinin liderlerinden olan Savunma BakanıGeneral Van Dong ise 

yaptığıbir açıklama ile Amerika'nın ne ihtilalin planlanmasıyla ne de yapılmasıyla hiçbir 

Ģekilde alakasıolmadığınıbelirtti. Van Don Vietnam'ın dıĢpolitikasında tarafsızlığa yer 

verilmeyeceğini, ilk iĢlerinin memlekette komünizm ile mücadele etmek olduğunu ve ülkede 

bir yıl içerisinde seçimlerin yapılacağınısöyledi. Aynıgün Amerika, Ġngiltere ve Japonya yeni 

Güney Vietnam hükümetini tanıdı.37 

 Amerika Diem iktidarının son günlerinde yapılmasından vazgeçilen yardımın bir 

kısmınıyeniden göndermeye karar verdi. Ülkede sıkıyönetim ve basına uygulanan sansür 

kaldırıldıve hapishanede bulunan 250 mahkûm daha serbest bırakıldı.38 

Türk hükümeti ise Güney Vietnam'ın yeni hükümetini 12 Kasım 1963'te tanıdığınıaçıkladı.39 

 Henüz aradan iki ay geçmemiĢti ki ülkede bir hükümet darbesi yapıldığıdünya 

kamuoyuna duyuruldu. Bu hükümet darbesi Kuzeydeki 1. Ordu KomutanıNguyen Khanh 

tarafından planlanmıĢtı. Darbenin yapılma sebebini “Vietnam'ın 

tarafsızlaĢtırılması”konusunda çıkan anlaĢmazlık olarak açıklayan Nguyen Khanh, devrilen 

Cuntanın Vietnam‟ın, Laos gibi tarafsızlaĢtırılmasıyolunda gizli temaslarda bulunduğunu 

söyledi.  Bunun kabul edilemeyeceğini ve eski Cuntanın Pekin rejimi karĢısında Amerika'nın 
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değil Fransa'nın tarafınıtutarak De Gaulle'nin etkisi altında kaldığınıbu durumunda Vietnam 

ordusundaki aĢırısağcıve Amerika yanlısıaskerlerin tepkisini çektiğini de sözlerine ekledi.40 

 Amerika'da bu açıklamanın ardından Güney Vietnam'ın tarafsızlaĢtırılmasına 

karĢıolduğunu açıkladı. DıĢiĢleri Bakanısözcüsüverdiği bir demeçte “Hep Güney Vietnam'ın 

tarafsızlaĢtırılmasından bahsediliyor ama Kuzey Vietnam'ın tarafsızlaĢtırılmasıiçin kimse 

teklifte bulunmuyor”diyerek duruma karĢıhükümetin tepkisini ortaya koydu.41 Bu dönemde 

Amerikan BaĢkanıKennedy bir suikasta uğrayarak hayatınıkaybedince yerine BaĢkan 

YardımcıLyndon Baines Johnson geçti. BaĢkan Johnson da yaptığıilk basın toplantısında 

aynıkonuya değinerek Fransa CumhurbaĢkanıDe Gaulle'nin Vietnam'ın 

tarafsızlaĢtırılmasıfikrine katılmadığınısöyledi. 42 

 Mart ayına gelindiğinde Cunta BaĢkanıGeneral Nguyen Khanh yeni hükümet 

programınıaçıkladı. Nguyen, Hükümeti adem-i merkeziyet esasına göre teĢkilatlandıracağını, 

alt kademedeki memurlara daha fazla sorumluluk vereceğini, yeni bir toprak reformu 

uygulayacağınıve vergi sistemini yeniden düzenleyeceğini belirtti. Hükümetin Ģirketlerdeki 

hisseleri satılacak ve özel sermaye teĢvik edilerek Saygon'da bir borsa kurulacaktı. Yeni cunta 

Amerikan yanlısıolmasın rağmen Viet Cong kuvvetinin askerlerine ve sempatizanlarına kucak 

açma politikasıizleneceğini bildirdi.43 Hükümetin bu açıklamasınıbaĢta Viet Cong olmak 

üzere hiçbir ülke samimi bulmadı. 

 Nguyen Khanh, iktidarının ilk altıayında halkın sempatisini ve desteğini kazanmak için 

çabaladı. 2 Ağustos‟ta meydana gelen Tonkin Körfezi olayından sonra sıkıyönetim ilan etmek 

zorunda kaldıve bu dönemde halkıile arasıaçılmaya baĢladı. Sıkıyönetimden sonra kendini 

CumhurbaĢkanıseçtiren Khanh ülkede baĢlayan Budist-Katolik çarpıĢmalarıve öğrenci 

protestolarıile yıpranmaya baĢladı. Halk yeni devlet baĢkanının askeri diktatörlük idaresinin 

Diem rejimini aratmadığınıileri sürerek, Khanh‟ısöz verdiği halde yönetimi sivillere 

bırakmamakla suçladı. Sonunda General Nguyen Khanh baskılara ve gösterilere 

dayanamayarak istifa etti.44  Yerine kendi kabinesinde BaĢbakan yardımcısıve Maliye 

Bakanıolan Nguyen Oanh geldi. 45 
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 Amerika DıĢiĢleri BakanıDean Rusk, Güney Vietnam‟ısaran siyasi buhranın 

komünistlerle olan mücadeleyi engellemeyeceğini, ülkedeki bütün grupların Viet Cong‟a 

karĢıolduğunu söyledi ve Güney Vietnam‟ın içmeselelerine karıĢmadıklarınıekledi. Fakat 

General Nguyen Khanh‟ın istifasıAmerika‟yımutlu etmedi ve birkaçgünlük inzivadan sonra 

Nguyen Khanh, Amerika‟nın baskısıile görevine geri döndü. Göreve döndüğüzaman General 

Nguyen Khanh artık ülke siyaseti üzerinde eski etkisinin olmadığınıfark etti. Ülkede 

üçGeneralden oluĢan bir “triumvira”idareyi ele almıĢve General Duong Van Minh‟i 

baĢkanlığa getirmiĢti. General Nguyen Khanh ise sadece Savunma Bakanlığıgörevini yeniden 

devraladı. 

  Saygon‟da öğrenci protestolarıyeniden baĢladı. Amerika‟nın baskısıile Nguyen 

Khanh‟ın tekrar göreve baĢlamasınıfırsat bilen milliyetçi Budistler, Vietnam‟ın 

bağımsızlığıiçin gösteriler yapmaya baĢladılar. General Nguyen Khanh‟ın demokrasi adına 

ülkedeki basın sansürünükaldırmasıve tutuklu bazısubaylarıbırakmasıda ordudaki bir grup 

subay tarafından huzursuzlukla izleniyordu. 13 Eylül 1964 Pazar sabahıülkede bir ihtilal daha 

gerçekleĢti. Ġdareyi ele alan “Milli KurtuluĢKonseyi”Güney Vietnam‟ın dıĢpolitikasında bir 

değiĢiklik olmayacağınıve Nguyen Khanh‟ın gerçekleĢtirmeye çalıĢtığıdin ve milliyet 

birliğinin gerçekleĢtirilmesi yolunda çalıĢılacağınıbelirten bir açıklama yaptı.46 Bu ihtilalin 

baĢındaki Generallerden biri olan Lam Van Phat bir açıklama yaparak Nguyen Khanh‟ı hain 

olarak nitelendirdi. Saygon Havaalanı‟na giden Nguyen Khanh burada Hava Kuvvetleri 

Kumandanı‟nın destek ve yardımıile Saygon‟a 200 km uzaklıktaki Dalat‟a gitti. Kendisine 

bağlıGenerallerin desteği ile Pazar günüyapılan ihtilali ortadan kaldırarak tekrar Saygon‟a 

geldi ve baĢa geçti.47Ġdareyi eline alan Nguyen Khanh ülke yönetimini sivillere iade etmek 

için çalıĢmalara baĢladıve Yüksek Milli Konsey‟i oluĢturarak BaĢbakanlığına da Saygon 

Belediye BaĢkanıTran Van Huong‟u getirdi. Nguyen Khanh bu konseyi yeni Güney Vietnam 

Hükümetini kurmakla görevlendirdi. 

 Konsey Diem rejimi sırasında sekiz yıl hapiste kalan Phan Khac Suu‟yu Güney 

Vietnam‟ın Devlet BaĢkanlığına getirdi.48 Yeni kurulan bu hükümet de halk tarafından 

protesto edilince Güney Vietnam hükümeti sıkıyönetim ilan etti.49Özellikle Budistler yeni 

kurulan hükümetin değiĢmesini istediler ve bu hükümetin ülkenin çeĢitli bölgelerindeki halk 

                                                                 
46

  Cumhuriyet ( 14 Eylül 1964), s.3. ; Milliyet ( 14 Eylü l 1964), s.3. ; Hürriyet ( 14 Eylü l 1964), s.2.  
47

  Milliyet ( 15 Eylül 1964), s.3. ; Cumhuriyet ( 15 Eylü l 1964), s.5. 
48

  Hürriyet ( 26 Ekim 1964), s.2. ; Milliyet ( 27 Ekim 1964), s.3. ; Cumhuriyet ( 27 Ekim 1964), s.1. 
49

  Milliyet ( 22 Kasım 1964), s.3. ; Cumhuriyet ( 23 Kasım 1964), s.5. ; Hürriyet ( 23 Kasım 1964), s.2. 



arasında bulunmasıgereken dayanıĢmayıbaltaladığınıiddia ettiler. Güney Vietnam 

SilahlıKuvvetleri ise bir açıklama yaparak sivil hükümeti desteklediğini açıkladı.50 

 20 Aralık günüBudistler hükümete karĢıĢiddetli bir ayaklanmaya giriĢti. Ġddiaya göre 

Budistler komünistlerle barıĢimzalamak istiyorlardı. Aynıgünün gecesi SilahlıKuvvetler bir 

harekât düzenleyerek Yüksek Milli Konseyi feshetti ve Askeri bir Konsey teĢkil etti. 

Harekâttan sonra yapılan açıklamada BaĢbakana ve Devlet BaĢkanına güvenildiği fakat 

Yüksek Milli Konseye güvenilmediği için bu özel harekâta giriĢtikleri söylendi.51 Kurulan 

Askeri Konseyin baĢında General Nguyen Khanh vardıve 30 kadar yüksek rütbeli subaydan 

oluĢuyordu.52 

 Amerika ise Sivil hükümetin SilahlıKuvvetleri kontrol etmesini ve orduya istediği 

zaman hükümeti devirmek hakkının tanınmamasınıistiyordu. Güney Vietnamlıliderlerin Ģahsi 

çıkarlarınıbir yana bırakarak komünistlere karĢıyapılan savaĢıkazanmak için 

çabalamalarınıisteyen Amerika, hükümette birlik sağlanmasının Viet Cong ile yapılacak 

savaĢta faydalıolacağına inanıyordu.53 

 Budistlerin hükümete karĢıolan ayaklanmalarıher geçen biraz daha artarak devam 

ediyordu. Budistler gösterilerinde Amerika‟nın ve Büyükelçi Taylor‟un Vietnam‟ın içiĢlerine 

karıĢmamasınıisteyen pankartlar taĢıyorlardı. General Nguyen Khanh da bu süreçiçerisinde 

Amerikan aleyhtarıoldu ve Generallerin yaptığıharekâtıdesteklediğini, Vietnam‟ın asıl 

düĢmanının komünizm ve emperyalizm olduğunu belirten açıklamalarda bulundu.54 

 BaĢbakan Tran Van Houng ise Budistleri, Güney Vietnam hükümetini devirerek, yerine 

tarafsız bir hükümet kurulmasınıisteyen komünistlerin oyununa ortak olan kimseler olarak 

tanımladı.55 Budistler de Amerika‟yıVietnam‟daki buhranın sebebi olarak gösteren ve bu 

durumu protesto eden bir mektubu GençBudistler Cemiyeti BaĢkanıolan Thich Hinh Thoung 

imzasıile BirleĢmiĢMilletler Genel Sekreteri U-Thant‟a gönderdi.56 

 Ülkedeki Budist gösterilerinin ve buhranın iyice artmasıüzerine Ordunun 

gençsubaylarıyine bir hükümet darbesi yaparak Tran Van Huong‟un sivil hükümetini ülkedeki 
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buhranıçözmek konusunda aciz bulduklarınısöyleyerek devirdiler.57 Bu hükümet darbesinden 

memnun kalan Budistler gösterilerine son verdiler. Öğrenciler ise Van Huong‟a karĢıyapılan 

bu darbeden memnunluk duyduklarınıfakat Büyükelçii Taylor A.B.D.‟ye dönene kadar 

gösterilerine devam edeceklerini açıkladılar. 

  General Nguyen Khanh geçici olarak BaĢbakan oldu.58 Amerika bu darbeden sonra bir 

açıklama yaparak, Güney Vietnam halkının desteğine sahip bütün hükümetleri desteklemeye 

hazır olduğunu söyledi. 

 Amerika‟nın tüm bu açıklamalarına rağmen ülkedeki Nguyen Khanh idaresinden 

memnun olmadığıbiliniyordu. Bu yüzden 20 ġubat‟ta Khanh‟a karĢıyapılan hükümet 

darbesini düzenleyenin Amerika olduğu iddia edildi. Darbeyi yapan Albay Pan Ngoc Tao, 

Nguyen Khanh‟ıülkedeki karıĢıkların sebebi olduğunu söyledi ve diktatör olmakla suçladı. 

Fakat darbenin ertesi günüNguyen Khanh iktidarıtekrar eline aldıama bu defa da 

SilahlıKuvvetler tarafından güvenoyu alamayarak tasfiye edildi.59 Amerika Khanh‟ın 

görevden uzaklaĢtırılmasınımemnuniyetle karĢıladı. General Khanh‟ın yerine SilahlıKuvvetler 

Komutanlığına Tran Van Minh getirildi.60 General Khanh özel elçi olarak görevlendirilerek 

ülke dıĢına gönderildi.61 Yeni BaĢbakan Phan Huy Quat oldu. 

 Budistlerin istediği hükümetin baĢa geçmesinin ardından bu defa da Katolikler itirazlara 

baĢladılar ve bu hükümeti devirmek için gösteriler düzenlediler. YaklaĢık dört ayın ardından 

sivil hükümet istifa etti ve milleti idare yetkisi SilahlıKuvvetlere bırakıldı.62 

 Bir hafta sonra Hava Kuvvetleri KomutanıNguyen Cao Ky Güney Vietnam‟ın yeni 

BaĢbakanıoldu ve gençsubaylardan oluĢan 15 kiĢilik bir savaĢkabinesi kurdu.63 Yeni hükümet 

ülkede savaĢhali ilan etti ve buna paralel olarak ekonomik tedbirler aldı. SilahlıKuvvetler 

KomutanıGeneral Nguyen Van Tiyo yeni hükümete gerekli gördüğübütün 

kaynaklarıkomünistlere karĢıseferber etme yetkisini verdi. Ülkede basılan 38 gazetenin hepsi 

1 ay süreyle kapatıldı. Bakanların maaĢlarıyarıya indirildi.64 

                                                                 
57

  Cumhuriyet (28 Ocak 1965), s.1,7. 
58

  Milliyet (29 Ocak 1965), s.2. ; Hürriyet ( 29 Ocak 1965), s.4.  
59

  Cumhuriyet ( 21 ġubat 1965), s.1. ; Milliyet ( 21 ġubat 1965), s.3. 
60

  Hürriyet ( 22 ġubat 1965), s.3. 
61

  Milliyet ( 24 ġubat 1965), s.2. ; Hürriyet ( 24 ġubat 1965), s.3. 
62

  Cumhuriyet  ( 13 Haziran 1965), s.3. ; Hürriyet ( 13 Haziran 1965), s.2. ; Milliyet ( 13 Haziran 1965), s.1. 
63

  Milliyet ( 19 Haziran 1965), s.2. ; Hürriyet ( 20 Haziran 1965), s.1.; Cumhuriyet ( 20 Haziran 1965), s.5. 
64

  Cumhuriyet (26 Haziran 1965), s.1,7. 



 Yeni kabinenin kurulmasından 1 yıl sonra ülkede huzursuzluklar tekrar baĢladı.  Saygon 

da bir içharbin eĢiğine gelindi.  Asi askerler ile hükümete sadık askerler arasında bir 

savaĢbaĢladıve halk Generaller Konseyi olarak da adlandırılan Cao Ky baĢkanlığındaki 

Cuntaya karĢıayaklandı. Hükümete muhalif unsurlar Da Nang garnizon Ģehrini eline geçirdi. 

Bu Ģehirdeki silahlıkuvvetlerin baĢında BaĢbakan Nguyen Cao Ky‟ın Cunta kabinesinden 

ihraçettiği General Chanh Thi bulunuyordu. Amerika BaĢkanıJohnson daha önce BaĢbakan 

Nguyen Cao Ky‟a desteğini açıklamıĢolmasına rağmen bu ayaklanmayıbastırma konusunda 

BaĢbakana yardım etmedi. Bunun da en önemli sebebi Saygon‟da kurulan rejimlere 

yakıĢtırılan “kukla”sıfatına tamamen hak kazandıracak bir komünist propagandasına hizmet 

etmemek ve Güney Vietnam‟daki Amerikan aleyhtarlığınıbeslememekti.65 

 Ülkede gösteriyapan grupların çoğunluğunu Budistler ve öğrenciler oluĢturuyordu. Her 

iki grupta ülkede sivil hükümetin kurulmasınıistiyordu. Cao Ky Hükümeti Budistlere en geç5 

ay içerisinde sivil hükümeti seçmek için seçimlere gidileceği garantisini verdi.66 Da Nang 

bölgesinde Budistler yeniden ayaklandılar. Budistler hükümette adil bir oranda temsil 

edilmediklerine inanmıyorlardı. Saygon da ise Amerikan aleyhtarıgösteriler yapıldı. Cao Ky 

hükümeti ise 11 Eylül‟de yapılacak olan seçimler için BirleĢmiĢMilletlere baĢvurarak 

seçimlerin gözlemciler tarafından izlenmesini istedi.67 Bu seçimlerin sonunda bir kurucu 

meclis oluĢacak ve anayasayıhazırlayacaktı. Hazırlanan anayasa ile yasama meclisi 

seçimlerine gidilecek ve yönetim tamamen sivillere devredilecekti. Cao Ky hükümeti bu 

seçimlere kadar Budistleri bastırabilmek için Cunta yönetimine Budistler, Katolikler ve 

tanınmıĢpolitikacılardan oluĢan 10 kiĢilik sivil bir grubu dâhil etti. 68 11 Eylül‟de ülkenin Viet 

Cong hâkimiyeti dıĢında kalan bölgelerinde BirleĢmiĢMilletlerden gelen gözlemcilerin 

nezaretinde seçimler yapıldı. Cao Ky CumhurbaĢkanlığına aday olmayacağınıaçıkladı.69 

Güney Vietnam‟ın yeni anayasasıGüney Kore ve Fransa‟nın Prezidansiyel sistemini 

öngörmekteydi. Ġki meclisli bir parlamento ve bağımsız bir yargıorganıvardı. Ferdin temel 

haklarıteminat altına alınıyordu. Anayasa seçimlere katılacak subayların ordudan istifa 

etmesini Ģart koĢuyordu.70 Eski Cunta BaĢkanıNguyen Cao Ky daha önce aday 

olmayacağınısöylemesine ve aday olmasıyasaklanmıĢolmasına rağmen General Nguyen Van 

Thieu‟u ile seçimlerde yeniden silah zoru ile aday oldu. Meclisin 117 üyesinden 66‟sıiki 
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general lehinde oy kulandı.71 3 Eylül‟de Güney Vietnam‟ın Viet Cong hâkimiyeti dıĢında olan 

bölgelerinde seçimler yapıldı. Seçimi 30 ülkeden gelen gözlemciler izledi. General Nguyen 

Van Thieu Devlet BaĢkanı, Nguyen Cao Ky ise yardımcısıoldu. Nguyen Van Loc ise 

BaĢbakan oldu. Seçimlere baĢvuran 10 adaydan 8‟i hile olduğu gerekçesi ile seçimlerin 

iptalini istedi. Amerika seçimleri övdüve hile olmadığınıiddia etti. Moskova ise seçimleri 

“iğrençbir komedi”olarak nitelendirdi.72 Aradan bir yıl geçmeden BaĢbakan Nguyen Van Loc 

hükümeti istifa etti. Yeni BaĢbakan ise Tran Phan Huong oldu.73 

 1 yıl sonra Güney Vietnam Ulusal KurtuluĢCephesi Güney Vietnam‟ın kendi tabirleri 

ile “kurtarılmıĢbölge”sinde bir ihtilal hükümeti kurdu. Hükümetin baĢına cephede BaĢkan 

Yardımcılığıve Genel Sekreterlik görevini yapan Hyun Than Phat getirildi. Cephe 

BaĢkanıNguyen Hu Too ise Hükümet DanıĢmanlar Konseyi BaĢkanıoldu. Bu hükümetin 

Güney Vietnamlılar adına Güney Vietnam‟ıyöneteceği açıklandı.74 Güney Vietnam Ulusal 

KurtuluĢCephesi Hükümeti cephenin de bayrağıolan kırmızıfon üzerine bir yıldız olan 

bayrağımilli bayrak olarak kabul etti. “Güney‟i Kurtaralım”marĢıise milli marĢolarak kabul 

edildi. Yeni hükümet hedefini bağımsızlık, demokrasi, barıĢve tarafsızlık olarak ilan etti.75 

 Tran Phan Huong Hükümeti ise 1 yılın ardından istifa etti. Yeni Güney Vietnam 

BaĢbakanıTran Phan Huong hükümetinde BaĢbakan Yardımcısıolan Tran Tien Kiem 

oldu.76Ülkedeki siyasi durum 1971‟deki seçimlere kadar bu Ģekilde devam etti. Nguyen Van 

Thieu 1971‟de yapılan seçimleri de kazanarak tekrar Devlet BaĢkanıoldu. 1973‟te imzalanan 

barıĢanlaĢmalarıve Amerika‟nın Vietnam‟dan çekilmesi ile iktidarınıdaha da pekiĢtirdi. 1975 

yılında Komünistlerin Saygon‟u kuĢatmasıile istifa etti. Nguyen Cao Ky ise 1971 

seçimlerinde Nguyen Van Thieu‟ya rakip oldu fakat kaybetti. Bu seçimlerden sonra Hava 

Kuvvetlerindeki görevine geri döndü. 1975‟te Vietnam Demokratik Halk Cumhuriyeti 

kurulunca Amerika‟ya kaçtı. 

 

2. Vietnam Savaşı 
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 Diem hükümetinin baĢa geçmesi ve vaad edilen seçimlerin yapılmayacağının 

anlaĢılmasından sonra Viet Cong askerleri Güney Vietnam‟daki taarruzlarınıarttırdılar. Artan 

taarruzlar karĢısında Amerika Vietnam‟a asker gönderme konusunu gündemine aldı. Bir 

açıklama yapan DıĢiĢleri BakanlığısözcüsüJoseph Reap “Komünist taarruzlarına karĢıVietnam 

hükümetine yardım için muhtelif imkanlarıgöz önünde tutmaktayız”dedi. Bu açıklamaya 

cevap olarak konuĢan Güney Vietnam BaĢbakanıNgo Dinh Diem ise, Amerika‟dan silah ve 

teknik yardım gönderilmesini memnuniyetle karĢılayacaklarınıfakat savaĢbirliklerine 

ihtiyaçduymadıklarınısöyledi.77 

  

 Fakat Amerikan BaĢkanıKennedy ülkede artan komünist tehdidi karĢısında General 

Maxwell Taylor‟u bir inceleme yapmasıiçin Güney Vietnam‟a gönderdi. Ülkedeki komünist 

tehdidini inceleyen General, BaĢkan Kennedy ve DıĢiĢleri BakanıDean Rusk ile bir görüĢme 

yaparak hazırladığıraporu sundu. Bu raporda Viet Cong‟un asıl kuvvetini Diem‟in faĢist ve 

suiistimalci rejiminin sebep olduğu memnuniyetsizlikten aldığınıve memlekette geniĢsiyasi ve 

sosyal reformlar yapılmasıgerektiği önerisi yer alıyordu.78 Bu rapordan sonra Amerika 

Büyükelçiliği Güney Vietnam‟a Hava Kuvvetleri yığınağına baĢladığınıaçıkladı. Kuzey 

Vietnam radyosu ise Amerika‟yıGüney Vietnam‟a pilot ve deniz piyadesi birlikleri yollayarak 

Cenevre AntlaĢmasınıihlal etmekle suçladı.79 Güney Vietnam hükümeti ise Komünist Çin‟i 

Viet Cong‟a silah vererek bu antlaĢmayıihlal etmekle suçluyordu.80 

  

 Amerika ülkede gittikçe gerginleĢen durumu kontrol altına almasıiçin Diplomat Henry 

Cabot Lodge‟u Güney Vietnam Büyükelçisi olarak atadı.81 Lodge‟un ülkedeki durumu 

sakinleĢtirmek için yaptığımüdahaleler sonuçvermedi. Ülkede askeri darbeler birbirini 

kovaladıve Viet Cong çarpıĢmalarıaynıĢekilde devam etti. ÇarpıĢmalar bazen Vietnam 

sınırınıda aĢıp Kamboçya sınırına kadar geldi ve bu durum Kamboçhükümeti tarafından 

BirleĢmiĢMilletler Güvenlik Konseyine taĢındı. Kamboçya BirleĢmiĢMilletlerden Vietnam 

sınırıboyunca Kontrol Karakollarıkurulmasınıistedi.82 

 Bu sırada Amerika‟da BaĢkanlık seçimleri yaklaĢmaktaydı. Johnson‟un rakibi 

Cumhuriyetçi Partiden aday olan Garry Goldwater‟dı. Goldwater, Johnson‟un Vietnam 
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politikasınıeleĢtirerek, bu politikayıkararsız olmakla itham etti. Ayrıca komünist grupların 

ulaĢım imkânlarının ortaya çıkarılmasıiçin Vietnam ormanlarına atom 

bombasıatılmasıteklifini ileri sürdü. Böylece komünistlerin ormandan 

faydalanmasıengellenecekti.83 Goldwater‟ın bu konuĢmasıhem Amerika‟da hem 

BirleĢmiĢMilletlerde Ģiddetli tepkiler aldı.84 BaĢkan Johnson ise Goldwater‟ın bu 

konuĢmalarına karĢılık Güney Vietnam‟da devam eden çarpıĢmalarıKuzey‟e taĢımak gibi bir 

planıolmadığınıaçıkladı.85 Fakat Güney Vietnam Büyükelçisi Henry Cabot Lodge‟un kiĢisel 

sebeplerden dolayıgörevinden istifa etmesinin ardından bu göreve Amerikan ordu 

kademesinin en üstünde bulunan General Maxwell Taylor‟u getirmesi dünya kamuoyunda 

Johnson‟un Vietnam meselesini siyasi bir olay olmaktan çıkarıp askeri bir mesele haline 

getirdiğini düĢüncesinin ortaya atılmasına sebep oldu.86 Her iki adayın ortak noktasıda 

Vietnam‟ın komünizme geçmesinin kendi ülkelerinin hayati çıkarlarınızedeleyeceği hususu 

idi.87 

  

 Beklenen geliĢme 1965 yılının Ağustos ayında gerçekleĢti. Amerika 31 Ağustos‟ta 

Tonkin Körfezinde devriye gezen “Maddox”destroyerının 3 kez, 2 Ağustos‟ta ise “Maddox ve 

Turner Joy”destroyerlarının 4 kez Kuzey Vietnam hücum botlarıtarafından saldırıya 

uğradığınıiddia etti ve Kuzey Vietnam‟ıbombalamaya baĢladı. 88Kuzey Vietnam ise 31 

Temmuz‟da gerçekleĢen saldırının “Maddox”un ihlal ettiği karasularıdâhilinde meydana 

geldiğini, 2 Ağustos‟da yaĢandığıiddia edilen olayın ise hiçgerçekleĢmediğini söylediler. 

Ġlerleyen yıllarda olaylarıtakip eden gözlemciler de Kuzey Vietnam‟ıdoğrulayarak bu olayın 

hiçolmadığını, bu olayın Amerika‟nın savaĢıKuzey Vietnam‟a taĢımak için bulduğu bir 

bahane olduğunu açıkladılar.89 Batılıdevletler Amerika‟nın Kuzey Vietnam‟da belirli 

hedefleri vurmasınıBirleĢmiĢMilletler yasasınca da kabul edilmiĢsavunma hakkıçerçevesinde 

giriĢilmiĢbir hareket olarak gördüler ve bu saldırılarıonayladılar.  Komünist Çin ise Tonkin 

Körfezi olayınıBirleĢmiĢMilletler Güvenlik Konseyine taĢıyarak; 

 

- Amerika‟nın kendi yaptığıbir olayıters yüz ederek davacırolüoynamayıtasarladığını 
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- Vietnam Cumhuriyeti‟ne karĢıgiriĢtiği Ģiddet hareketlerini hukuki bir dayanağa bağlamak 

istediğini 

- BirleĢmiĢMilletleri Hindiçini olaylarına müdahale etmeye zorladığını 

- Kurulmasınıtasarladığıbir BirleĢmiĢMilletler kuvvetinin Vietnam‟ıikinci bir Kore haline 

getirmesini istediğini iddia etti.90
 

Kuzey Kore hükümeti de resmi bir bildiri yayınladıve Kuzey Vietnam ile Komünist Çin‟i 

desteklediğini bildirdi.91 

 

 Kuzey Vietnam CumhurbaĢkanıHo Chi Minh bir açıklama yaparak Amerika‟nın 

Kuzey Vietnam‟a karĢıgiriĢeceği bir taarruza Ģiddetle karĢıkoyacaklarınısöyledi. Amerika‟nın 

Kuzey Vietnam‟a hava saldırılarından sonra komünist askerleri de Güney Vietnam‟daki 

baskın hücumlarınıarttırdıve bazıbölgelerin karakollarınıele geçirdi.92 

 Komünist saldırılarıdevam ederken Amerika ise Vietnam‟da ne yapılmasıgerektiği 

konusunda görüĢbirliğine varamadı. Amerika‟nın Güney Vietnam Büyükelçisi Maxwell 

Taylor, komünistlere Kuzey‟den yapılan ikmali durdurmak için ser tedbirler alma ve hava 

kuvvetlerine baĢvurma taraftarıydı. Bir grup yönetici ise Amerika‟nın henüz resmi olarak 

tanımadığıKuzey Vietnam ile görüĢmelere baĢlanmasınıtalep ediyordu. Üçüncübir grup ise 

Amerikan Kara Kuvvetlerinin Vietnam‟a müdahalede bulunmasına kesinlikle karĢıçıkıyor ve 

böyle bir müdahalenin ikinci bir Kore SavaĢı‟na dönüĢmesinden endiĢe ediyorlardı.93 

 BaĢkan Johnson seçimini Kuzey Vietnam‟a saldırılara devam etmek yönünde yaptıve 

Kuzey Vietnam köylerini bombalamaya devam etti. Kuzey Vietnam Amerikalıların bu 

saldırılar ile Cenevre AnlaĢmasınıihlal ettiğini dünya kamuoyuna duyurdu. Amerika ise 

Kuzey Vietnam‟ın Güney Vietnam‟da faaliyet gösteren komünist çetelerine yardım 

yaptığınıve bu yardımıher geçen gün arttırdığınıiddia ederek kendisini haklıçıkarmaya 

çalıĢtı.94 

 

 1964 yılında Amerika her yıl akıttığı500.000.000 dolarlık yardım ve 

“müĢavir”adıaltında bulundurduğu 22.000 askere rağmen Vietnam‟ın güneyini hala 

komünizmin etkisinden kurtaramamıĢtı. Bunun iki önemli nedeni vardı. Ġlk olarak Güney 

Vietnam‟da siyasi istikrarın bir türlüsağlanamamıĢolmasıydı. Antikomünist gruplar 
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birbirleriyle çatıĢma halindeydiler. Ġkinci neden ise Güney Vietnam‟a Kuzey‟den gelen 

yardımın engellenememesi idi. Bu yardımıengellemenin tek yolu ikmal merkezlerine ve 

yollarına karĢıkesin bir harekete geçmek ve havadan bombalamaktıfakat bu da Johnson‟un 

yapmayacağınıvaat ettiği Güneydoğu Asya‟daki harbin geniĢletilmesinden baĢka bir anlama 

gelmezdi. 

 Yılsonuna gelindiğinde Amerikalıların Güney Vietnam‟daki kaybıgeçmiĢüçyılın 

toplamının iki katından bile fazlaydı. 95Amerika‟nın Vietnam meselesine karıĢmakla hata 

yaptığıgörüĢüAmerikan kamuoyunda gün geçtikçe taraftar kazanmaktaydı. Amerika ise hem 

içeride hem de dıĢarıda itibarınızedelemeden bu iĢten sıyrılabilmenin yollarınıaradı. Vietnam 

için düzenlenecek olasıbir müzakerede komünistlerin karĢısına üstün vaziyette, hiçdeğilse eĢit 

Ģartlarda çıkmayıistiyordu. Bunun içinde komünistlerin Laos ve Kuzey Vietnam‟daki ikmal 

depolarınıve yollarınıhavadan bombalayarak savaĢıgeniĢletme eğilimine girdi.96 

 

 Amerika‟nın Güney Vietnam‟daki savaĢa dâhil olmasının önemli sebepleri vardı. Ġlk 

olarak Güneydoğu Asya‟da Fransa ve Hollanda‟dan boĢalan yerin komünistler tarafından 

doldurulmasınıönlemek amacıyla Güney Vietnam‟la ilgilenmeye baĢladı. Amerika bölgeye 

gelerek hem Hindiçini‟nin komünizme kaymasınıengellemek hem de Milliyetçi Çin‟in 

güvenliğini sağlamak niyetindeydi. Ġkinci sebep ise Amerika‟daki silah sanayisi idi. Amerikan 

ekonomisinin ciddi bir kısmısilah üretimine dayanmaktaydı. Silah fabrikalarıAmerika‟nın 

Vietnam‟a göndereceği silahlarıdevlete sattıklarından, savaĢın devamıiçin hükümete 

baskıyapmaktaydılar. Son olarak ise Ġkinci Dünya SavaĢısırasında bölgeye gelen Amerika, 

savaĢbitiminde burada kalmıĢve yanlıĢpolitikalarısonucu bölgenin içiĢlerine çok karıĢmıĢtı. O 

anki durum her ne kadar Amerika‟yıbölgeyi terk etmeye zorlasa da bu durum ülkenin 

prestijini sarsacağından yöneticiler çekilmeye yanaĢmamaktaydı. 

 BaĢkan Johnson ise zor durumda kalmıĢtı. Önceleri savaĢıKuzeye 

sıçratmayacağınıvaat eden Johnson zaman geçtikçe savaĢın geniĢletilmesi yönünde baskılarla 

karĢılaĢmaktaydı. Amerika‟nın muhalif basınıher gün savaĢta ölen Amerikan askerlerinin 

resimlerini yayınlamakta ve BaĢkanın Vietnam konusunda kesin bir karar 

varmasınıistemekteydi.97Ülkede Hükümetin Vietnam siyasetini eleĢtiren Senatörler de 
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mevcuttu. Senatör Wayne Morse, Johnson‟u, Güney Vietnam siyasetini değiĢtirmeye 

çağırdıve bu siyasetin Üçüncübir Dünya SavaĢına sebep olabileceğini söyledi.98 

Associated Press‟in Amerika Senatosunda yaptığıyoklamada 83 Senatörün hiçbirinin Güney 

Vietnam‟daki durumdan memnun olmadığınıortaya koydu. Senatörlerin 38‟i bu 

memnuniyetsizliklerine rağmen Ģimdiki durumun muhafazasınıisterken, 16 Senatör çekilmeyi 

ya da müzakere masasına oturmayıistemekteydi. 21 Senatör ise bu konuda fikir belirtmedi.99 

 ġubat ayına gelindiğinde Amerika BirleĢik Devletleri Savunma Bakanlığıve Güney 

Vietnam Hükümeti ortak bir açıklama yaptıve Kuzey Vietnam‟ın iki büyük Amerika üssüne 

saldırmasıüzerine Kuzey Vietnam‟a karĢıaskeri bir harekâta giriĢtiklerini bildirdiler. 

Harekâtın yapıldığısırada Sovyet BaĢkanıKosigin Kuzey Vietnam‟da bulunuyordu ve Hanoi 

rejimini Amerikan taarruzlarına karĢıkoruyacağına söz verdiği bir konuĢma yapmaktaydı. 

Saldırıharekâtının baĢlamasından sonra Amerikan BaĢkanıJohnson Güney Vietnam‟da 

bulunan Amerikan ailelerinin ülkeyi terk etmesini istedi. Kuzey Vietnam‟a yapılan 

saldırıyıdeğerlendiren Amerikan Muhalefet BaĢkanıEverett Dirksen “ben olsam ben de 

aynısınıyapardım”diyerek BaĢkan Johnson‟u destekledi.100 

 Amerika, Kuzey Vietnam‟a saldırılarıile ilgili Güvenlik Konseyi‟ne bir mektup 

yazarak Vietnam‟da uğradığısaldırılar üzerine aldığımisilleme tedbirlerinden bahsetti ve 

Konseyi toplantıya çağırdı.  Amerika DıĢOlaylarıKonseyi ise 33 eyalette bir halk 

yoklamasıyaptıve bu yoklamanın sonucunda halkın %90‟nının, Johnson‟un Vietnam 

politikasının çöktüğünüdüĢündüğüortaya çıktı.101 New York Times da yayımladığıyazılar ile 

Johnson‟un Güney Vietnam siyasetini eleĢtirdi ve Amerika‟nın Vietnam siyaseti konusunda 

açık bir izahatta bulunmasınıtalep etti.102 

  Amerika DıĢiĢleri BakanlığıVietnam ile ilgili bir “Beyaz Kitap”yayınladı. Sovyet 

Rusya ve Komünist Çin bu kitabıeleĢtirirken, Amerikalıpolitikacılar olumlu yorumlar yaptılar. 

Sovyet BaĢkanıKosigin “Bu beyaz kitap değil olsa olsa Kara kitap olur çünküAmerikalıların 

iğrençhareketleri beyaz bir kitaba yazılamaz”diyerek tepkisini gösterdi.103 
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 1965‟den itibaren Amerika, Vietnam‟a karĢıhudutlu fakat sürekli ve resmen ilan 

edilmemiĢbir savaĢbaĢlattı.104 BaĢkan Johnson geleneklerin aksine Vietnam politikasındaki 

değiĢiklikleri ve geleceğe ait tasarılar hakkında hiçkonuĢmadıve Roosvelt‟in 1945 Yalta 

Konferansı‟ndan sonraki gizli diplomasi devrine geri döndü.105 

 Güney Vietnam tarafların yeni silahlarınıdeneme sahasıoldu. Amerika Güney Vietnam 

ordusuna yardımcıolan birliklerine en son model silah, füze ve uçaksavarlarınıverirken, 

Sovyetler de Kuzey Vietnam ordusuna en modern füze, uçaksavar ve toplarınıveriyordu. 

 8 Mart 1965‟te Amerika ilk defa Güney Vietnam‟a “askeri müĢavir”olarak değil 

savaĢmak için deniz piyadeleri gönderdi. Amerika‟nın stratejik Da Nang hava üssünükorumak 

için gönderdiği deniz piyadeleri, komünistler ve batılısolcular tarafından Amerika‟nın 

“savaĢısistemli ve kasıtlıbiçimde geniĢletmesi”olarak yorumlandı.106 

 Amerika‟nın Savunma BakanıRobert McNamara bir konuĢmasında  “Güney 

Vietnam‟ın Viet Cong‟un eline düĢmesine göz yummak, Laos‟un Tayland‟ın sonra da bütün 

Güneydoğu Asya‟nın yolunu Kuzey Vietnam‟ın ve Komünist Çin‟in yıkıcıfaaliyetlerine 

açmaktır”diyerek Amerika‟nın Vietnam siyasetinin bütün Güneydoğu Asya‟nın kaderini 

belirlediğini iddia ediyordu.107 

 

 Kuzey Vietnam hükümeti ise bir açıklama yaparak Amerika‟yı3,4 ve 5 Mart 

tarihlerinde komünistlere karĢızehirli ve boğucu gaz kullanmakla suçladı. Amerika ise gazın 

boğucu olmadığınısadece göz yaĢartıcıözelliğe sahip olduğunu söyleyerek kendisini savundu. 

Bu olay dünya kamuoyunda büyük tepki uyandırdı. En baĢta Komünist Çin ve Sovyet Rusya 

olmakla birlikte Ġngiliz, Ġtalyan ve Fransız hükümetleri de Amerika‟yıkimya harbine son 

vermesi konusunda ikaz ettiler. Johnson ise kabine toplantısında o zamanki Vietnam 

politikasına komünistleri saldırıdan vazgeçirinceye kadar devam edeceğini açıkladıve bu 

politikanın anlaĢmazlığın yayılmasınıengellemek ve komünist saldırılarıdurdurmak gibi 

prensiplere dayandığınıbelirtti. 108 

 BaĢkan Johnson bu konuĢmasının üzerinden henüz bir ay geçmeden dünya 

kamuoyunu ĢaĢırtan yeni bir açıklama yaptıve Vietnam buhranının çözüme kavuĢmasıiçin ön 

Ģartsız müzakerelere hazır olduğunu ilan etti ve bu mesut ve parlak barıĢgününe kadar 

uyuĢmazlığın yayılmasınıönlemeye çalıĢacağınıda sözlerine ekledi. Ayrıca barıĢın 
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gerçekleĢmesi durumunda da A.B.D.‟nin Güneydoğu Asya‟nın kalkınmasıiçin 1 milyar 

dolarlık yardım programıoluĢturacağınıaçıkladı.  

 BirleĢmiĢMilletler Genel Sekreteri U-Thant BaĢkan Johnson‟a bir mesaj göndererek 

yapmıĢolduğu konuĢmanın yapıcıve devlet adamlığına yakıĢır bir konuĢma olduğunu 

söyledi.109 

Kuzey Vietnam Vatan Cephesi ise Johnson‟un teklifini kaba bir hile olarak değerlendirdi ve 

bütün VietnamlılarıAmerika ile savaĢa devam etmeye çağırdı. Pekin Radyosu da BaĢkanın 

konuĢmasının yalanlarla dolu olduğunu ileri sürdüve asıl gayenin Güney Vietnam 

halkınısilahtan tecrit ederek savaĢıterke zorlamak olduğunu iddia etti. Komünist Çin 

gazeteleri de Johnson‟un teklifini maskaralık olarak değerlendirdi.110 

 Ön Ģartsız barıĢteklifine hem Komünist Çin‟den hem de Kuzey Vietnam‟dan olumsuz 

yanıt alan Amerika Kuzey Vietnam‟a yaptığıhava bombardımanlarınıarttırdıve ilk kez askeri 

olmayan hedefleri de vurmaya baĢladı. Viet Cong‟un mühimmat ve ikmal depolarına gece 

baskınlarıdüzenledi. Ülkeye yeni deniz piyadeleri sevk etti ve bu deniz piyadeleri ile birlikte 

ağır nükleer silahlarıda savaĢa dâhil etti. Amerika‟nın savaĢın Ģiddetini bu kadar çok 

arttırmasının en önemli sebebi Pekin ve Hanoi‟ye müzakere teklifini kabul ettirip, masaya 

oturmalarınısağlamaktı. 

Kuzey Vietnam BaĢbakanıPham Van Dong ise Mecliste bir konuĢma yaparak Vietnam 

meselesinin çözümüiçin Ģu Ģartlarıöne sürdü: 

 

1- 1954 Cenevre AnlaĢmalarına riayet edilmesi ve hükümlerinin dürüst Ģekilde tatbiki 

2- Amerikan birliklerinin Güney Vietnam‟dan çekilmesi, Güney Vietnam‟da tecavüzlere son 

verilmesi ve Kuzey Vietnam topraklarına saldırıemellerinden vazgeçilmesi 

3- Güney Vietnam meselesinin, Güney Vietnam Milli KurtuluĢCephesi Viet Cong 

programıesas alınarak halledilmesi 

4- Memleketin yabancımüdahalesi olmaksızın birleĢtirilmesi 

BaĢbakan bu Ģartlara aykırıolarak ileri sürülecek hiçbir hal çaresini kabul etmeyeceklerini 

belirtti.111 

 

 Amerika BaĢkanıJohnson‟da geleceğin Vietnam‟ının dıĢmüdahalelerden arınmıĢ, 

yabancıasker ve üs barındırmayan ve hiçbir ittifaka dâhil olmayan, tarafsız ve hür bir ülke 
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olmasınıistediğini, bunun için de komünist saldırılarının durmasıve yapılan müzakere 

teklifinin kabul edilmesi gerektiğini anlatan bir açıklama yaptı. BarıĢteklifinin cevapsız 

kalmasıhalinde saldırılara ölçülüve uygun bir Ģekilde karĢılık vereceklerini de sözlerine 

ekledi.112 

 1965 yılının Nisan ayının sonuna gelindiğinde Amerikalıyüksek rütbeli subaylar ve 

Washington‟dan gelen sivil liderler Güney Vietnam‟da bir takım görüĢmeler yaptılar. Bu 

görüĢmelerin sonunda açıklama yapan Savunma BakanıMcNamara, Güney Vietnam‟a yapılan 

yardımın % 50 arttırılarak 300 milyon dolara, 3.000 olan Amerikan askeri kuvvetinin de 

50.000 „e çıkarılacağınısöyledi.113 

 

 SavaĢdevam ederken Komünist Çin, Sovyet Rusya, Kuzey Kore ve Filipinler gibi 

bazıülkelerde vatandaĢlar gönüllüolarak Vietnam‟da çarpıĢmak için hükümetlerine 

baĢvurmaya baĢladılar. Çin, Rusya ve Kore vatandaĢlarıKuzey Vietnam ordusu için savaĢmak 

isterken, Filipinli gönüllüler Güney Vietnam‟a gitmeyi talep ediyorlardı. Bu taleplerin 

artmasısonucunda Amerika Savunma Bakanlığı, Amerika Askeri Kuvvetleri Komutanlığına 

gönderdiği bir yazıda Rus ve Çinlilerin Vietnam‟a gönüllüolarak müdahale etmeleri halinde 

her iki ülkeyi de Vietnam SavaĢına doğrudan doğruya katılmıĢsayacaklarınıbildirerek buna 

göre hareket etmelerini istedi.114 

  

 Yaptığıön Ģartsız müzakere teklifi ile Komünistleri barıĢa ikna edemeyen Amerika, 

Kuzey Vietnam‟ıbombalarken bir yandan da baĢkente yakın köylere uçakla beyannameler 

dağıttı. Bu beyannamelerde Kuzey Vietnam SilahlıKuvvetleri manasız bir savaĢiçin 

hayatlarınıtehlikeye atmamaya davet etti. Çinli ve Vietnamlıkomünistlerin Kuzey Vietnam 

ordusunu aldattığıileri sürülüyordu.115 Komünistler ise Amerika Güney Vietnam‟ıterk 

etmeden asla müzakere masasına oturmayacaklarınıaçıkladılar.116 

 Bu açıklamaya paralel olarak DıĢiĢleri BakanlığısözcüsüGüney Vietnam Hükümetinin 

talebi üzerine Amerikan birliklerine savaĢa doğrudan doğruya ve fiilen katılma yetkisi 

verdiklerini açıkladı. Amerikan askerleri artık savunma görevlerini bıraktılar ve Viet Cong 

mevzilerine karĢıhücuma geçtiler. Böylece Vietnam SavaĢı‟nda yeni bir dönem baĢladı.117 
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 Amerika DıĢiĢleri BakanıDean Rusk, Vietnam ile barıĢgörüĢmelerine 

baĢlanmasıhalinde Viet Cong gerillalarının Kuzey Vietnam heyetinde temsil edilmelerine 

A.B.D.‟nin muhalefet etmeyeceğini fakat müzakerelerde yalnızca Viet Cong‟un 

bulunmasınıkabul etmeyeceklerini çünküViet Cong‟un hiçbir hükümeti temsil etmediğini 

açıkladı..118 Bu müzakere teklifi ile ilgili bir beyanatta bulunan Viet Cong‟un politik kolu olan 

Milli KurtuluĢCephesinin yeni lideri Nguyen Huu Tho ise “Güney Vietnam‟ın içmeselelerini 

yalnız o ülkenin halkıhalledebilir. Her büyük devletle müzakereye hazırız fakat öncelikle 

Amerika da dâhil olmak üzere büyük devletler buradan çekilmeli ya da en azından 

yabancıbirlikler asgariye indirilmeli ve Vietnam partileri ile anlaĢmaya varılmalıdır. Böylece 

milletlerarasıbir konferansa ortam hazırlanabilir”diyerek görüĢünüaçıkladı.119 

 Bu karĢılıklıaçıklamalardan sonra Viet Cong ve Amerikan askerleri arasındaki 

çarpıĢmalar Ģiddetli bir biçimde devam etti. Hem Amerika hem de Kuzey Vietnam 

BaĢkanlarısürekli yeni bir açıklama yaparak mevcut durumu değerlendiriyorlardı. Kuzey 

Vietnam‟ın Japon iĢgalinden kurtuluĢunun 21. yılında konuĢan Ho Chi Minh , “Kuzey 

Vietnam halkıemperyalistlere karĢısavaĢmakta kararlıdır. BeĢkiĢide kalsak bu mücadeleyi 

devam ettireceğiz. Biz vaktiyle Japonlarla, Fransızlara karĢıyürüttüğümüz mücadeleyi bugün 

emperyalistlere karĢıyürüteceğiz”diyerek müzakere yerine savaĢmayıtercih edeceklerini 

belirtti. 120Newsweek dergisine konuĢan BaĢkan Johnson ise “Komünistler 

davayıkaybettiğimizi ve bizi kovabileceklerini sanıyorlar. Onlarımüzakereye razıetmek için 

13 ay barıĢteĢebbüsünde bulundum. Kalmak ve gitmek Ģıklarıarasında bulunuyoruz. Gerekeni 

yapacağız. En az kayıp ile en çok dayanma yolunu deneyeceğiz. Bırakıp gitmek ise bizim için 

sadece imkânsızdır”dedi ve barıĢyoluyla olmasa bile savaĢarak Vietnam‟daki 

varlıklarınısürdüreceklerinin sinyallerini vermiĢoldu. 121Aynızamanda Kuzey Vietnam‟daki 

füze üslerinin Amerika‟yıacil tedbirler almaya sevk ettiğini belirten Johnson bu tedbirleri 

Ģöyle açıkladı. 

 

A.B.D donanmasına kura ile asker alınacak. 

Kongreden 2 milyar dolara yakın ek ödenek istenecek. 

Vietnam‟daki asker oranı1 Viet Congluya karĢı10 hükümet askeri Ģeklinde olacak.  

Eğer bu tedbirler yeterli olmazsa yedekler de askere gidecek. 
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 Güney Vietnam‟daki A.B.D askerlerinin sayısı75.000‟den 125.000‟e çıkarılacaktı.122 

Fakat Vietnam‟daki durum o kadar ĢiddetlenmiĢti ki 125.000 asker de yeterli olmadıve 

yılsonuna kadar 200.000 asker Vietnam‟a geldi.123 Amerika BirleĢik Devletleri, ülkedeki 

asker ve silah sayısınısıklıkla arttırmasına rağmen diğer taraftan barıĢsağlanmasıiçin 

çalıĢmalara devam etti. Ġlk olarak BirleĢmiĢMilletler Sekreteri U-Thant‟a mektup göndererek 

barıĢın sağlanmasıiçin yardımınıtalep etti. Daha sonra BirleĢmiĢMilletler Güvenlik Konseyine 

3. defa baĢvurarak Vietnam meselesinde kayıtsız Ģartsız iĢbirliği teklifine açık olduğunu 

yineledi. Son olarak Dien Bien Phu bölgesine uçaklar ile halkısavaĢısonlandırmaya davet 

eden 420.000 beyanname dağıttı.124 Bu giriĢimlerin hiçbiri Kuzey Vietnam‟ımüzakere 

masasına oturtmaya yetmedi. Hanoi radyosuna konuĢan Kuzey Vietnam lideri Ho Chi Minh 

“Kuzey Vietnam halkı20 yıl sürebilecek bir savaĢa hazırlanmalıdır”diyerek halkıuzun yıllar 

sürebilecek bir mücadele için psikolojik olarak hazırlamaya baĢladı. Savunma 

BakanıMcNamara da “Kuzey Vietnam silahla bir sonuca varamayacağınıve müzakereden 

baĢka bir çıkar yol olmadığınıanlayıncaya kadar 5 yıl, 10 yıl hatta 20 yıl savaĢa 

hazırız”diyerek Ho Chi Minh‟in açıklamasına cevap verdi.125Ardından Kuzey Vietnam 

DıĢiĢleri BakanıNguyen Ko Tak da bir açıklama yaptıve BirleĢmiĢMilletlerden gelen bütün 

barıĢtekliflerini reddettiklerini açıklayarak her Ģeyden önce Amerikan kuvvetlerinin 

takviyesine son verilmesini istedi.126 Her iki ülkenin de Vietnam topraklarıüzerinde 

çıkarlarıçatıĢıyordu. 

 Amerika Vietnam‟daki savaĢstratejisini gün geçtikçe daha sert bir hale getirdi. 

Önceden sadece Viet Cong‟un saldırılarına karĢıbir taarruz gerçekleĢtirirken artık Viet 

Cong‟un saldırmasınıbeklemiyor, onların peĢine düĢerek bulduklarıyerde imha ediyorlardı. 

Bir süre sonra sadece askeri hedefler değil sivil hedefler de vurulmaya baĢlandı. Böylece 

Güney Vietnam‟daki savaĢartık Amerika‟nın da savaĢıhaline gelmiĢti.127 Amerikan hükümeti 

bu Ģekilde Kuzey Vietnam‟ımüzakere masasına oturmaya ikna edebileceğini düĢünüyordu 

fakat düĢünülenin tam tersi oldu ve Viet Cong daha da uzlaĢmaz bir tutum benimsedi.128 
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Amerika‟nın yaptığıbu hava ve kara taarruzlarıViet Cong gruplarının dağılmasına ve tekrar 

gerilla tarzısavaĢa dönülmesine sebep oldu.129 

 1965 yılının Kasım ayına gelindiğinde BirleĢmiĢMilletler Genel Sekreteri U-Thant‟ın 

bir açıklamasıdünya kamuoyunda ĢaĢkınlık yarattı. U-Thant açıklamasında 1964 sonbaharında 

Kuzey Vietnam‟ın A.B.D ile Birmanya‟nın Rangun kentinde yapılacak barıĢmüzakerelerine 

hazır olduğunu fakat Amerika‟nın, Kuzey Vietnam‟ın bu niyetinde ciddi olmadığınıdüĢünerek 

reddettiğini söyledi.130 Bu açıklamadan sonra tüm dünyada Johnson idaresine Ģiddetli 

eleĢtiriler gelmeye baĢladı. New York Times gazetesi “Milletlerin kaderinin ve on binlerce 

Amerikalının hayatının DıĢiĢleri BakanıDean Rusk‟ın tahminlerine ve faraziyelerine 

bağlıbulunduğu düĢüncesi bile insanıdehĢete sürüklemektedir”diye yazdı.131 

 Kuzey Vietnam‟ın barıĢteĢebbüsünügizli bir Ģekilde yapmasının üçsebebi vardı. 

Birinci sebep Amerika‟nın Kuzey Vietnam‟ıresmen tanımamasıydı. Ġkinci olarak barıĢve 

müzakere çağrılarının açık olarak yapılmasının Güney Vietnam‟da çarpıĢan komünist 

kuvvetlerin maneviyatınısarsabileceğinin düĢünülmesi, üçüncüsebep ise Bu barıĢçağrısının 

dünya kamuoyunda bir diz çökme olarak algılanılmasından korkulmasıydı.132 

 Amerika‟nın 1965 yılıbaĢında 22.000 olan asker sayısı, sene sonunda 250.000‟i aĢkın 

bir savaĢordusu haline geldi. Bir yıl önce Viet Cong ile yapılan gerilla savaĢları, Ģimdi B-12 

kıtalararasıağır bombardıman uçaklarının da katıldığıbüyük bir savaĢoldu. Sadece Güney 

Vietnam sınırıiçinde olan çarpıĢmalar Kuzey Vietnam‟ın bombalanması, Güney Kore, Yeni 

Zelanda ve Avustralya askerlerinin savaĢa katılmasıile daha karmaĢık bir hal aldı.133 

Hanoi ile Washington arasındaki ilk direkt temas Ocak 1966‟da kuruldu. Amerikalıbir 

diplomat Hanoi rejiminden bir temsilci ile görüĢerek barıĢın sağlanmasıile ilgili bir teklif 

mesajıverdi. Fakat bu görüĢme ne diplomatik ne de askeri anlamda bir geliĢmeye sebep 

oldu.134 Sadece Amerikan hükümeti Vietnam‟da barıĢsağlandıktan sonra Viet Cong‟un siyasi 

kolu olan Ulusal KurtuluĢCephesinin siyaset sahnesinde fiilen rol almasına 

karĢıolmadığınıaçıkladı. Viet Cong ise yeni yıl döneminde Amerikalıaskerler için ilk defa 

Ġngilizce beyannameler basıp dağıttı. Dağıtılan beyannamelerin üzerinde “Burada ne iĢiniz 

var? ve Burada size istikbal olduğunu mu düĢünüyorsunuz? Yazılıidi.135 Amerika 1 aylık süre 

boyunca tek taraflıolarak uyguladığıbarıĢateĢkesine Kuzey Vietnam‟dan olumlu bir geri 
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dönüĢalamayınca Vietnam‟da daha çetin bir savaĢa giriĢti.136Viet Cong‟da Amerikan 

saldırılarına aynıĢiddetle cevap verdi ve saldırılarınıgenellikle hava üsleri ve havaalanlarına 

yoğunlaĢtırdı.137 BaĢkan Johnson buradaki savaĢgiderlerini karĢılayabilmek için Senato‟dan 4 

milyar 800 milyon dolarlık ek kredi aldı.138 

 

 Hanoi yöneticiler ġahinler ve Güvercinler olmak üzere ikiye ayrıldı. ġahinler, Pekin 

taraflısıolan ve savaĢın Amerika yenilgiye uğratılıncaya kadar devam etmesini isteyen 

kısımdı. Güvercinler ise Moskova taraflısıolan ve savaĢın Amerika ile uzlaĢmaya varılarak 

sonlandırılmasınıisteyenlerdi. Aynıbölünme Amerikalıyöneticiler arasında da vardı. Johnson 

idaresindeki bir takım “Ģahin”senatör ve milletvekilleri Kuzey Vietnam‟a Sovyet yardımının 

engellenmesi için Tonkin Körfezinin abluka altına alınmasınıteklif etti. BaĢkan Johnson ise bu 

teklifi Amerika ile Sovyet Rusya‟yıkarĢıkarĢıya getireceği için dikkate almadı.139 

 Kuzey Vietnam‟dan Güney Vietnam‟a sızan nizami askerlerin sayısı1965 yılına göre 3 

kat arttıve ayda 4.500 kiĢiye çıktı. Amerikan Savunma BakanıMcNamara “Bu sızma 

temposunun gittikçe artacağıbelli, buna karĢıbiz de Vietnam‟daki birliklerimizin mevcudunu 

arttırmalıyız”dedi. McNamara bu konuĢmayıyaptığısırada Vietnam‟da 250.000 Amerikan 

askeri bulunuyordu. 140Amerika artık askeri hedefler dıĢında Akaryakıt tesislerini ve meskûn 

yerleri de bombalamaya baĢladı. Kuzey Vietnam‟ın baĢkenti Hanoi‟nin o kadar yakınlarına 

bomba atılıyordu ki Kuzey Vietnam Hükümeti buradaki sivilleri Ģehir dıĢına çıkartmaya 

baĢladı.141 Böylece Amerika 1964‟ten beri yapmayacağınısöylediği her Ģeyi 

yapmıĢbulunuyordu. 

1- “SavaĢı17. paralelin kuzeyine sıçratmayacağız”dedi ama sıçrattı. 

2- “Güney Vietnam‟ın içiĢlerine karıĢmayacağız”dedi ama Cao Ky ve askerlerini açıkça 

destekledi. 

3- “Hanoi ve Haifong‟u bombalamayacağız”dedi ama bombaladı. 

4- “Asya kıtasında büyük bir harbe giriĢmeyeceğiz”dedi ama giriĢti. 

5- “UzlaĢmalıbir çözüm yolu arayacağız”dedi ama askeri zafer planlarıhazırladı. 142 
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Güney Vietnam hükümeti ise Saygon radyosu aracılığıile barıĢın mümkün olmasıiçin 

gerekli 3 tedbiri bildiren bir bildiri okudu. 

1- Kuzey Vietnam, güneyde faaliyet gösteren bütün askeri ve siyasi unsurlarınıgeri 

çekmelidir. 

2- Güney Vietnam Ulusal KurtuluĢCephesi dağıtılmalıdır. 

3- Vietnam halkına demokrasi ilkelerine uygun bir Ģekilde kendi geleceğini tayin etme 

hakkıtanınmalıdır.  

BaĢkan Johnson da bir açıklama yaparak bu ilkeleri tasvip ettiğini açıkladı. 143 

Aynıdönemde BirleĢmiĢMilletler Genel Sekreteri U-Thant da Moskova‟yıziyaret etti ve 

burada üçtaraflıbir barıĢplanıortaya koydu. 

 

1- Amerika bombardımana son verecek. 

2- Viet Cong faaliyetlerini azaltacak. 

3- Bütün tarafların temsil edileceği bir barıĢkonferansıtoplanacak.144 

 

Teklif edilen bu barıĢplanlarıkarĢılıklıolarak sürekli reddedildi. Amerika Hanoi ve 

Haifong‟dan sonra askerden arındırılmıĢtarafsız bölgeyi de bombaladıve Kuzey Vietnam‟ın 

endüstri merkezlerini ve meskun yerlerini de bombalamaya dâhil etti. Bu geliĢmeler üzerine 

Kuzey Vietnam Amerika‟yıUluslararasıKontrol Komisyonu‟na Ģikâyet etti. Bu Ģikâyetten 

birkaçsaat sonra Amerika Haifong ve tampon bölgeyi yeniden bombaladı. 145 Bu arada 

Vietnam‟daki Amerikan askerlerinin sayısıda 290.000‟e çıkarıldı.146 Viet Cong ise 1965 

Nisan ayında yaptığı4 maddelik barıĢteklifini yeniledi ve bunların dıĢında hiçbir öneriyi kabul 

etmeyeceğini açıkladı.147 

Bu dönemde bir diğer barıĢteklifi de Filipinlerden geldi. Filipinler Devlet BaĢkanıMarkos, 

BirleĢmiĢMilletler 21. Genel Kurul çalıĢma döneminde yaptığıbir konuĢmada 

Moskova‟yıVietnam meselesini çözmek için 2. bir TaĢkent Konferansı148 toplamaya çağırdı. 

Bu arzuya Tayland ve Malezya‟nın da katıldığınısöyledi.149 Filipinler tarafından Manila‟da 
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toplanacak konferansa Güney Vietnam Cunta Yönetimi BaĢkanıCao Ky ile BaĢkan Johnson 

katılmayıkabul etti. Ayrıca Avustralya, Yeni Zelanda, Güney Kore, Tayland ve Filipinler ile 

birlikte 7 ülke konferansta hazır bulunacaktı.150 Pakistan ise hem konferansın iĢe 

yaramayacağınıdüĢündüğünden hem de Amerika ile Kızıl Çin‟e dostluk bağlarıile 

bağlıolduğunu, partizanca bir tutumda bulunamayacağınıaçıklayarak konferansa katılmasıiçin 

yapılan iki teklifi de reddetti.151 

Manila Konferansı24 Ekim‟de açıldı. Kuzey Vietnam konferansa katılmadıve bu 

konferans sonucunda ortaya çıkacak herhangi bir muhtemel barıĢteklifini de kabul 

etmeyeceğini belirtti. Manila‟da barıĢıdeğil savaĢın Ģiddetlendirilmesinin görüĢüleceğini iddia 

etti Komünist Çin‟de Vietnam ile ilgili barıĢgörüĢmelerine ancak Amerika ülkeden ayrıldıktan 

sonra baĢlanabileceğini açıkladı.152  Sovyet Rusya da konferansıeleĢtirerek Asya ülkelerinin 

%94‟ünün katılmadığıbir konferansın Asya ülkeleri konferansıolamayacağınıvurguladı. 

Manila‟daki barıĢgörüĢmeleri devam ederken Amerika Hanoi‟yi bombaladı. Bu saldırıtüm 

dünyada protesto edildi ve bunun üzerine Amerika bombalamayıyalanladı. 153 Amerika‟nın 

yalanlamasının üzerine Rusya ve Çin elçileri Hanoi‟de bulunan elçilik binalarındaki 

tahribatıbasın mensuplarına göstererek bombalamayıdoğruladılar.154 

1965 yılıNoel‟inde Amerika BirleĢik Devletleri bombardımanıdurdurup müzakereler 

yoluyla barıĢfikrini yaymak amacıyla her yöne özel temsilciler göndermiĢ, sonuçalamamıĢtı. 

O günden beri tüm kabahati karĢıtarafta arayarak Vietnam‟da bir “tırmanma 

politikası”izlemeye baĢladı. Amerika‟nın bombardıman hedeflerinin sivillere de zarar verecek 

Ģekilde geniĢletilmesi, Amerika, Avustralya ve Tayland‟ın ülkeye gönderdiği asker 

sayısındaki artıĢve ġubat ayında ilk kez Mekong Deltasına saldırıya giriĢilmesi bu politikaya 

örnek olarak verilebilir.155  Moskova, Amerika‟nın bu politikasına aynıĢekilde tepki vermeye 

karar verdiğini açıkladı. Askeri yardımıarttırdıve eğer savaĢböyle giderse Amerika ile Rusya 

arasındaki iliĢkileri donduracağınıbildirdi.156 Amerika‟nın içpolitikasında ise “tırmanma 

politikası”hâlihazırda Johnson‟un Vietnam politikasına karĢıolan Kennedy ile Johnson 

arasındaki görüĢayrılıklarının belirginleĢmesine sebep oldu. Kennedy bombardımanın 

durdurulmasıve Kuzey Vietnam ile müzakereler yoluyla anlaĢılmasınıisterken, Johnson ilk 

                                                                 
150

  Milliyet ( 28 Eylül 1966), s.2. ; Cumhuriyet ( 28 Eylü l 1966), s.1. ; Hürriyet ( 28 Eylü l 1966), s.3. 
151

  Cumhuriyet ( 14 Ekim 1966), s.5. ; Hürriyet ( 14 Ekim 1966), s.4. ; Milliyet ( 15 Ekim 1966), s.2. 
152

  Hürriyet ( 24 Ekim 1966), s.3. ; Cumhuriyet ( 24 Ekim 1966), s.7. ; Milliyet ( 24 Ekim 1966), s.1. 
153

  Cumhuriyet ( 18 Aralık 1966), s.1,7. ; Milliyet ( 18 Aralık 1966), s.2. 
154

  Hürriyet ( 19 Aralık 1966), s.4. ; Cumhuriyet ( 19 Aralık 1966), s.5. ; Milliyet ( 19 Aralık 1966), s.3. 
155

  Cumhuriyet ( 5 Ocak 1967), s.5. 
156

  Hürriyet ( 8 Mayıs 1967), s.4. ; Cumhuriyet ( 9 Mayıs 1967), s.1,7. ; Milliyet ( 9 Mayıs 1967), s.2. 



olarak Hanoi‟nin bir adım atmasıgerektiğini söylüyor ve Kuzey Vietnam‟ın Güney‟e asker 

sevkiyatınıdurdurmasınıistiyordu.157 

 Kennedy ve Johnson arasındaki tartıĢma alevlendiği sırada Kuzey Vietnam 

CumhurbaĢkanıHo Chi Minh, Amerikan BaĢkanıJohnson ile arsında gerçekleĢen 

mektuplaĢmayıkamuoyu ile paylaĢtı. Halk ile paylaĢılan resmi çeviride Johnson, Ho‟ya “Kara 

ve denizden Güney Vietnam‟a yapılan sızmaların durdurulduğuna dair teminat verilir 

verilmez, ülkenize karĢıbombardımanın kesilmesi emrini vermeye hazırım”demekteydi. Ho 

ise verdiği cevapta “Mesajınızda Kuzey Vietnam Cumhuriyeti ile Amerika arasında direkt 

görüĢmeleri öngörmektesiniz. Amerikan hükümeti bunu cidden arzulamakta ise ilk olarak 

kayıtsız ve Ģartsız bombardıman akınlarınıdurdurduktan sonra iki taraf karĢılıklıgörüĢme ve 

müzakere masasında yer alabilirler”dedi. Bu mektuplaĢmada ilk göze çarpan Johnson‟un 

barıĢgörüĢmeleri için ileri sürdüğüĢartlarıağırlaĢtırmıĢolmasıydı. 1965‟te ve 1966‟da 

Hanoi‟nin barıĢmüzakerelerine yanaĢmasınıbombardımanın kesilmesi için yeterli 

görmekteydi. Hâlbuki Ģimdi Ģartlara bir de denizden ve karadan sızmaların durmasınıda 

eklenmiĢoldu. 158 

Nisan ayısonunda yapılan SEATO toplantısının bitiĢinde bir bildiri yayınlandı. 

Vietnam SavaĢı‟na katılan müttefiklerin komünistlere karĢıyeni bir propaganda muharebesine 

giriĢmeleri teklif edildi. Yeni Zelanda, Avustralya, Tayland, Amerika ve Ġngiliz DıĢiĢleri 

Bakanları, Hanoi Güney‟e sızmalarıazaltıncaya kadar Kuzey‟in aynıĢekilde bombalanmasına 

devam edilmesini teklif ettiler ve bu teklif kabul edildi.159 BirleĢmiĢMilletler Genel Sekreteri 

U-Thant ise bu “Tırmanma Politikası”ndan endiĢe duyduğunu belirtti ve bu Ģekilde devam 

ederse 3. Dünya SavaĢı‟nın çıkabileceğini, Amerika‟nın tek taraflıolarak ateĢi kesmesi 

gerektiğini söyledi. U-Thant aynızamanda savaĢĢimdiki hızıile devam ederse Çin ile Amerika 

arasında çatıĢmanın kaçınılmaz olacağına değindi ve Çin ile Sovyetler arasında askeri paktın 

devam ettiğini de hatırlattı.160 Dünya devletlerinde yapılan protestolar ve 

BirleĢmiĢMilletler‟in uyarılarına rağmen Amerika savaĢıtırmandırmaya devam etti ve tarafsız 

bölgeye yerleĢmeye baĢladı.161 Bu sırada iki Vietnam arasına duvar çekilmesi bile gündeme 

geldi.162 Bu olaylar yaĢanırken Amerika aynızamanda belirli aralıklarla Kuzey 

Vietnam‟ımüzakerelere davet etti. Bu arada Amerikalısivil yöneticiler ile askeri yöneticiler 
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arasında da görüĢayrılıklarımevcuttu. Amerika‟nın devamlısurette Kuzey Vietnam‟a görüĢme 

teklifinde bulunmasıAmerikalıaskeri yöneticileri rahatsız ediyordu. Askerler Johnson‟un bu 

çağrılarıile Kuzey Vietnamlılara savaĢalanında yapamadıklarınıdiplomatik alanda 

yapmalarıiçin fırsat verildiğini düĢünüyorlardı. 

 Viet Cong Amerikan saldırılarına her defasında daha da sert karĢılık veriyordu. Son 

saldırısında Kuzey Vietnam‟ıbombalayan uçakların havalandığıve Amerikan askerleri 

tarafından korunan Da Nang Havaalanıbombalanarak yerle bir edildi.163 Bu olaydan sonra 

BaĢkan Johnson bombardımanın Ģiddetlendirilmesi için emir verdi.164 Vietnam siyasetine 

muhalif olanlar için ise “DüĢmanlarımız ülkemizde ikilik olduğunu sanıp cesaretlenecekler. 

Komünistlerin mücadele azmini bilemekten vazgeçin”dedi.165 Bu dönemde beklenmedik bir 

geliĢme yaĢandıve Kuzey Vietnam BaĢbakan Yardımcısıve DıĢiĢleri BakanıNguyen Duy Trin 

bir açıklama yaparak “bombardımanlar durduğu takdirde Kuzey Vietnam Hükümeti‟nin baĢka 

hiçbir Ģart öne sürmeden”müzakere masasına oturacağınısöyledi.166 Amerika bu demeci 

ĢaĢkınlıkla karĢıladı. Kuzey Vietnam Ģimdiye kadar bombardımanın “kayıtsız Ģartsız”ve 

“tamamen”durdurulmasınıistiyordu ve “bombardımanın durdurulmasımüzakerelere yol 

açabilir”Ģeklinde bir ifade kullanıyordu. ġimdi ise “tamamen”kelimesi kullanılmıyor ve açık 

ve net bir Ģekilde “masaya otururuz”deniyordu. Güney Vietnam yöneticileri bu demeçten 

hemen sonra bir açıklama yaparak “Hanoi‟nin tutumunda bir yumuĢama gördük. Hanoi‟nin ve 

komünistlerin tutumunda bu değiĢikliğe yol açan askeri baĢarımızdır. Hanoili yöneticiler ile 

barıĢgörüĢmelerine giriĢmeye hazırız”dedi. Güney Vietnam CumhurbaĢkanıNguyen Van 

Thieu da Kuzey Vietnam‟ın sadece Amerika ile görüĢmesine karĢıolduğunu bu görüĢmelere 

Güney Vietnam‟ın da katılmasıgerektiğini söyledi.167 AmerikalıĢahinler ise Hanoi‟nin 

tutumundaki bu yumuĢamayı“askeri alandaki yenilginin baĢlangıcı”olarak yorumladılar ve 

Amerika daha talepkar bir hale geldi. Amerika müzakereler için 3 Ģart ileri sürdü. 

 

1- Müzakereler hemen baĢlayacak. 

2- Müzakerelerin yapıcısonuçlar vereceğine dair teminat verilecek. 

3- Hanoi bombardımanın kesilmesinden askeri amaçlar için yarar sağlamaya 

kalkıĢmayacak.168 
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Amerika‟nın bu tavrıüzerine barıĢmüzakereleri yerine Kuzey Vietnam, Güney‟e 

karĢıtopyekûn bir saldırıya giriĢti. SaldırıbaĢladığısırada Amerika ile Viet Cong arasında TET 

( Güney Vietnam YılbaĢıdönemi) için 36 saatlik ateĢkes ilan edilmiĢti.169 

Kuzey Vietnam‟dan sonra Güney Vietnam da Ke San mevkiinde saldırıya geçti.170 Ke 

San Amerikan üssünün dıĢdünya ile bağlantısıkesildi. Hue Ģehri de komünistlerin eline 

geçti.171 Siyasetçilere göre bu topyekûn bombalamanın sebebi büyük taarruzdan önce 

AmerikalılarıGüney‟e çekip Kuzey‟de bir boĢluk meydana getirmekti.172 Amerika‟nın 

Vietnam‟daki Kam Ran Körfezinde bulunan bir diğer üssüdaha Viet Cong‟un hücumuna 

uğradı. Amerika bu üsse Viet Cong‟un asla sızamayacağınıiddia ediyordu. 173 Bu sırada 1964 

Ġlkbaharından beri burada bulunan General Westmoreland Güney Vietnam‟daki görevinden 

alınarak Amerikan Kara Kuvvetleri Kurmay BaĢkanlığına atandı.174 Güney Vietnam‟daki 

Amerikan Kuvvetlerinin baĢına Westmoreland‟in yardımcısıolan Creihgton Adams geçti.175 

Senatör Kennedy, BaĢkan Johnson‟un aksine Güney Vietnam‟da geriye tırmanma stratejisi 

izlenmesini istiyordu ve Güney Vietnam Ulusal KurtuluĢCephesinin Güney Vietnam siyasi 

hayatına katılmaya hakkıolduğunu söylüyordu.176 

Bu dönemde beklenmeyen bir geliĢme oldu. BaĢkan Johnson Amerikan halkına 

hitaben bir konuĢma yaparak Amerikan BaĢkanlığına aday olmayacağınıve Güney 

Vietnam‟da askerden arındırılmıĢbölgenin kuzeyindeki küçük bir bölge dıĢında geri kalan tüm 

bölgelerde ateĢkes ilan edileceğini açıkladı. Kuzey Vietnam ise bir açıklama yaparak 

Amerika‟nın bombardımanıkısmen durdurmasının Hanoi‟nin müzakere Ģartlarına 

uymadığınısöyledi ve BaĢkan Johnson‟un yine kamuoyunu aldatmanın yollarınıaradığınıiddia 

etti. Aynıdönemde açıklama yapan Güney Vietnam Devlet BaĢkanıYardımcısıCao Ky ise 

Amerika‟nın Güney Vietnam‟da kendi çıkarlarıiçin bulunduğunu ve çoğu zaman bu çıkarların 

Güney Vietnam‟ın çıkarlarıile uyuĢmadığınısöyledi. Ke San hava üssünün de sadece Amerika 

için önemli olduğunu savaĢın Ke San‟da değil Saygon‟da kazanılacağınıda sözlerine ekledi.177 

Devlet BaĢkanıNguyen Van Thieu bombardımanın kısmen kesilmesini desteklediğini söyledi.  
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 Kuzey Vietnam, BaĢkan Johnson‟un açıklamalarında samimi olmadığınıdüĢünmesine 

rağmen görüĢmelere hazır olduğunu bildirdi. Hanoi‟nin kabul ettiği görüĢmeler barıĢya da 

kalıcıçözüme götürecek görüĢmeler değildi. Sadece barıĢmüzakerelerine ortam 

hazırlayabilecek ön temaslardı.178 Kuzey Vietnam‟ın bu açıklamasından sonra Kuzey 

Vietnam SilahlıKuvvetler KomutanıGiap Ke San üssündeki kuĢatmayıkaldırıldı. Üs Amerikan 

ve Güney Vietnam askerleri tarafından geri alındı. 179Bu süreçte yapılacak olan ön 

görüĢmenin yerinin belirlenmesi amacıyla Kuzey Vietnam ve Amerika arasında ilk direkt 

temas kuruldu.180Amerika görüĢmelerin Cenevre‟de yapılmasınıistedi. Kuzey Vietnam bu 

teklifi reddetti ve görüĢmelerin VarĢova‟da olmasınıteklif etti. Bu Ģehri de Amerika kabul 

etmedi ve görüĢmelerin tarafsız bir yerde yapılmasınıistediğini dile getirdi.181 Kuzey 

Vietnam‟ın ilk teklifi olan Kamboçya‟nın BaĢkenti Phnom Penh‟i de Amerika‟nın Kamboçya 

ile diplomatik iliĢkileri bulunmadığıve ulaĢım-haberleĢme yetersizliği yüzünden 

reddedilmiĢti.182 Amerika Kuzey Vietnam‟a Cenevre dıĢında Yeni Delhi, Vientiane ve 

Cakarta‟yıda önerdi ama bu Ģehirlerde Kuzey Vietnam tarafından geri çevrildi.183 

BirleĢmiĢMilletler Genel Sekreteri Sithu U Thant ise iki ülkeye Paris ya da 

VarĢova‟yıseçmeleri konusunda çağrıda bulundu.184 Sonuçolarak görüĢmelerin 10 Mayıs 

1965‟te  Paris‟te baĢlamasıkararlaĢtırıldı.185 

  Paris‟te baĢlayan konferansın baĢdelegeleri Avarell Harriman ile Xuan Thuy idi. 

Yapılan ilk toplantıda Amerika‟yıBaĢDelege YardımcısıCyrus Vance ile DıĢĠĢleri 

BakanlığıUzak Doğu Dairesi BaĢkanıPhilip Habib temsil etti. Kuzey Vietnam ise Albay Ha 

Van Lau ile Nguyen Minh By adındaki bir diplomat tarafından temsil edildi. 186 13 Mayıs‟ta 

yapılan görüĢmelerde baĢdelegeler ilk kez bir araya geldi. Amerikan BaĢDelegesi Harriman 

bu görüĢmede BaĢkan Johnson‟un bombardımanıtamamen durdurma emri vermeden önce 

Hanoi‟den bir iyi niyet jesti beklediğini söyledi.  

“Kuzey Vietnam, Amerikan halkının baskılarının BaĢkan Johnson‟u Vietnam 

taahhütlerinden vazgeçireceğini sanıyorsa yanılıyor”diyen Harriman Güney Vietnam 
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hükümetinin de bu görüĢmelere katılmasıgerektiğini sözlerine ekledi.187 Yapılan bu 

görüĢmede her iki tarafta 5 nokta üzerinde anlaĢmaya vardı. 

 

1- Ġki tarafta Güney Vietnam‟ın bağımsız ve tarafsız bir devlet olduğunu belirtmektedir. 

2- Taraflar 1954 Cenevre ve 1952 Laos AntlaĢmasına dayanan bir barıĢistemektedirler. 

3- Her iki ülkede Güney Vietnam‟ın kendi meselesini dıĢarıdan bir müdahale olmadan 

çözmesi gerektiğine inanmaktadır. 

4- Taraflar Vietnam‟ın barıĢçıl yollardan birleĢtirilmesini kabul etmektedirler. 

5- Hem Amerika hem de Kuzey Vietnam 1954 Cenevre AnlaĢmasıhükümlerine 

saygıgösterilmesi gerektiğini düĢünmektedirler.188 

 Bu 5 nokta üzerinde anlaĢmaya varılmasından sonra görüĢmeler çıkmaza girdi. 

Yapılan 6 görüĢme sonunda her iki tarafta isteklerinden taviz vermedi.189Ġki ülkede her 

karĢıkarĢıya geldiklerinde daha önceden hazırlanmıĢ, kendilerini haklıkarĢısındakini haksız 

gösteren metinleri okuyup görüĢmeden ayrılıyorlardı. Hiçbir taraf bombardımanın 

durmasıiçin fedakârlık yapmaya yanaĢmıyordu.190 Kuzey Vietnam yeniden Saygon‟u 

bombalamaya baĢladı.191 Ke San hava üssüde tekrar Hanoili askerlerin ateĢi altında kaldı.192 

Amerika bu üssüterk etmeye baĢladı.193 Güney Vietnam, Kuzey Vietnam hükümetini zehirli 

gaz kullanmakla suçladı.194 Johnson da bir açıklama yaparak “Hanoi, Güney Vietnam‟a 

saldırıya devam ederken Amerika “Tırmanma Politikası”nıdurdurmayacak”dedi. 195Bu süreçte 

hem Pekin hem de Moskova Kuzey Vietnam‟a maddi ve manevi desteğini sürdürdü.196 

BarıĢgörüĢmeleri 20. oturumunun sonunda hala anlaĢma için bir adım atılmamıĢtı. BaĢkan 

Johnson bu sırada bir açıklama yaptıve Kuzey Vietnam‟ın bombalanmasına son verildiğini, 

Güney Vietnam Ulusal KurtuluĢCephesi‟nin de barıĢgörüĢmelerine katılacağınıaçıkladı. 

BaĢkan Johnson bu durumun Cephenin tanınmasıanlamına gelmeyeceğini de sözlerine ekledi. 

Güney Vietnam Devlet BaĢkanıNguyen Van Thieu ise karĢıbir açıklama yaparak bu kararın 
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tamamen tek taraflıolduğunu bildirdi.197 Viet Cong ile aynımasaya oturmayacağınısöyleyen 

BaĢkan Thieu, barıĢgörüĢmelerine de gitmeyeceğini belirtti. 

Güney Vietnam Ulusal KurtuluĢCephesi‟nin, Paris‟te cephenin üyesi olan Nguyen Thi Binh 

isimli bir kadın tarafından temsil edilmesi kararlaĢtırıldı. Cephe, Vietnam meselesine vadeli 

olarak iki Vietnam‟ın birleĢtirilmesi ve tarafsızlık esasına dayanan siyasi bir çözüm yolu 

bulunabilmesi için 5 maddelik bir program yayınladı. 

 

1- Güney Vietnam Ulusal KurtuluĢCephe‟sinin amaçları; bağımsızlık, demokrasi, barıĢ, 

tarafsızlık, refah ve iki Vietnam‟ın birleĢtirilmesidir. 

2- Amerika ve müttefik askerleri çekilmeli ve Amerika‟nın Güney Vietnam‟daki üsleri tasfiye 

edilmelidir. 

3- Ġki Vietnam arasında yabancımüdahalesi olmadan yapılacak anlaĢmalarla tam birleĢme 

sağlanmalıdır. 

4- DıĢPolitika ve tarafsızlık; Hiçbir askeri ittifaka girilmemeli, bütün ülkelerle dostluk 

münasebetleri kurulmalıdır. 

5- Güney Vietnam‟da milli ve demokratik bir koalisyon hükümeti kurulmalıve hür seçimler 

yapılmalıdır.198 

 

Paris‟te bu geliĢmeler olurken Amerika‟da BaĢkanlık seçimleri yapıldıve Nixon yeni 

Amerikan BaĢkanıoldu.199 Güney Vietnam‟ın barıĢgörüĢmelerine katılmasıiçin Amerika 

hükümeti tarafından ikna edilmeye çalıĢıldı. Amerika‟nın baskıve ısrarlarısonucunda 

görüĢmelere katılmayıkabul eden Güney Vietnam bazıön Ģartlar sundu. Bunlar;  

 

- Güney Vietnam ile ilgili bütün görüĢmelerde Saygon baĢlıca söz sahibi olacak. 

- Amerika, Viet Cong ile bir koalisyon hükümeti kurulmasıfikrini asla kabul etmeyecek.  

- BarıĢgörüĢmelerine katılan Amerikan heyeti atacağıher adımdan önce Saygon‟a 

danıĢacak.200
 

 

 Viet Cong ile aynımüzakerelerde bulunmak istemeyen Devlet BaĢkanıYardımcısıCao 

Ky, Güney Vietnam Halkınıkomünist kölesi yapmak için kullanılacaksa ülkesinde Amerikan 

                                                                 
197

  Cumhuriyet ( 2 Kasım 1968), s.1,7. ; Hürriyet ( 2 Kasım 1968), s.2. ; Milliyet ( 2 Kasım 1968), s.3. 
198

  Hürriyet ( 4 Kasım 1968), s.4. ; Cumhuriyet ( 5 Kasım 1968), s.5. 
199

  Milliyet ( 6 Kasım 1968), s.2. ; Cumhuriyet ( 7 Kasım 1968), s.1. ; Hürriyet ( 7 Kasım 1968), s.3. 
200

  Milliyet ( 27 Kasım 1968), s.2. ; Hürriyet ( 27 Kasım 1968), s.3. ; Cumhuriyet ( 28 Kasım 1968), s.7. 



askerinin bulundurulmasına lüzum olmadığınısöyleyerek “Güney Vietnam hürriyet ve 

bağımsızlığınıkorumak için 1965 yılında Amerika‟yıyardıma çağırdım. ġimdi onlar 

Vietnam‟daki birliklerinin mevcudiyetini, iradelerini bize zorla kabul ettirmek için 

kullanacaksa bizim için ne farkıolur”dedi.201 

 Hanoi, Saygon ve Washington arasındaki görüĢmeler 18 Ocak‟ta baĢladı. BaĢkan 

Nixon Amerikan heyetinin baĢkanlığına Henry Cabot Lodge‟u atadı. GörüĢmelerde Kuzey 

Vietnam heyetine Xuan Thuy, Güney Vietnam Ulusal KurtuluĢCephesi Heyetine Tran Buu 

Kiem, Güney Vietnam heyetine ise Pham Dong Lam baĢkanlık etti. Yapılan toplantıda Güney 

Vietnam, Kuzey Vietnam‟dan saldırıların durdurulmasını, Kuzey Vietnam da Amerika‟dan 

kesin Ģekilde ülkeden çekilmesini istedi. Amerika ise gerçek anlamda askerden arındırılmıĢbir 

bölge talebinde bulundu.202 

Kuzey Vietnam ve Amerika tekrar karĢılıklıolarak taarruza geçtiler. 203Ġlkbahara gelindiğinde 

Viet Cong saldırılarınıĢiddetlendirdi. 204 BarıĢgörüĢmelerinde 9. oturuma gelinmesine rağmen 

bir sonuçalınamadı.205 Güney Vietnam Devlet BaĢkanıNguyen Van Thieu barıĢısağlamak için 

6 maddelik bir barıĢplanıhazırladığınıaçıkladıve Viet Cong‟u barıĢa davet etti. Bu maddeler Ģu 

Ģekildeydi: 

 

1- Komünist saldırısıdurdurulmalıdır. 

2- Kuzey Vietnam komünistleri, askeri ve yardımcıbirlikleri Güney Vietnam‟dan çekilmelidir. 

3- KomĢu Laos ve Kamboçya topraklarıne Kuzey Vietnam tarafından ihlal edilmeli ne de 

Güney Vietnam‟a saldırıda bulunmak üzere birer tesis olarak kullanılmalıdır. 

4- Güney Vietnam Cumhuriyeti milli bir barıĢma siyasetini kabul etmekte ve Ģiddet 

hareketlerinden vazgeçen herkesi bağrına basmaya ve milli anayasa çerçevesince onlara her 

türlüsiyasi haklarıtanımaya hazır bulunmaktadır.  

5- Ġki Vietnam‟ın birleĢtirilmesi bütün Vietnam halkının serbest seçimle vereceği oylarla 

kararlaĢtırılmalıdır. Milli birleĢmeyi beklerken iki Vietnam arasında barıĢiçinde birlikte 

yaĢama prensipleri çerçevesi içinde tedbirler alınmalıdır. 

6- Yeni bir komünist saldırısına karĢıuluslararasıkontrol ve garanti sistemine dayanan ve veto 

hakkının kullanılmayacağıetkili bir sistem kabul edilmelidir. 
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 Vietnam Cong bu 6 maddelik barıĢteklifine karĢılık olarak savaĢta galip gelmedikçe ya 

da Saygon hükümetinde kendilerine yer verilmedikçe ciddi olarak barıĢmüzakerelerine 

baĢlama niyetinde olmadıklarınısöyleyerek cevap verdi.206 BarıĢgörüĢmelerinin 10 Nisan‟da 

yapılan 12. oturumunda Amerika askeri birliklerinin bir kısmınıGüney Vietnam‟dan 

çekeceğini açıkladı. Amerika‟nın bu kararıalmasında Vietnam‟daki gerilla faaliyetlerinde 

önemli bir artıĢolmamasıve Paris BarıĢGörüĢmelerinde az da olsa bir ilerleme 

kaydedilmiĢolmasıönemli rol oynadı.207 

Güney Vietnam Devlet BaĢkanıNguyen Van Thieu‟nun barıĢplanının reddedilmesinin 

ardından Amerikan BaĢkanıNixon da Kuzey Vietnam‟ın barıĢa kavuĢmasıiçin 8 maddelik bir 

barıĢplanıteklifinde bulundu. 

 

1- Bir anlaĢmaya varıldığıan, Güney Vietnamlıolmayan bütün silahlıkuvvetlerin Güney 

Vietnam‟dan geri çekilmesine baĢlanacaktır. 

2- Tarafların üzerinde mutabakata varacakları12 aylık bir süreçiçinde kademeli olarak 

yabancıbirliklerin büyük bir kısmıGüney Vietnam‟dan çekilmiĢolacaktır. 

3- 12 aylık sürenin sonunda Vietnam‟da kalan müttefik kuvvetleri Kuzey Vietnam 

birliklerinin tahliyesi tamamlanırken Vietnam‟dan ayrılmaya baĢlayacaklardır. 

4- Tarafların kabul edebileceği bir uluslararasıdenetleme kurulu birliklerin geri çekilmesi 

iĢlemine nezaret edecek ve tahliyelerin tamamlandığınıtespit edecektir. 

5- Bu uluslararasıkuruluĢüzerinde mutabakata varılacak bir program çerçevesince faaliyet 

gösterecek ve ateĢkese nezaret edecektir.  

6- Bu uluslararasıkuruluĢun faaliyete geçmesinden sonra Güney Vietnam‟da belirli bir usul 

dairesinde seçimlere gidilecektir. 

7- Ġki tarafın savaĢesirlerinin serbest bırakılmasıiçin mümkün olan en kısa zamanda bir 

anlaĢmaya varılacaktır. 

8- Bütün ilgili taraflar Vietnam ve Kamboçya ile ilgili 1954 Cenevre AntlaĢmasıile Laos‟u 

ilgilendiren 1962 Cenevre AntlaĢmasına hürmet edeceklerini teyit edeceklerdir.208 

 

 Kuzey Vietnam yapılan bu barıĢteklifini de reddetti.209 Bunun üzerine Amerikan 

BaĢkanıNixon ve Güney Vietnam Devlet BaĢkanıNguyen Van Thieu Vietnam meselesini 
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görüĢmek üzere Midway adasında bir görüĢme yaptılar. 210Bu görüĢmenin sonunda Amerika 

Güney Vietnam‟dan 25.000 askerini çekme kararıaldı.211 Bu sırada Güney Vietnam Ulusal 

KurtuluĢCephesi bir Ġhtilal Hükümeti kurduğunu açıkladı. Amerikan Hükümeti bu hükümetin 

kurulmuĢolmasının müzakerelerde bir durum değiĢikliğine sebep olmayacağınıbildirdi.212 

Müzakerelerde gözle görülür bir aĢama kaydedilmemiĢolmasına rağmen Amerika Ağustos 

ayına gelene kadar ülkeden 21.000 askerini geri çekti.213 Güney Vietnam Devlet 

BaĢkanıYardımcısıCao Ky da bir açıklama yaparak Amerika‟nın Vietnam‟daki rolünün 1970 

yılında biteceğini ve bu rolüGüney Vietnam‟ın devralacağınıaçıkladı.214 

 Ülkede bu tarz geliĢmeler olurken 1968 yılında yaĢandığıiddia edilen “My 

Lai”Katliamıhem Vietnam hem de dünya gündemini değiĢtirdi. 16 Mart 1968 yılında 

gerçekleĢtiği ve Amerikan askerlerinin en az 567 sivil köylüyüöldürdüğüsöylenen bu 

katliamıhem bazıAmerikan askerleri hem de katliamdan kurtulan köylüler doğruladı. 

Katliamla ilgili konuĢan askerler emri kendilerine YüzbaĢıErnest Medina‟nın verdiğini ve 

köydeki herkesi öldürmelerinin istendiğini iddia ettiler. Senato katliamla ilgili tahkikat 

baĢlattı. Nixon ise “Bu kabil davranıĢların Amerikan askeri siyaseti ile kesin Ģekilde 

çatıĢtığınıve Amerikan vicdanınıinfilaka sevk edeceğini söyledi. Bu konuda kanuna 

aykırıdavrananların cezalandırılacağınıda sözlerine ekledi.215 

Bu olayın ortaya çıkmasından sonra Amerika Vietnam‟dan çekiliĢini hızlandırdı. Ülkedeki 

Amerikan askerlerinin sayısı400.000‟in altına indi.216Hem Nixon hem de Nguyen Van Thieu 

Kuzey Vietnam‟a 5 maddeden oluĢan 2 farklıbarıĢteklifinde bulundu.  Nixon‟un 5 maddelik 

barıĢplanı: 

 

1- AteĢin derhal kesilmesi, tarafların olduklarıyerlerde kalmalarıve uluslararasıbir gözlemciler 

heyetinin bu ateĢkese nezaret etmesi 

2- BarıĢgörüĢmelerinin kapsamının geniĢletilmesi, Laos ve Kamboçya sorununun da yeni bir 

Çin Hindi Konferansında ele alınması 

3- 95.000 Amerikan askerinin daha önümüzdeki ilkbahara kadar çekilmesi 

4- Güney Vietnam halkının iradesini yansıtacak siyasi bir çözüme varılması 

5- Tarafların elinde bulunan savaĢtutsaklarının Ģartsız olarak serbest bırakılması 
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Hanoi bu planın seçmenlerin gözünüboyamak için hazırlanmıĢolduğunu iddia ederek reddetti. 

Amerika ise Sovyetler Birliği‟ne baĢvurarak planıkabul etmesi için Kuzey Vietnam‟ıikna 

etmesini istedi. Rusya cevap olarak bu planın Thieu-Ky rejimini ayakta tutmak için 

hazırlanmıĢolduğunu ve bu rejimin bölgede barıĢın sağlanmasıkonusunda engel teĢkil ettiğini 

söyledi.217 

Planın reddedilmesinden sonra Amerika 1968 yılında ara verdiği saldırılarına yeniden 

baĢladı. Paris‟te yapılan barıĢgörüĢmeleri ise sonuçsuz kaldı. BaĢkan Nixon Vietnam‟da 

ülkesi için ne askeri ne de siyasi bir zafer imkânıolduğuna kanaat getirerek kademli olarak 

ülkeden Amerikan askerlerini çekti. 1971 yılında bir açıklama yaparak 2 yıllık 

iktidarısüresince yaptığıen Ģerefli iĢin Vietnam‟dan çekilmek olduğunu söyledi.218 

 

3. Diğer Ülkelerin Tutumları 

 

Amerika‟nın Vietnam‟da bir taarruza giriĢmesi bütün dünya ülkeleri tarafından ilgiyle 

takip edildi. Fakat savaĢın uluslararasımecrada tam olarak yankıuyandırması1964 yılında 

oldu.219 Batılıgözlemcilere göre Vietnam SavaĢı‟nın amacıkırsal kesimde yaĢayan fakir halkın 

kalplerini ve beyinlerini etkileyerek onlarıkomünizmden uzak tutumaktı.220 Her savaĢta 

olduğu gibi bu savaĢta Amerika‟yıdestekleyenler ve karĢısında duranlar Ģeklinde iki grup 

oluĢtu. SavaĢın baĢlangıcından sonuna kadar tutum değiĢtiren ülkeler de vardı. Amerikan 

hükümetinin kendi içinde bile iki karĢıt grup oluĢmuĢtu. 

Amerika‟nın Vietnam‟a asker yollama kararıilk ortaya atıldığıanda DıĢiĢleri 

BakanıDean Rusk ve General Maxwell Taylor gibi isimler bu kararıdesteklerken Amerikan 

MüĢterek Genel Kurmay BaĢkanlarıReisi General Lyman Lemnitzer bu fikre muhalif oldu.221 

Aralık 1961‟de Amerika, Ġngiltere, Fransa ve Belçika‟nın DıĢiĢleri BakanlarıParis‟te bir 

toplantıyaptılar. Amerika bu toplantıda Vietnam‟da tehlikenin artmasıdurumunda buraya 

asker gönderme mecburiyetinde kalacağınıaçıkladıve SEATO ülkelerinden bu hususta daha 

etkin bir rol oynamalarınıtalep etti. Ġngiltere ve Fransa, Vietnam konusunda yardımcıolmak 

istediklerini fakat ülkedeki Ngo Dinh Diem rejiminin bir dikatatoryadan farksız olduğunu 

söyledi. Aynızamanda Amerika‟nın buraya bir müdahalede bulunmasıdurumunda Komünist 
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Çin ve Sovyet Rusya‟nın karĢımüdahalede bulunmasından korktuklarınıdile getirdiler.222 

Amerika ise Vietnam olayınıkendi meselesi olmaktan çıkarıp bir dünya meselesi haline 

getirmek istedi ve bu amaçla kurduğu diplomatik iliĢkiler ile Avustralya‟yıTayland‟dan sonra 

Güney Vietnam‟a da asker göndermesi konusunda ikna etti.223 

 Güney Vietnam‟daki Diem rejimi ve Budistlere karĢıgiriĢilen bastırma 

politikalarıFransa‟nın baĢta Amerika‟yıdestekleyen tutumunun değiĢmesine neden oldu. 

Fransa CumhurbaĢkanıDe Gaulle bir açıklama yaparak Vietnam‟ıbirleĢtirme isteğinden 

bahsetti ve ülkeyi dâhilde birlik hariçte istiklale davet etti. De Gaulle, dâhilde birliğin 

yapılacak genel seçimlerle temin edilebileceğine inandığınısöyledi. BaĢkan Johnson ise De 

Gaulle‟nin bu demecine “Vietnam‟ıterk etmemiz gerektiğini düĢünenlerle aynıfikirde değilim. 

Generalin kendi düĢüncelerini ifade ettiğini sanıyorum fakat kendisi Vietnam‟da hiçbir kuvvet 

bulundurmuyor ve iktisadi yardım programında da yok”diyerek cevap verdi. 

 Fransa, Güney Vietnam‟ın tarafsızlaĢtırılmasımeselesini SEATO Bakanlar Kurulu 

Konseyine taĢıdıve oylamaya sundu. Öneri 1‟e karĢı7 oyla reddedildi. Ġngiltere, Tayland, Yeni 

Zelanda, Pakistan, Avustralya ve BirleĢik Amerika tasarıaleyhinde oy kullandılar. Bakanlar 

Konseyi Vietnam‟daki komünizm kampanyasının yenilgiye uğratılmasının sadece Vietnam 

için değil, diğer ülkeler içinde önemli olduğunu vurguladıve kapanıĢbildirisinde Güney 

Vietnam‟da iĢbaĢında bulunan hükümete ve izlediği politikaya duyulan güven belirtildi. 

Fransa ise Güney Vietnam‟ın tarafsızlaĢtırılmasıile Komünist Çin‟in tanınmasıkonusundaki 

dıĢpolitikasına aynen devam edeceğini belirtti.224 Fransa‟nın Hindiçini‟den çıkmadan önceki 

son Fransız Yüksek Komiseri Maurice Dejan Newsweek dergisine verdiği bir röportajda “Biz 

Hindiçini de daha büyük bir kuvvetle ve yanımızda daha çok Vietnam askeri olduğu halde 

yenildik. Harbi büyütmek yerine müzakere yoluyla uzlaĢmaya varmak daha 

faydalıdır”diyerek meseleye olan bakıĢınıaçık bir Ģekilde dile getirdi.225 

 Amerika, Vietnam için diğer ülkelerden yardım talebinde bulunmaya devam etti. 23 

ülkeden askeri olmayan yardımlarda ( sivil polis, nakil aracıvb.) bulunmasınıistedi. Yardım 

istenilen ülkeler arasında Japonya, Güney Kore, BatıAlmanya, Milliyetçi Çin ve Hollanda 

vardı. Son SEATO konseyinde Vietnam konusundaki tutumunu ortaya koyan Fransa‟dan 

yardım talep edilmedi.226 Amerika‟nın yardım isteğine BatıAlmanya, Güney Kore, Japonya ve 
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Milliyetçi Çin olumlu cevap verdi. 227Japonya, Güney Vietnam‟a mali yardım yerine ilaç, suni 

gübre ve teknik alanlarında yardım yaparken, Güney Kore ve Milliyetçi Çin gerilla 

uzmanlarıgönderdi. Hollanda ise Amerika‟nın teklifine olumsuz yanıt verdi.228 Amerika‟nın 

NATO üyesi müttefiklerinden de askeri olmayan yardım talepleri oldu. Bu yardımların teknik 

ve mali olarak istenmesinin sebepleri vardı. Öncelikle Ġngiltere‟nin NATO‟daki kuvveti 

Avrupa ve Ortadoğu‟da bazıönemli yerlerde görevliydi ve bunların bir kısmınıda Güneydoğu 

Asya‟ya gönderemezdi. BatıAlmanya ise Amerika‟dan sonra NATO‟ya en fazla asker veren 

ülkeydi ve bütün kuvvetlerini sadece NATO emrine vermeyi taahhüt etmiĢti. Fransa da bu 

bölgenin tarafsızlaĢtırılmasıniyetinde olduğu için buraya asker göndermezdi.229Ġngiltere, 

Fransa‟nın bu tarafsızlaĢma niyetini uzun vadeli bir çözüm yolu olarak çekici fakat o an 

uygulanmasıimkânsız bir hayal olarak görüyordu.230 

Komünist Çin ve Sovyet Rusya‟nın Vietnam meselesi konusundaki tavırlarıise daha 

netti. Her iki ülkede bu meselede Amerikan karĢıtıtutum sergilemelerine rağmen kendi 

aralarında anlaĢmazlık yaĢadılar. Komünist Çin, Amerika‟nın Vietnam siyasetine karĢılık sert 

bir politika takip etti ve Kuzey Vietnam ordusuna silah, füze ve uçak gibi askeri yardımlarda 

bulundu. Kuzey Vietnam‟a yapılan her saldırıyıkendisine yapılmıĢgibi kabul edeceğini ve 

savaĢa dâhil olacağınıdefalarca dile getirdi. Sovyet Rusya “barıĢiçinde yaĢama 

prensibi”gereğince bu savaĢta daha ılımlıbir tavır izleyerek sorunun müzakereler yoluyla 

çözülmesi yönünde giriĢimlerde bulundu. Komünist Çin bu sebeple Sovyet Rusya‟yıAmerika 

ile arayıdüzeltmek için Kuzey Vietnam‟ıgörmezden gelmekle suçladı. Komünist Çin 

BirleĢmiĢMilletlerin de Hindiçini meselesini ele almaya hakkıolmadığını, buradaki durumun 

barıĢçıl yollarla halli için Cenevre AntlaĢması‟nın bulunduğunu bunu dıĢında hiçbir Ģey 

yapılamayacağınıdüĢünüyordu.231 

Amerika ve Kuzey Vietnam arasındaki gerginlik artmaya baĢladığında diğer ülkeler de 

artık savaĢıdestekleyen söylemlerinden vazgeçerek ülkede barıĢın sağlanmasıiçin müzakere 

yapılmasıyolunda giriĢimlerde bulunmaya baĢladılar. Dünyanın bir çok ülkesinde 

Vietnam‟daki savaĢıprotesto eden gösteriler yapılmaya baĢlandı. Ġngiltere Devlet 

BakanıGeorge Thomson buhranıhafifletecek teĢebbüslerde bulunmak için Moskova‟ya 

giderken, BirleĢmiĢMilletler Genel Sekreteri U-Thant da iki ülkenin müzakere masasına 

oturmasıiçin çağrıda bulundu. Hindistan hükümeti de bir barıĢçağrısında bulunarak Vietnam‟a 
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müdahale eden çevrelerin tahrik edici hareketlere son vermesini istedi. 232 Rio de Janerio ve 

Yeni Delhi‟de Amerika aleyhtarımitingler düzenlendi.233 Buenos Aires‟de 500 kadar 

komünist Ģehir merkezinde protesto yaptıve Amerika‟nın Güney Vietnam‟dan çekilmesini 

istedi. Cakarta, Moskova ve BudapeĢte‟de de Amerikan Büyükelçiliği önünde gösteri 

yapılarak Amerika‟nın Vietnam ve Laos‟tan çıkmasıistendi ve Amerika aleyhtarıbildiriler 

dağıtıldı.234 

Amerika‟nın Vietnam‟da kimyasal gazlar kullanmasından sonra dünya kamuoyunda 

Amerikan karĢıtıgösteriler artmaya baĢladı. Ġngiltere DıĢiĢleri BakanıSteward kimya harbine 

son verilmesi için Amerikan hükümeti nezdinde teĢebbüste bulunacağınıaçıkladı. Ġtalyan, 

Ġngiliz ve BatıAlmanya milletvekilleri Amerika‟yıprotesto ettiler. 235 Protestolar devam 

ederken bir yandan da Güney Kore, Kuzey Kore, Filipinler, Sovyet Rusya ve Komünist Çin 

gibi ülkelerden vatandaĢlar Vietnam‟da gönüllüolarak savaĢmak istediklerini söyleyerek 

Büyükelçiliklere baĢvuruyorlardı.236 

Bu tarihlerde toplanan Asya-Afrika Tarafsız Ülkeler Konferansı‟nda konuĢan Komünist Çin 

CumhurbaĢkanıZhou Enlai, emperyalistlerin Vietnam, Hindiçini ve Güneydoğu Asya‟da 

kaybettiklerini geri alma çabasıiçine girdiklerini, bu durumda Asya-Afrika halklarının 

aralarındaki dayanıĢmayıyardım ve dostluğu daha geniĢletmesi gerektiğini belirterek, “Asya-

Afrika emperyalistlerin değil, burada yaĢayanlarındır”dedi. Ġngiltere BaĢbakanıWilson da 

Amerika‟nın Vietnam politikasınıdesteklediğini fakat komünist gerillalara karĢıgiriĢilen 

savaĢta Ġngiltere‟den yardım beklenmemesi gerektiğini açıkladı. Wilson, Ġngiltere‟nin 

Malezya ve Ortadoğu‟da giriĢtiği taahhütlerden dolayıVietnam‟da Amerika‟yıdesteklediğini 

ifade etmek dıĢında baĢka bir Ģey yapamayacağınıda sözlerine ekledi.237 Fransa ise Vietnam 

konusunda yaĢadığıgörüĢayrılıklarından dolayıSEATO‟dan ayrılma kararıaldı.238 

Amerika‟nın Kuzey Vietnam‟a ön Ģartsız müzakere teklifi yaptı. Bu teklif ilk olarak 

bütün dünya devletlerine savaĢın biteceğine dair umut verse de bu barıĢteklifinden sonra dahi 

Vietnam‟ıbombalamaya devam etmesi büyük bir hayal kırıklığıyarattı. Hindistan 

BaĢbakanıLal Bahadır Shastri Kuzey Vietnam‟ın bombalanmasına bir son verilmediği 

takdirde yapılan barıĢteklifinin hiçbir anlam ifade etmediğini belirten bir açıklama yaptı.239 
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Shastri, komünistlerin Vietnam‟ıele geçirmesinin Asya‟nın geri kalanıiçin mutlaka bir tehlike 

oluĢturmayacağını, Vietnam‟ın Pekin yerine Moskova ile yakınlaĢıp “barıĢiçinde 

yaĢama”prensibine”bağlıolarak kendi ulusal siyasetini izlemesinin daha muhtemel olduğunu 

söyledi.240 Mısır ve Yugoslavya‟da ortak bir bildiri yayınlayarak, Amerika‟nın Kuzey 

Vietnam‟a yaptığıhava akınlarınıdurdurmasınıistedi.  

SEATO DıĢiĢleri BakanlarıLondra toplantısında konuĢan Pakistan DıĢiĢleri 

BakanıZülfikar Butto Amerika‟nın Vietnam politikasınıdesteklemediğini belirtti. 

Aynıtoplantıda konuĢan Ġngiltere, Avustralya, Tayland, Yeni Zelanda ve Filipinler delegeleri 

ise Amerikan politikasınıĢiddetle desteklediklerini ve uygulanan politikadan hiçbir Ģekilde 

taviz verilmemesi gerektiğini söylediler.241Ġngiltere hükümetinin Amerika‟yıdestekleyen 

açıklamalarıkarĢısında BaĢkan Wilson‟a mektup gönderen Ġngiliz ĠĢçi Partisi‟ne mensup 80 

milletvekili Amerika‟nın Vietnam‟a müdahalesinin ahlak dıĢıolduğunu yazarak Ġngiliz ĠĢçi 

hükümetinin bu konuda Amerika‟yıdestekleyen tutumunun kendilerini hayal kırıklığına 

uğrattığınıifade ettiler.242 Bu tepkiler karĢısında Ġngiliz hükümeti, Ġngiliz Uluslar Topluluğuna 

mensup ülkelerin BaĢbakanlarından oluĢan bir “Vietnam BarıĢHeyeti”oluĢturdu. Bu heyet 

Washington, Hanoi, Pekin, Moskova ve Saygon‟u ziyaret edecekti. Heyetin kurulmasından 

sonra açıklama yapan Komünist Çin BaĢbakanıZhou Enlai heyeti kınadıve Ġngiltere‟yi 

Amerika ile beraber Cenevre AntlaĢmasınıihlal etmekle suçladı.243 Sovyet Rusya ise Vietnam 

anlaĢmazlığından mümkün olduğunca uzak kalmak istediğini söyleyerek heyetin Moskova‟ya 

gelme isteğini reddetti.244 Kuzey Vietnam‟a gitmek isteyen heyet buranın hükümeti tarafından 

da reddedildi. Bunun üzerine bir açıklama yapan DıĢiĢleri BakanıMichael Steward 

Ġngiltere‟nin Vietnam meselesi için hangi yoldan olursa olsun bir konferans toplama ve ister 

konferanstan önce isterse de sonra ateĢkes sağlamayıamaçedindiğini, böylece Vietnam‟ın 

yabancıüslerin yatağıolmayan, kendi kaderini kendi tayin eden bir ülke konumuna 

gelebileceğini söyledi.245 

 Yugoslavya‟yıziyaret eden Hindistan BaĢbakanıShastri, Yugoslavya BaĢbakanıTito ile 

Vietnam konusunu görüĢmek üzere bir araya geldi. Ġki ülke BaĢbakanıda 

milletlerarasımeselelerin gergin bir hal aldığını, bu duruma bir çözüm bulunmasıgerektiğini 

bildirdiler.  Ziyaretinin sonunda bir kez daha konuĢan Shastri tarafsız memleketlerin Vietnam 
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meselesine çözüm bulmak için diplomatik kanallardan harekete geçeceklerini ve Amerika‟nın 

bombardımanıdurdurmasıhalinde bölgede barıĢın temini için uygun bir atmosfer oluĢacağına 

inandıklarınısöyledi. 246Aynıdönemde Cenevre Silahsızlanma Konferansında konuĢan Sovyet 

Delegesi Semyon Çerapkin de Vietnam‟daki durumun vahim olduğunu ve Sovyetlerin, bütün 

yabancıbirliklerin bu ülkeden çekilmeleri yolunda çaba sarf etmekte olduğunu söyledi.247 

 Sulh müzakereleri teklifinde bulunan ülkelerden diğer üçüde Japonya, HabeĢistan ve 

Zambiya idi.  Japon BaĢbakanıEisako Sato, “Japonya, Vietnam SavaĢına katılmıĢmilletler 

nezdinde meselenin müzakere yoluyla çözümlenmesi hususunda giriĢmiĢolduğu teĢebbüslere 

devam edecektir”dedi.  Amerikan uçaklarının Kuzey Vietnam‟a karĢıgiriĢtikleri bombalama 

hareketini tasvip etmemekle birlikte Amerika‟nın komünizme karĢıgiriĢmiĢolduğu hareketi 

desteklediklerini de sözlerine ekledi. HabeĢistan Ġmparatoru Haile Selasie ise Zambiya‟ya 

yaptığıresmi ziyaretin sonunda yayınladığıbildiride her iki ülkenin ilgili devletler nezdinde 

teĢebbüse geçerek onlarıGüney Vietnam‟da kuvvete baĢvurmaktan vazgeçirmeye 

çalıĢacaklarınıaçıkladı. 248 

 BaĢkan Johnson özel temsilcisi Avarell Harriman‟ıSovyetlere ve Avrupa‟ya bir geziye 

yolladıve bu ülkelerde Vietnam meselesine yönelik tutumu yoklamasınıistedi. Gezisini 

tamamlayan Harriman Sovyet liderlerinin Vietnam‟da durumun düzelmesini istediklerini, 

krizin artmasınıistemediklerini söyleyerek “bir nükleer harp istemedikleri muhakkak”dedi. 

Harriman, Sovyet hükümetinin her ne kadar Viet Cong ile ilgilense de aslında Viet Cong 

meselesinden uzak kalmaya çalıĢtığıkanaatine vardığınıda ekledi. DünyayısavaĢsız 

komünistleĢtirebileceklerine inanan Sovyet liderleri Pekin‟in politikasınınükleer faciaya yol 

açabilecek Ģekilde çılgınca buluyor ve bu yüzden Vietnam krizinin daha da Ģiddetlenmesinden 

endiĢe ediyorlardı.249 

 Ağustos ayının sonunda beĢkuzey ülkesinin DıĢiĢleri Bakanlarıbir toplantıdüzenlediler 

ve toplantının sonunda bir bildiri yayınlayarak Vietnam‟daki tehlikeli durumdan endiĢe 

duyduklarınıbelirttiler.250 BirleĢik Arap Emirlikleri CumhurbaĢkanıNasır da Sovyetlere 

düzenlediği gezi sırasında bir açıklama yaparak Amerika‟nın Vietnam politikasınıeleĢtirdi. 251 

Sovyet Komünist Partisi Merkez Komitesinde konuĢan Genel Sekreter Brejnev ise “Amerikan 

emperyalizminin dost bir sosyalist memlekete karĢıgiriĢtiği silahlısaldırıAmerika ile ikili 
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iliĢkilerimizi normalleĢtirmek teĢebbüsüile bağdaĢtırılamaz”diyerek yaĢanan geliĢmelere tepki 

verdi. 

 Dünya liderlerinden gelen tepkilerin yanısıra hem Amerika‟da hem de çeĢitli ülkelerde 

halk arasında da protestolar artmaya baĢladı. New York ve California‟da on binlerce kiĢi 

gösteriler düzenlediler. Londra, Brüksel, Dublin ve Tokyo‟da aynıprotestolar düzenlendi. 

Göstericiler Amerika‟nın Vietnam‟dan çıkmasınıve Saygon‟a hürriyetinin iade edilmesini 

istiyorlardı.252 Gösteriler ülke çapında yayılmaya baĢlayınca FBI bu gösterilerin ardında 

komünist bir gençlik grubunun olduğunu iddia etti. FBI grubun adının “W.E.B Dubois Club 

of America”olduğunu, grubun liderleri arasında tanınmıĢkomünist liderlerin bulunduğunu, bu 

Ģahısların Amerikan Komünist Partisi tarafından Haziran‟da kurulan özel bir gençlik liderleri 

okulunda eğitim aldıklarınıve amaçlarının gençleri tahrik etmek olduğunu söyledi.253 Bu 

açıklamadan sonra da gösteriler dünya çapında devam etti. Washington, Oakland, Roma, 

Milano, Stockholm, Paris ve Bonn‟da binlerce kiĢi savaĢıprotesto etti. Romanya 

BaĢbakanıMauer resmi Avusturya gezisi sırasında Vietnam meselesi için arabuluculuk 

yapmaya hazır olduğunu söyledi.254 Türkiye‟de ise Ankara Üniversitesi Siyasal Bilgiler ve 

Hukuk Fakültesi ile Orta Doğu Teknik Üniversitesi‟nden 38 profesör, doçent ve asistan bir 

bildiri yayınladılar. Bildiride Amerika‟nın Vietnam‟a müdahalesinin yerinde olmadığı, 

Amerikan toplumunda bile tepki uyandıran Johnson‟un politikasına karĢıTürkiye‟nin de 

harekete geçmesi gerektiği söyleniyor ve savaĢın durdurulmasıisteniyordu.255 3 gün sonra 

Ġstanbul Üniversitesine mensup 80 profesör, doçent ve asistan da bir bildiri yayınlayarak, 

Ankara‟da yayınlanan ve bağımsız bir dıĢpolitika isteyerek Amerika‟nın Vietnam tutumunu 

eleĢtiren bildiriyi tasvip ettiler.256 

 Vietnam meselesinde arabuluculuk rolüüstlenen bir diğer liderde Papa idi. Hem 

Amerikan hem de Kuzey Vietnamlıliderler ile görüĢen Papa diplomatik yollardan barıĢa 

gidilmesi için çaba sarf etti.  

Bu dönemde Amerikalısiyasetçilerde Vietnam meselesini çözüme kavuĢturmak 

amacıyla diplomatik ziyaretlere baĢladılar. Amerika BirleĢmiĢMilletler Delegesi Arthur 

Goldberg Roma‟da Papa ile görüĢtüoradan Paris‟e geçerek NATO Daimi Konseyini 

toplantıya çağırdı. Amerika DıĢiĢleri Bakan YardımcısıAvarell Harriman VarĢova‟da Polonya 

DıĢiĢleri BakanıRapachki ile BudapeĢte‟de ise Tito ile görüĢtü. Amerika‟nın Moskova 
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Büyükelçisi Köhler, Sovyet lideri Aleksey Kosigin ile görüĢürken, DıĢiĢleri BakanıDean Rusk 

Macar Maslahatgüzarıile toplantıyaptı. Amerika‟nın BaĢbakan Yardımcılarından McGeorge 

Bundy de Kanada BaĢbakanıLester B. Pearson ile Ottawa‟da Vietnam meselesini görüĢtü. 

Amerika‟nın bu görüĢmeleri ayarlamasının amacıKuzey Vietnam‟ıbarıĢgörüĢmelerine ikna 

etmek konusunda destek sağlamaktı. Kuzey Vietnam ise tüm bu gayretlere 

“Amerikalımütecavizler hükümetimizin tutumunu hakiki anlamda tanımadıklarımüddetçe 

barıĢmüzakereleri ile ilgili bütün gayretleri iki yüzlülükten ibaret kalacak ve yegâne gayeleri 

kamuoyunu aldatmak olacaktır”Ģeklinde cevap verdi.257 

 Sovyet Komünist Partisi‟nin 2 numaralıadamıAlexander Shelepin Kuzey 

Vietnam‟ıziyaret etti ve Amerika‟ya karĢıSovyetlerin Kuzey Vietnam‟ın arkasında olduğunu 

dair teminat verdi.258Çekoslovakya CumhurbaĢkanıAntonin Novotni de Sovyetler Birliğini 

ziyaret etti ve Vietnam konusunda görüĢmeler yaptı.259 

Bu dönemde ortaya atılan Ġngiltere‟nin Vietnam‟a asker göndereceği iddialarına Ġngiltere 

DıĢiĢleri BakanıMichael Steward Ġngiltere‟nin Güney Vietnam‟a asker göndermeyi uygun 

bulmadığınısöyleyerek cevap verdi.260  Amerika‟nın kendilerinden talep ettiği bomba ve 

roketleri de Vietnam‟da kullanılacaklarıgerekçesi ile satmayıreddettiklerini 

söyledi.261Avustralya ise Amerika‟nın talebi üzerine Vietnam‟daki askerlerini üçkatına 

çıkardı.262 Bu sırada Kuzey Vietnam CumhurbaĢkanıHo Chi Minh de birçok devlet baĢkanına 

mektuplar yazarak Amerika‟nın barıĢın gerçekleĢmesini istediği takdirde bombardımandan 

vazgeçmesi ve Güney Vietnam Ulusal KurtuluĢCephesini Güney Vietnam‟ın gerçek ve tek 

temsilcisi olarak tanımasıgerektiğini bildirdi.263 

 Vietnam konusunun ana gündem maddesini oluĢturduğu CENTO Bakanlar 

Konseyi‟nin 14. toplantısıAnkara‟da yapıldı. Amerika DıĢiĢleri BakanıCENTO üyelerinden 

Vietnam meselesinde Amerika‟yıdesteklemelerini istedi.264 Amerika diğer ülkelerden yardım 

isterken Kızıl Çin ise kendi yörüngesinden çıkıp Rusya‟ya yaklaĢmasından çekindiği için 

Kuzey Vietnam‟a Moskova‟dan hava ve kara yoluyla yapılan yardımlarıengelledi. Moskova 
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bu yardımlarınıyolunu kilometrelerce uzatarak deniz yoluyla yapmak zorunda kaldı. Pekin, 

Sovyetleri Amerika ile iĢbirliği yaparak komünizme ihanet etmekle suçladı.265 

5 Temmuz‟da baĢlayan VarĢova Paktıda Vietnam meselesinin görüĢüldüğübir diğer 

mecraydı. Bu pakta katılan liderler ( Sovyetler Birliği, Bulgaristan, Doğu Almanya, 

Çekoslovakya, Macaristan, Polonya, Romanya) Kuzey Vietnam‟a silah ve cephane dâhil “çok 

taraflı”yardım vaadinde bulundu ve Hanoi hükümetinin talebi halinde Kuzey Vietnam‟da 

savaĢmaya hazır Doğu Avrupalıgönüllülerin olduğu belirtildi.266 

 Sovyetler Birliği de Amerika‟nın Vietnam‟daki hareketlerinden rahatsızlık 

duymaktaydıfakat Güney Doğu Asya‟nın Komünist Çin‟in hâkimiyetine girmesini önlemek 

amacıyla temelde kendi çıkarlarınıdüĢünerek hareket ediyordu.267Ġngiltere BaĢbakanıWilson 

ĠĢçi Partisi içerisindeki sol kanadıyatıĢtırmak kaygısıyla Sovyetleri ziyaret etti ve 1954 

Cenevre Konferansınıyeniden toplamak için uluslararasıgayret sarf etme teklifinde bulundu. 

Sovyet Rusya bu teklifi reddederek ancak Hanoi isterse ve saldırılar durursa bu konferans için 

harekete geçeceğini söyledi.268 

5 Kuzey ülkesi olan Danimarka, Ġsveç, Norveç, Finlandiya ve Ġzlanda DıĢĠĢleri 

BakanlarıAalbang ( Danimarka) Konferansında bir araya gelerek Vietnam ile ilgili bir bildiri 

yayınladılar. Bu bildiride 5 Kuzey ülkesinin Vietnam‟da barıĢın sağlanmasıve halkın kendi 

geleceğini tayin etmesi yolunda müzakerelerin yapılmasıiçin ellerinden geleni 

yapacaklarınıbelirttiler.269 

 Paris‟te 14 Aralık‟ta baĢlayan NATO Bakanlar Konseyi‟nde Amerika‟nın Türkiye‟den 

kendi saflarında savaĢmak üzere asker isteyeceği haberleri üzerine DıĢĠĢleri 

Bakanlığısözcüsübir açıklama yaparak; Türkiye‟nin daha önce de belirtildiği gibi bölgeye 

asker yollamasının söz konusu olmayacağınısöyledi.270 Fakat aradan 3 ay geçmeden Türkiye, 

Güney Vietnam‟da gerçekleĢen gerilla savaĢınıizlemek üzere bu ülkeye 5 kiĢiden oluĢan bir 

heyet göndereceğini açıkladı.271 CumhurbaĢkanıCevdet Sunay da Chigaco‟da yaptığıbir basın 

toplantısında Vietnam ile ilgili görüĢlerini açıkladı. Vietnam‟da sulh taraftarıolduğunu 

söyledi.272 
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Bu dönemde BirleĢmiĢMilletler Genel Sekreteri U Thant, Seylan, Hindistan, Nepal, 

Afganistan ve Pakistan gibi ülkeleri kapsayan Asya gezisine çıktıve bu ülkeler ile Vietnam 

konusunu görüĢtü. U-Thant gezi sonunda bu ülkelerin 3 madde üzerinde anlaĢtığınıaçıkladı. 

 

 

1- Vietnam meselesi askeri harekât ile değil, diplomatik müzakereler ile ancak barıĢyoluyla 

çözümlenebilir. 

2- Vietnam meselesi Vietnamlılar tarafından halledilmelidir. 

3- 1954 Cenevre AntlaĢmasının Ģartlarına dönülmelidir.273 

 

 Nisan 1967‟de bir SEATO toplantısıyapıldı. Yapılan toplantısonunda bir bildiri 

yayınlandı. Bu bildiride Vietnam SavaĢına katılan Yeni Zelanda, Avustralya, Tayland, 

Amerika ve Ġngiliz DıĢĠĢleri Bakanları, Hanoi Güney‟e sızmalarıazaltıncaya kadar Kuzey‟in 

aynıĢiddette bombalanmasına karar verdiler.274 Moskova‟da bu karar üzerine askeri 

yardımıhızlandırdıve böyle giderse Amerika ile iliĢkilerini donduracağınıaçıkladı.275 SavaĢın 

baĢında farklıstratejiler izleyen Moskova ve Pekin 1967‟ye gelindiğinde yakınlaĢmaya 

baĢladı. Moskova ilk kez Amerikan ordusunun Vietnam‟da yenilmesinden bahsetti. 276 

 2-10 Mayıs‟ta Stockholm‟de SavaĢSuçlarıUluslararasıMahkemesi  ( Bertrand Russell 

Mahkemesi) toplandı. Bu mahkemeye Türkiye‟den, Türkiye ĠĢçi Partisi Genel 

BaĢkanıMehmet Ali Aybar katıldı.277 Mahkeme Amerika, Avustralya, Yeni Zelanda ve Güney 

Kore hükümetlerinin devletler hukuku uyarınca saldırıfiillerinde bulunduklarına ve tamamen 

sivil nitelikteki hedefleri bombalayarak savaĢsuçlarıiĢlediklerine oy birliği ile karar verdi. 

Kararın dayanak noktalarının en baĢında o tarihte halen yürürlükte olan ve Amerika‟nın da 

öncülük ettiği Briand-Kellog Paktıgösterildi.278 Mehmet Ali Aybar Russell Mahkemesinin 5. 

tahkikat komisyonun baĢkanıolarak 1 Ağustos‟ta Vietnam‟a gitti. Aybar‟ın Vietnam‟a gidiĢi 

Türkiye‟nin sorunlarıdururken Vietnam ile ilgilenmesi gerekçe gösterilerek eleĢtirildi. Aybar 

ise Vietnam SavaĢı‟nın Vietnamlılara mahsus bir savaĢolmadığını, bütün geri kalmıĢmilletlere 
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yöneltilmiĢbir savaĢolduğunu söyledi ve “Amerika yenilmedikçe Türkiye‟den 

Amerika‟yıatmak mümkün olamayacaktır”Ģeklinde cevap verdi.279 

 

 Ocak 1968 itibariyle yabancıülkelerin Vietnam‟da bulundurduklarıasker sayısıĢu 

Ģekildeydi: 

 

 

Güney Kore: 48.000 

Avustralya: 7.700 

Tayland: 2.900 

Filipinler: 2.000 

Yeni Zelanda: 400 

Toplam: 61.000 

Kore SavaĢı‟nda bu sayıen fazla 40.000‟di. 

  

 Güney Vietnam Hükümeti Türkiye‟ye iki nota vererek kendilerine Türk hükümetinin, 

Türk halkıile yardım kuruluĢlarının yardım elini uzatmasınıistedi. Sağlık ve Sosyal Yardım 

Bakanlığıilk yardım olarak 200 litrelik kolera ve tifo serumunu Ankara‟daki Güney Vietnam 

Büyükelçiliğinin emrine verdi.280 DıĢĠĢleri BakanlığısözcüsüOktay ĠĢcen Güney Vietnam‟ın 

yardım isteği ile ilgili yönetilen soruya “talep insani mülahazalarla olumlu bir Ģekilde tetkik 

edilmektedir”Ģeklinde cevap verdi. Kızılay Genel BaĢkanıRıza Çerçel de bir açıklama yaparak 

Kızılay‟ın hem Güney Vietnam hem de Kuzey Vietnam‟a mali yardımda bulunacağınısöyledi 

ve Türk Hükümeti Kuzey ve Güney Vietnam‟a 5.000 dolarlık yardımda bulundu.281 

1 yıl sonra Güney Vietnam Ulusal KurtuluĢCephesi bir ihtilal hükümeti kurdu. Bu hükümet 

Kuzey Vietnam, Doğu Almanya, Polonya, Küba, Suriye, Cezayir, Yugoslavya, Rusya, 

Romanya, Kızıl Çin ve Kongo tarafından tanındı.282 

 Amerika‟da ise 79 dekan Nixon‟a ve Kongre‟ye baĢvurarak Amerika‟nın artık 

Vietnam‟dan çekilmesini istedi.283 Aynıdönemde ülkede savaĢkarĢıtıbüyük bir gösteri 

düzenlendi. Bu gösteri 30 Senatör ve Milletvekili tarafından desteklendi. New York Belediye 
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BaĢkanıJohns Lindsay Ģehirde bütün bayrakların yarıya inmesini istedi.284 Bu gösteriye destek 

vermek amacıyla Ankara‟da da 30 AmerikalıBüyükelçilik binasıönünde sessiz bir gösteri 

yaptılar.285 Yapılan açıklamalara göre Amerika‟da 102 kiĢi Vietnam SavaĢı‟nıprotesto etmek 

için intihar etti.286ĠsveçHükümeti yeni BaĢbakanıOlof Palme de Amerika‟nın ülkeye yapılan 

yardımıkesme tehtidine rağmen “Tarafsız olmak sükûn etmek değildir”diyerek Kuzey 

Vietnam‟a yardım edeceğini açıkladı.287 

 1970 yılına gelindiğinde Nixon, Kuzey Vietnam‟a tekrar 5 maddelik barıĢteklifinde 

bulundu. Türkiye DıĢĠĢleri BakanlığısözcüsüOktay ĠĢcen bir açıklama yaparak Nixon‟un 

planının “barıĢyönünden atılmıĢileri bir adım”olarak karĢılandığınısöyledi.288 Kızıl Çin ise 

planı“dalavereli bir Ģaka”olarak nitelendirdi.289 Amerikan BaĢkanıNixon Amerika BirleĢik 

Devletleri TeĢkilatı‟ndaki temsilcisi John Jova‟dan teĢkilatın Güvenlik Konseyini toplantıya 

çağırmasınıve Nixon‟un barıĢplanınıdesteklediklerini belirten bir önerge sunulmasınıistedi. 

TeĢkilata üye olan Latin Amerika ülkeleri bunu teĢkilatıilgilendirmeyen bir konu olduğunu 

söyleyerek bu isteği reddettiler.290 
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II. BÖLÜM 

 

 

ENDONEZYA 

 

Endonezya için dünyanın en az bilinen ama en önemli ülkelerinden biri denilebilir. 

Dünyanın 4. Büyük ve en fazla Müslüman nüfusa sahip olan ülkesidir. 17.506 adadan oluĢur. 

230 milyon nüfusu vardır. Endonezya‟da 300‟den fazla dil konuĢulur.291 Ülke jeopolitik 

açıdan çok büyük önem taĢır. Doğal kaynakları, ekonomik potansiyeli ve stratejik pozisyonu 

ile Güneydoğu Asya‟nın güvenliği için stratejik bir konumdadır.292 

Endonezya 1600‟lü yılların baĢında küçük krallıkların zayıflıklarından faydalanılarak 

Hollandalılar tarafından iĢgal edildi. Ülke, 1900‟lü yıllarda bağımsızlık hareketlerine baĢladı 

ve bu hareketler iki dünya savaĢı arasında hız kazandı. Ġkinci Dünya SavaĢı sırasında Japon 

hâkimiyetine giren Endonezya, üç yıl boyunca bu devletin egemenliği altında kaldı. Ülke 

halkı 17 Ağustos 1945‟te ise bağımsızlığını ilan ederek Endonezya Cumhuriyeti‟ni kurdu.  

  Hollanda önceleri bu geçici hükümeti tanımadı ve bu hükümeti baskı altına almaya 

çalıĢtı. Ciddi bir dirençle karĢılaĢan Hollanda 15 Kasım 1946‟da Endoneyza ile Linggadjati 

AnlaĢmasını imzalayarak ülkedeki egemenliği Endonezya Cumhuriyeti‟ne devretmek zorunda 

kaldı.293 

1950 yılında BirleĢmiĢ Milletlere üye olan Endonezya‟da yönetimin temeli 

CumhurbaĢkanı Ahmet Sukarno‟nun belirlediği “Pancasila” üzerine inĢa edildi.294 

Sanskritçe‟de “BeĢ Prensip” anlamına gelen ve ülkenin Bağımsızlık Bildirisinde de yer alan 

Pancasila Ģöyledir: 

 

 

- Tek tanrıinancı 

- Adil ve medeni bir insanlık 
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- Endonezya Birliği 

- Demokratik VatandaĢlık 

- Sosyal Adalet295
 

 

Endonezya 1957 yılına kadar Parlamenter Demokrasi ile yönetildi. Ülke, Malaya 

yarımadasından itibaren güneydoğuya doğru 3.000 millik bir alanda irili ufaklı birçok adaya 

yayılan yerel otoriteler ile denge halinde idi. CumhurbaĢkanı Sukarno 1957‟de Sovyetlere 

yaptığı bir gezi sonrasında artık ülkesinde Parlamenter demokrasinin uygulanamaz olduğunu 

düĢündü ve bu sistem terkedildi.296 Sukarno‟nun bu durum için bulduğu çözüm yolu olan 

“Güdümlü Demokrasi” komünistler ve orduya büyük tavizler vermek suretiyle kendisine yarı 

diktatör bir otorite sağlıyordu.297 

Sukarno‟nun ortaya attığı “Güdümlü Demokrasi” beyanı ilerleyen yıllarda kendisi ve ülkesi 

için birçok sorunun baĢlangıç noktası olarak kabul edilecekti.298 

   1959 yılında Anayasada CumhurbaĢkanı Sukarno tarafından yapılan değiĢiklikler ile 

CumhurbaĢkanlığı yetkileri geniĢletildi. 1959-1965 yılları arasında otoriter bir rejim ile 

yönetilen Endonezya‟nın dıĢ politikası “Bağlantısızlık” temeline oturtulmaya çalıĢıldı fakat 

CumhurbaĢkanı‟nın yaptığı konuĢmalarda komünist bloğa olan yakınlık ve sempati sürekli 

vurgulanıyordu. 299 

   1965 yılında ülkeyi ekonomik, siyasi ve askeri alanda bir kaosa sürükleyen 30 Eylül 

Harekâtı meydana geldi. Sukarno kilit siyasi ve askeri yetkilerini General Suharto‟ya 

devretmek zorunda kaldı. 1967 yılında CumhurbaĢkanı vekili olan Suharto, 1968‟de Meclis 

tarafından CumhurbaĢkanı seçilerek 5 yıllık dönemlerle üst üste 1973, 1978, 1983, 1988, 

1993, 1998 yıllarında cumhurbaĢkanlığı yaptı ve ülkeyi 30 yıl boyunca yönetti.300 

 

1. BatıYeni Gine Meselesi 
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   Avustralya‟nın 160 kilometre kuzeyinde bulunan Batı Yeni Gine (Batı Ġrian) nikel 

ve kobalt madenlerinin bulunduğu bir ülkedir. Petrolünde bulunduğu ülke sık ormanlarla 

çevrilidir. 1678‟de Hollanda hâkimiyeti altına giren Batı Yeni Gine, uzun süre Felemenkler 

tarafından yönetildi.  700.000 Papu‟nun yaĢadığı 417.000 kilometrekarelik bu ülke 1910‟da 

diğer ülkeler tarafından tanındı. Endonezya bağımsızlığını kazandıktan sonra bu arazi parçası 

üzerinde hak iddia etmeye baĢladı. Endonezya 1950‟lerden itibaren Hollanda‟nın koloni 

topraklarında oluĢan boĢluğu doldurmaya baĢlamıĢtı. Fakat Batı Yeni Gine için uzun süre 

uğraĢması gerekti.301 Konu ile ilgili diplomatik görüĢmeler 1960 yılında baĢladı. 1961 

yılından itibaren durum ciddileĢti ve çatıĢmaya dönüĢtü.302 

   Endonezya, bu topraklar üzerindeki talebini akrabası olduğunu iddia ettiği Batı Yeni 

Gine ile arasındaki tarihi bağlara dayandırıyordu. Hollanda ise iddiasını 1660 yılında Batı 

Hint Adalarına ilk geldikleri zaman Yeni Gine‟de bulunan Tidora Sultanlığı ile Ġngiliz ve 

Ġspanyolların bölgeye sızmalarını önlemek amacıyla imzaladığı “BirleĢik ve Ebedi Ġttifak 

AnlaĢması”na dayandırıyordu. Hollanda,  Yeni Gine‟deki Papualıların gerek ırk ve gerekse 

kültür bakımından Endonezyalılardan farklı olduğunu savunuyordu.303 

  1961 yılında Hindistan BaĢbakanı Nehru‟nun kuvvet kullanarak Portekizlilerin elinde 

bulunan Go, Damon ve Diu‟yu topraklarına katması ve BirleĢmiĢ Milletlerin bu durum 

karĢısında tepkisiz kalması Sukarno‟ya beklediği fırsatı verdi. Fakat Goa‟nın durumu Batı 

Yeni Gine‟den farklıydı. Öncelikle Jakarta ile Batı Yeni Gine arasında deniz vardı.304Fakat 

yinede durumu Hindistan ile mukayese eden Sukarno, Nehru gibi kuvvet kullanmayacağına 

dair teminat verse de süreç içerisinde Hollanda‟nın uzlaĢmaz tutumunu sebep göstererek Batı 

Yeni Gine‟yi gerekirse iĢgal yolu ile topraklarına katacağını Ģu sözlerle belirtti: 

“ Batı Yeni Gine 1962 yılı içerisinde Endonezya topraklarına dâhil edilecektir. Hiçbir 

donanma, kara ve hava ordusu bizi durduramayacaktır.”305 

   Nehru‟nun Goa‟yı ilhakı Hollanda‟yı da Batı Yeni Gine konusunda bir çözüm arama 

sürecine soktu. Felemenkler, Endonezya ile müzakerelere hazır olduklarını bildirdi.306 Her iki 

ülkenin de müzakere masasına oturmak için ön Ģartları vardı. Hollanda; Batı Yeni Gine 

halkının, BirleĢmiĢ Milletler nezareti altında bir plebisit yapmasını talep ediyordu. Bu plebisit 

ile mevcut statülerinin muhafazasını mı, bağımsız bir millet haline gelmeyi mi yoksa 
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Endonezya‟ya ilhakı mı arzuladıklarını kendilerinin belirlemesini istiyordu. Endonezya ise bu 

teklifi kabul etmiyor ve Yeni Gine‟nin doğrudan doğruya kendilerine ilhakı konusunda ısrar 

ediyordu. 

 

 

1.1.Amerika’nın Tutumu 

 

   Endonezya‟nın Batı Yeni Gine konusunda tutumu, Avustralya, Ġngiltere ve Amerika 

gibi ülkeleri de tedirgin etti. Avustralya, Endonezya‟nın ileri gitmesi durumunda silah ile 

karĢı koyacağını ve kendisine ait olan Doğu Yeni Gine‟yi muhafaza ve müdafaa edeceğini 

bildirdi. Amerika ise iki ülke arasındaki ihtilafın sonlanması için çalıĢtı.307 

   Amerika Hollanda ve Endonezya arasındaki ihtilafın sulh yolu ile düzelebileceğine 

inanmasına karĢın, Endonezya‟da neredeyse her gün Amerika aleyhine gösteriler yapılıyor ve 

Büyükelçiliğe hücum edilerek Amerikan bayrakları yakılıyordu. Göstericiler Amerika‟nın 

Batı Yeni Gine‟ye askeri birlik getiren Hollanda uçaklarına iniĢ izni vermesini protesto 

ediyorlardı.  308 

   Amerika ise Endonezya‟yı Yeni Gine‟yi iĢgal etmeye Rusların teĢvik ettiğine 

inanıyordu. Sovyetleri bölgede karıĢıklık olmasını arzu etmekle ve iki ülke arasında yapılması 

planlanan müzakerelerin gerçekleĢmesini engellemek amacıyla Endonezya CumhurbaĢkanı 

Sukarno‟yu kıĢkırtmakla suçluyordu.309 

   Mart 1962‟ye gelindiğinde her iki ülke de Amerika‟nın arabuluculuğu ile 

Washington yakınlarında yapılacak gizli bir müzakereye katılmayı kabul ettiler. Bu 

görüĢmelerde sonuçsuz kaldı.310Ġddialara göre Hollanda, Batı Yeni Gine‟yi Endonezya‟ya 

devretmek istemiyordu. GörüĢmelerin ardından hem Endonezya hem de Hollanda, Batı Yeni 

Gine‟ye yeniden asker sevk etmeye baĢladı.311 

   Endonezya DıĢ ĠĢleri Bakanı Nasution meselenin barıĢçıl yollarla halledilmesi için 

Amerika‟nın arabulucu rolünü memnuniyetle karĢıladığını fakat Hollanda‟nın barıĢ 

görüĢmelerinden önce bile düĢmanca bir tavır takındığını ve ihtilaf konusu adaya yeni 

kuvvetler gönderdiğini söyledi.312 
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   Bu dönem de Endonezya‟nın aslında Batı Yeni Gine meselesini sulh yolu ile 

halletmek istediği fakat Endonezya Komünist Partisi‟nin CumhurbaĢkanı Sukarno‟ya Batı 

Yeni Gine‟nin ilhakı konusunda baskı yaptığı da ortaya atılan iddialar arasındaydı. 313 

   19 Mayıs 1962‟de Amerikan DıĢ ĠĢleri Bakanlığı basın sözcüsü Lincoln White, 

Amerika‟nın iki ülkenin yeniden müzakerelere baĢlamasını istediğini açıkladı.  Amerikalı 

Diplomat Ellsworth Bunker tarafından ileri sürülen ve BirleĢmiĢ Milletler idaresi altında 

yapılacak -yerlilerin kaderini tayin edecek olan- bir plebisitle iki yıllık bir geçiĢ evresinden 

sonra Batı Yeni Gine‟nin hâkimiyetinin Endonezya‟ya devredilmesini öngören plandan her 

iki devletinde de istifade etmesi talep edildi. 314 

Endonezya teklifi hemen kabul etti fakat Hollanda ilk etapta karĢı çıkmaya devam etti.315 

 

 

 

 

1.2. BirleşmişMilletler İdaresi BatıYeni Gine’de 

 

  Ġki ülke arasındaki gergin durum 2 ay süresince devam etti. 4 ağustos 1962‟de 

BirleĢmiĢ Milletler Genel Sekreteri U Thant yaptığı bir basın toplantısında  

Endonezya ile Hollanda‟nın Batı Yeni Gine meselesinde bir anlaĢmaya vardığını açıklaması 

ile gerginlik sona erdi. 

   Batı Yeni Gine‟de BirleĢmiĢ Milletlerin idaresi hem Hollanda hem Endonezya 

tarafından kabul edildi ve Hollanda otoriteyi BirleĢmiĢ Milletlere teslim etti. Bu durum hem 

Endonezya hem de Hollanda parlamentolarında kabul edildi.316 

   BirleĢmiĢ Milletler idaresi altındaki Batı Yeni Gine‟nin hükümet konağında ve ülkenin 

diğer bölgelerinde BirleĢmiĢ Milletler bayrağı dalgalandı. Burada bulunan Hollanda askerleri 

anlaĢma gereği ülkelerine dönene kadar B.M. hükümetinin emrine tabii oldular. 

   Geçici hükümette kademeli olarak Hollanda memurları, Endonezyalı memurlarla 

değiĢtirildi ve bu iĢlemler 1963 yılının Mayıs ayına kadar sürdü. B.M idaresi zamanındaki 

bütçe açığı Hollanda ve Endonezya tarafından müĢtereken kapatıldı. 
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   AnlaĢmanın 14. , 15. ve 16. maddeleri gereğince Endonezya Papu halkını kültürel ve 

sosyal hayata dâhil etmek için elinden geleni yapacaktı, ülkede okuryazar oranını arttıracak ve 

Papu halkının söz, basın, toplanma hürriyetlerini teminat altında tutacaktı. 

Nihayet Batı Yeni Gine, 1 Mayıs 1963 tarihinde, BirleĢmiĢ Milletler geçici hükümeti 

tarafından yeni bir eyalet olarak Endonezya‟ya devredildi.317 Böylece 30 yıllık çatıĢma son 

bulmuĢ oldu.318 

 

 

 

 

2. Endonezya ve Malezya Federasyonu 

 

   Ġngiliz Ġmparatorluğu‟nun Güney Doğu Asya‟da kalan ufak tefek son toprak 

parçaları bu ülkenin baĢına dert oldu. Ġngiliz Hükümeti komünizm tehtidi altında gördüğü bu 

toprakları Endonezya ve Filipinlere kaptırmamak için neler yapabileceğini düĢündü. 

Bu dönemde, 1957 yılında bağımsızlığına kavuĢmuĢ olan Malezya‟nın antikomünist baĢkanı 

Abdurrahman Ġngiliz müstemlekeleri olan, Singapur, Kuzey Borneo ve Sarawak‟ı Malezya 

Federasyonu adı altında bir araya getirmeyi amaçlayan bir projeyi Ġngiltere‟ye sundu. Bu 

proje Ġngilizlere cazip geldi. 

Bu projenin Ġngiltere ve Güneydoğu Asya AnlaĢması TeĢkilatı (SEATO)319 üyesi olan 

diğer ülkelere cazip gelmesinin iki büyük nedeni vardı. Birincisi iki milyonluk nüfusunun 

dörtte üçü Çinli olan ve önemli bir Ġngiliz askeri üssünün bulunduğu Singapur‟un komünist 

Çin tarafından Güneydoğu Asya‟nın Küba‟sı yapılma niyetinin engellenmesi, ikincisi ise 

nötralist Endonezya ile Batı yanlısı Filipinler‟in Kuzey Borneo ve Sarawak üzerindeki hak 

iddialarından vazgeçirecek olmasıydı. 

   Federasyon‟un 31 Ağustos 1963‟te kurulacağı açıklandığı zaman ciddi bir dıĢ 

muhalefet ile karĢılaĢıldı. Özellikle Endonezya CumhurbaĢkanı Sukarno Ģiddetli bir karĢı 

koyma kampanyası baĢlattı. Kuzey Borneo ve Sarawak‟taki Federasyon karĢıtlarını destekledi 

ve hatta harp ilanı tehditlerinde bulundu.16 Eylül 1963 yılında federasyonun kurulması ile de 
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bu ülkeye komĢu olan Endonezya ve Filipinler‟in bu ülkeye karĢı olan tutumları sertleĢti.320 

1963-66 yılları Endonezya ve Malezya arasında ciddi gerginliklerin yaĢandığı dönem oldu.321 

Endonezya‟nın Malezya Konfederasyonu‟nun kuruluĢuna bu Ģekilde karĢı çıkması dünya 

literatürüne “Konfrontasi” olarak girdi.322 

 Malezya BaĢkanı Abdurrahman bu süreçte Ġngiliz desteğini elinin tersi ile itip 

Endonezya ve Filipinler ile müzakere masasına oturdu ve Malezya Federasyonu‟nun 

kurulmasını geciktirerek vahim bir hata yaptı.323 

   Filipinler‟in BaĢkenti Manila‟da gerçekleĢtirilen bu müzakereler sonucunda üç lider 

de BirleĢmiĢ Milletlerin hakemliğine baĢvurmaya karar verdi. BirleĢmiĢ Milletler, Kuzey 

Borneo ve Sarawak‟a bir heyet göndererek buradaki halkın birleĢmeyi isteyip istemediğini 

soran bir kamuoyu yoklaması yaparak rapor hazırladı.324 

   Bu rapora göre Kuzey Borneoluların %100‟u, Sarawaklıların da %75‟i Malezya 

Federasyonu‟nu onaylıyordu. Halk yoklaması yapılmadan önce Endonezya ve Filipinler 

B.M‟in raporuna itiraz etmeyeceklerine dair teminat verdiler. Oylamadan sonra ise raporun 

baĢtan savma olduğu ve inceleme kurulunun bu konuya gereken önemi vermediğini iddia 

ederek taahhütlerini geri aldılar ve Malezya Federasyonu‟nu tanımayacaklarını bildirdiler.325 

   Endonezya‟nın Malezya federasyonuna karĢı cephe almasının birinci sebebi 

federasyonun Kuzey Borneo‟yu kendi topraklarına katma hayallerinin son bulmasıydı. 

Malezya Federasyonu kurulunca Kuzey Borneo bu federasyona dâhil oldu. Ġkinci neden ise 

federasyonun Güneydoğu Asya‟daki bütün Ġngiliz ve Hollanda kolonilerini kendi topraklarına 

katarak “ Pan-Endonezya” tasarısını gerçekleĢtirme düĢüncesine darbe indirmesi idi. 

Endonezya, aynı zamanda Malezya Federasyonu‟nu, Ġngiltere‟nin “Neo-

Kolonyalizm”inin bir oluĢumu olarak görüyordu.326 Sukarno‟ya göre Ġngiltere Uzak 

                                                                 
320

  Inamur Rehman, “ Making of Malaysia”, Pakistan Horizon, Vol.16, No.3, (Third Quarter, 1963), p.212. 
321

  Pamela Sodhy, “ Malaysian- American Relations During Indonesia‟s Confrontation Against Malaysia 1963-

66”, Journal of Southeast Asian Studies , Vol.19, No.1, ( March, 1988), p. 111. 
322

  Matthew Jones, “Conflict and Confrontation in South East Asia, 1961-1965: Britain, The United States, 

Indonesia and Creation of Malaysia”, Journal of Southeast Asian Studies , Vol. 35, No.1, ( February, 2004), 

p.170. 
323

  Alastair M. Taylor, “ Malaysia, Indonesia and Maphilindo”, International Journal, Vol.19, No.2, (Spring, 

1964), p.155. 
324

  George McT. Kahin, “ Malaysia and Indonesia”, Pacific Affairs , Vol.37, No.3, ( Autumn, 1964), p. 253. 
325

 Cumhuriyet (16 Eylül 1963), s.5. 
326

  Justus M. Van der Kroef, “ Indonesia, Malaya and the North Borneo Crisis”, Asian Survey, Vol.3, No.4, 

(April,1963), p.173. 



Doğu‟daki Avrupa sömürgeciliğinin son kalıntılarını Malezya Federasyonu vasıtasıyla devam 

ettirmek istiyordu.327 

   17 Eylül 1963‟de 13 ülkeden ve 3 federal bölgeden oluĢan ve Asya‟nın güneydoğu 

bölgesinde kurulan Federasyonun kuruluĢunu protesto etmek amacıyla Endonezya ve 

Filipinler, Kuala Lumpur‟daki Büyükelçilerini geri çağırdı.328 Yeni kurulan Malezya 

Federasyonu‟nun ilk icraatı da bu iki ülke ile siyasi iliĢkilerini kesmek ve Büyükelçilerini geri 

çağırmak oldu. 329 

   Aynı günlerde Endonezya‟nın Malezya Federasyonu‟na karĢı olan bu olumsuz 

tutumunu protesto etmek amacıyla Kuala Lumpur‟da gösteriler yapıldı ve Endonezya 

Büyükelçiliği ateĢe verildi. Endonezya‟nın BaĢkenti Cakarta‟da da Malezya Federasyonu 

aleyhinde gösteriler yapıldı. Ġngiliz Büyükelçiliği taĢlandı. 

   Malezya Federasyonu‟nun baĢkanı Tunku Abdurrahman‟a göre iki devletin 

federasyona karĢı sergiledikleri bu olumsuz tavrın sebebi BaĢkan Sukarno, BaĢkan Macapagal 

ve kendisi tarafından prensipte kabul edilen “Maphilindo” tasarısının sonuçsuz kalmasıydı.330 

Maphilindo; Endonezya BaĢkanı Sukarno‟nun Malezya, Filipinler ve Endonezya arasında 

kurmayı tasarladığı ve Pan-Endonezya hareketi için önemli bir basamak teĢkil eden bir 

birlikten ibaretti.331 

   Batı Yeni Gine ihtilafında olduğu gibi, Endonezya, Malezya ile arasındaki 

anlaĢmazlıkları da silah yolu ile çözmeye çalıĢtı.332 Kuzey Borneo sınırına askerlerini yığdı ve 

Malezya Federasyonu‟na karĢı mütecaviz hareketlerde bulundu.333 

   Endonezya‟nın aylarca süren saldırıları Eylül 1964‟te had safhaya ulaĢtı ve 

Malezya‟da Ġngiliz Milletler Camiası Maliye Bakanları toplantısı yapıldığı sırada paraĢüt 

birlikleri ile Malezya‟ya indirme yaptı. 

   Bu olay üzerine Malezya Federasyonu, B.M Güvenlik Konseyi‟ne baĢvurdu. 

Amerika ise açık denizde seyreden uçak gemisi “Enterprise”ı Endonezya‟nın BaĢkenti 

Cakarta‟nın 150 mil açıklarına göndererek bir kuvvet gösterisi yaptı. Böylece Ģimdiye kadar 
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sadece Ġngiltere ve Milletler camiasını ilgilendiren Malezya-Endonezya anlaĢmazlığına 

Amerika‟da dâhil oldu. 334 

   BirleĢmiĢ Milletler Güvenlik Konseyi Malezya‟nın baĢvurusu üzerine toplanarak, 

Norveç Tasarısını hazırladı. Endonezya‟nın kuvvet kullanması aleyhinde 11‟e karĢı 9 oy ile 

karar almak üzere iken konseyin daimi üyelerinden olan Rusya‟nın veto hakkını 

kullanmasıyla sorun çözümsüz kaldı. 

Endonezya- Malezya ihtilafı 2 yıl boyunca sürdü. Ġhtilaf Mart 1966‟da Filipinler‟in, 

Malezya ile Endonezya arasında düzenlenmesini istediği zirve konferansı ile birlikte 

durulmaya baĢladı. Endonezya DıĢ ĠĢleri Bakanı Subandrio böyle bir toplantı olması 

durumunda toplantıya katılacağını bildirerek, olumlu tavrını ortaya koydu.335 

Mayıs ayına gelindiğinde Endonezya hükümeti görüĢmelere Bakanlar seviyesinde 

baĢlanmasını teklif etti. BaĢkan Sukarno‟nun da Malezya BaĢkanı Tunku Abdurrahman ile 

görüĢmeye hazır olduğunu bildirdi.336 

   1 Haziran 1966‟da Tayland‟ın BaĢkenti Bangkok‟ta Endonezya‟nın yeni DıĢ ĠĢleri 

Bakanı Adam Malik ile Malezya BaĢbakan Yardımcısı Tun Abdülrezzak arasında görüĢmeler 

baĢladı.337 Bu görüĢmeyi ayarlama konusunda ön plana çıkan Tayland DıĢ ĠĢleri Bakanı 

Khomen ise bu ilk toplantıya katılmadı ve temsilcilerin baĢ baĢa görüĢmelerinin daha olumlu 

sonuç vereceğini düĢündüğünü belirtti.338 

   Bu görüĢmede iki ülke imzalayacakları anlaĢmanın esasları üzerinde konuĢtular. 11 

Ağustos 1966‟da da diplomatik iliĢkilerin yeniden kurulmasını öngören anlaĢma Endonezya 

adına Adam Malik ve Malezya adına Tun Abdülrezzak tarafından imzalandı.339 

 

 

 

1.2.Endonezya- İngiltere İhtilafı 

 

   Malezya Federasyonu‟nun kurulması ile Ġngiltere ve Endonezya arasında 

gerginlikler baĢladı. Endonezya‟nın BaĢkenti Cakarta‟da Ġngiliz Büyükelçiliği yağmalandı ve 

Ġngiliz Ģirketlerine el konuldu. Ġngiltere DıĢ ĠĢleri Bakanı da Ġngilizlerin can ve mal 
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güvenliğine karĢı giriĢilen saldırıların durdurulmasını talep etti. Bu olaylar üzerine Endonezya 

hükümeti ülkede sıkıyönetim ilan etti. Ġngiltere, Endonezya ile siyasi iliĢkilerini kesme 

noktasına geldi ve Malezya‟nın da saldırıya uğraması halinde birliklerini “hazır ol” konumuna 

getirdi.340 

 Ġngiliz Milletler Topluluğu ile Münasebetler Bakanı Duncan Sandy,  BirleĢmiĢ 

Milletlerin Kuzey Borneo ve Sarawak‟ta yaptıkları tahkikat hakkında hazırlanan raporu 

yorumladı. Kuzey Borneo ve Sarawak halkının büyük çoğunluğun Malezya Federasyonu‟na 

katılma arzusunu onaylamıĢ olmasından duyduğu memnuniyeti dile getirdi ve bu ülkelerin 

serbestçe seçtikleri yolu barıĢ içinde takip edeceklerini ümit ettiğini belirtti. 

 Sandy, Ġngiliz Hükümetinin Büyük Malezya Federasyonu‟na bağımsızlık ve 

bütünlüğünü devam ettirebilmesi için elinden geleni yapacağını ve bu konuda bir anlaĢmaile 

yüklendiği sorumlulukları yerine getireceğini ilave etti. Büyük Malezya Federasyonu‟nun “ 

bağımsızlık ve bütünlüğüne” kastedecek herhangi bir harekete Ģiddetle karĢı koyacağını, 

özellikle Endonezya‟yı ihtar ederek söyledi.341 

   Endonezya‟da evleri ve eĢyaları yakılan Ġngiliz aileleri Cakarta‟dan Singapur‟a 

Ġngiliz Kraliyet Hava Kuvvetleri‟ne ait bir nakliye filosu ile taĢındı. Endonezya‟da 

sendikaların el koyduğu, Shell, Dunlop, American- British Tobacco gibi Ġngiliz Ģirketleri 

Bakanlığa devredildi. Bu Ģirketler Endonezya‟daki yabancı yatırımların %40‟ını 

oluĢturmaktaydı. Bir yıl boyunca süren bu anlaĢmazlık sonunda 1964 yılına gelindiğinde 

Ġngiliz BaĢbakanı Sir Alec Douglas Home, SEATO‟nun 10. Yıldönümü sebebi ile bir mesaj 

yayınladı. Komünistlerin 1954‟te olduğu gibi Güneydoğu Asya‟yı ele geçirmeye çalıĢtıklarını 

belirtti ve Sukarno‟nun Malezya‟yı devamlı olarak tehdit eden politikasından endiĢe 

duyduğunu bildirdi.342 

 Ġngiltere ve Endonezya arasındaki bu gergin siyaset, SEATO üyesi olan ve olmayan 

ülkelerin durumu kınayan tepkilerine rağmen, Endonezya ve Malezya arasında 11 Ağustos 

1966‟da imzalanan anlaĢmaya kadar devam etti. 

 

 

 

 

3. 30 Eylül Harekâtıve Sukarno Devrinin Sonu 
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   30 Eylül 1965 günü kendilerinin bir “hareket” olduklarını iddia eden, Sukarno‟nun 

muhafız alayından ve hava kuvvetlerinden bir grup subay bir harekâta giriĢti. Bu hareket 

sonraları baĢarısız bir “sözde darbe” giriĢimi olarak adlandırıldı.  Bu subaylar kendilerine üs 

olarak da Cakarta‟daki Halim Hava Üssü‟nü seçtiler. Hareketin baĢında 1 Ekim‟de 

Sukarno‟nun kabinesinden ayrılan eski saray muhafızlarından Albay Untung‟un olduğu iddia 

edildi. Hareket direk olarak Sukarno‟yu ve onun kabinesini hedef almıyordu. Hareketin 

hedefinde üst düzey ordu generalleri vardı.343 Subayların amacı ülkedeki generallerden 

yedisini öldürmekti. Üç general evinde vuruldu, üç tanesini Halim‟de infaz edildi, sonuncusu 

olan General Nasution‟u ise yaralı olarak ellerinden kaçtı. BaĢkent Cakarta‟daki iletiĢim 

merkezleri ve radyo istasyonları gibi stratejik yerler ele geçirildi. 

   Subaylar, Nasution‟dan sonra en kıdemli subay olan Tümgeneral Suharto‟ya ise 

herhangi bir saldırıda bulunmadı. Önceleri bu durum Suharto‟nun bu hareket grubu ile 

bağlantısı olduğu Ģeklinde yorumlandı fakat bu iddia Suharto tarafından yalanlandı.  BaĢkent 

Cakarta‟da Suharto‟nun kumanda ettiği hükümet kuvvetlerinden Siliwangi Tümeni ile Albay 

Suherman‟ın baĢkanlık ettiği Diponegoro birlikleri arasında baĢkentte çatıĢmalar yaĢandı ve 

sıkıyönetim ilan edilerek, sokağa çıkma yasağı konuldu.344 

   BaĢkent Cakarta‟nın kontrolü 2 Ekim‟de Suharto tarafından ele geçirildi. Bu hareket 

bir darbe teĢebbüsü olduğu gerekçesi ile kınandı. 5 Ekim‟de generaller için düzenlenen cenaze 

töreninde baĢlayan komünist karĢıtı propaganda kampanyası yayıldı. Bu hareketin komünizm 

ile bağlantılı olduğuna dair herhangi bir kanıt olmamasına rağmen kampanya baĢarılı oldu.345 

Hareketin olduğu ilk hafta içerisinde en az 100.000 kiĢi hayatını kaybetti.346 

   Endonezya‟daki genel kanaate göre bu siyasi buhrana sebep olanlar aralarında 

komünistlerinde bulunduğu solcu bir gruptu. Bu grubun harekete geçmesinden sonra ülkedeki 

komünist aleyhtarı olan askeri liderler iktidarı yeniden ellerine almak için karĢı harekete 

baĢvurmuĢlardı. Nasution, halk tarafından gerçek bir asker ve aĢırı solun karĢısında bir Ģahıs 

olarak görülüyordu. Nasution‟un grubunun Endonezya‟da duruma hâkim olması halinde 

Amerika ile olan iliĢkilerinde iyileĢeceğine olan inanç tamdı.347 
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Nasution ise Güneydoğu Asya‟daki anlaĢmazlıkların kaynağı olarak buradaki yabancı 

ülkelerin üslerini görüyordu. 

   Ülkede devam eden çatıĢmalarda albayların kumanda ettiği solcular, sağcıları iktidarı 

ele geçirmek amacıyla “emperyalizmle iĢ birliği yapmak” ile suçluyordu. Sağcı grupta 

solcuları “Kızıl Çin sızmasının adamları” olarak nitelendiriyordu. YaĢanan çatıĢmalar 

sonucunda BaĢkan Sukarno‟nun iktidarını oturttuğu sağ ve sol kuvvetler arasındaki hassas 

denge de sağcılar lehine bozuluyordu. 348 Bu darbe teĢebbüsünde de ordunun ana kurbanı 

komünistler oldu.349 

Endonezya‟daki komünist aleyhtarlığı çığırından çıktı. Komünist olduğu veya 30 

Eylül hareketine katıldığına dair en ufak bir Ģüphe duyulan herkes sorgusuz sualsiz kurĢuna 

dizilmeye baĢlandı. Müslüman ve Milliyetçi kuruluĢlar silahlı kuvvetlerin himayesi altında 

komünistlere karĢı gösteriler düzenlediler ve Endonezya Komünist Partisinin (PKI) 

kapatılarak Parlamentodaki komünist milletvekillerinin kabineden azledilmesini istediler.350 

   Bu sırada Endonezya Komünist Partisi Genel BaĢkanı Aidit ülkede yoktu ve Kızıl Çin‟e 

kaçtığı iddia ediliyordu. Yıllar sonra ise Aidit‟in daha harekâtın ilk günlerinde öldürüldüğü 

ortaya çıkacaktı.351 Her ne kadar Aidit ve komünistler sözde darbe ile alakalı gösterilmeye 

çalıĢıldıysa da bu durum hiçbir zaman ispatlanamadı.352 

  30 Eylül harekâtının lideri olarak görülen ve Sukarno‟nun eski saray muhafızlarından 

biri olan Albay Untung ise harekât baĢarısız olunca ortadan kayboldu ve komünistler ile 

birleĢtiği iddia edildi. Untung, 9 Ekim‟de yakalanıp hapse atılınca Silahlı Kuvvetler duruma 

tamamen hâkim oldu.353 

   Sağcı Endonezya ordusu da BaĢkan Sukarno‟ya baskı yaparak tanınmıĢ bir 

antikomünist olan General Suharto‟yu Karar Kuvvetleri BaĢkanlığı‟na tayin ettirdi. Ülkenin 

Kızıl Çin taraftarı BaĢkan Yardımcısı ve DıĢ ĠĢleri Bakanı Subandrio aslında geçici bir sürgün 

olan dıĢ geziye çıkmaya zorlandı. Böylece sağcı grup ülke üzerindeki hâkimiyetini iyice 

sağlamlaĢtırdı. 
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   Hükümet sol gruplara karĢı bazı tedbirler aldı. Örneğin, komünist unsurlar 

barındırdıklarını iddia ederek bazı komünist taraftarı gençlik oluĢumları kapatıldı. BaĢkent 

Cakarta‟daki Çinlilerin elinde bulunan Respublika Üniversitesi‟ni “komünist yuvası” olduğu 

gerekçesiyle ateĢe verildi. PKI‟ ye bağlı bazı kuruluĢlar kanun dıĢı ilan edilip faaliyetten men 

edildi.354 

   Endonezya Hükümet kuvvetleri baĢkent yakınlarında Kızıl Çin yapısı bazı makineli 

ve hafif silahlar ele geçirdiklerini iddia ederek -Çin ile aralarında da herhangi bir silah 

yardımı anlaĢması olmadığı için Pekin‟i sivil komünist teĢkilatları silahlandırmakla suçladı.  

Komünist Çin ise ülkedeki Pekin eğilimli Komünist Partisine karĢı alınan sert tedbirleri sebep 

gösterip Endonezya‟ya ekonomik yardımı keserek teknisyenlerini geri çağırdı.355 

   Pekin‟in ekonomik yardımı kesmesi ile siyasi olarak karıĢık olan Endonezya‟da mali olarak 

da sıkıntılar baĢladı. Endonezya Rupisinin itibari değeri binde bir oranında düĢürüldü ve 

ülkede bir devalüasyon yaĢandığı ilan edildi.356 

 Sukarno bu sırada kabinede değiĢiklikler yaparak, komünist aleyhtarı Nasution‟u 

Savunma Bakanlığı ve Silahlı Kuvvetler Komutanlığı görevinden uzaklaĢtırdı. Aynı zamanda 

kabinedeki komünist bakanların da görevlerine son verdi. Bu değiĢiklikler ilk bakıĢta 

komünistlere verilmiĢ tavizler olarak görülse de Sukarno‟nun amacı ülkedeki kuvvet 

dengesini yeniden sağlayarak Ģahsi otoritesini devam ettirmekti.357 

 Fakat ne kadar çabalarsa çabalasın tüm bu yaĢananların neticesinde Sukarno‟nun bir 

hükümet doktrini haline getirdiği ve “milliyetçiliğin, dinin ve komünizmin ittifakı” anlamına 

gelen “NASAKOM” siyaseti son buldu.358 Komünist aleyhtarlığı ile ün yapan ve 30 Eylül 

Hareketi‟ni bastıran kiĢi olarak görülen Nasution‟un azli ülkede var olan gerginliği iyice 

arttırdı ve BaĢkent sokaklarında öğrenci teĢkilatlarının tertiplediği gösteriler yaygınlaĢtı.359 

BaĢkan Sukarno, olayların büyümesi üzerine 11 Mart 1966‟da Super Semar ismi verilen bir 

belgeyi imzaladı. CumhurbaĢkanlığı sıfatını muhafaza ederek bütün siyasi yetkilerini silahlı 

Kuvvetler BaĢkomutanı Suharto‟ya devretti360  Sukarno yönetimi o zamanlar daha sonra DıĢ 

ĠĢleri Bakanı olacak Adam Malik tarafından “toplu hipnoz dönemi” olarak adlandırıldı.361 
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Yetkileri eline alan Suharto ilk iĢ olarak PKI‟yi lağvederek ülkede sıkıyönetim ilan etti.  

Suharto‟nun iktidara geldiği ilk 12 günlük süre içerisinde 50.000 kiĢi komünist oldukları 

gerekçesi ile tutuklandı. Bu durum ülkede sağcı grupları kısa bir süreliğine de olsa 

yatıĢtırdı.362 

 30 Eylül Harekâtı‟ndan sonra ve özellikle Suharto‟nun baĢa gelmesi ile Endonezya dıĢ 

politikasında 90 derecelik bir dönüĢ yaĢandı. Kızıl Çin‟in dümen suyundan kurtulan ülke 

antikomünist oldu. Sukarno‟nun dünya çapında bir lider olma arzusu yerini gerçekçilik ve 

pragmatizme bıraktı. Endonezya‟ya çok pahalıya mal olan Malezya‟yı ezme siyasetinden 

vazgeçildi. Komünizm, Marksizm ve Leninizm yasaklanarak, ülkeyi Kızıl Çin‟in müttefiki 

haline getiren Pekin-Cakarta mihveri lağvedildi.363 

 Suharto tarafından DıĢ ĠĢleri Bakanlığına getirilen Adam Malik, Endonezya‟yı 

geleneksel dıĢ siyasetine döndürerek, Amerika ile daha iyi iliĢkiler kurmaya çabaladı. Ülkenin 

Malezya buhranı sırasında ayrıldığı BirleĢmiĢ Milletlere yeniden dâhil olmasını sağladı.364 

Ağustos 1966‟da Sukarno Endonezya‟nın bağımsızlığının 21. Yıldönümünde bir 

konuĢma yaptı. Ġktidarı kaybettiğini kabullenmeyen Sukarno, Endonezya‟nın Malezya‟yı 

tanıma ve BirleĢmiĢ Milletlere tekrar dâhil olma konusunda aceleci davranmayacağını 

belirterek ülkedeki kuvvetli adamın hala kendisi olduğu imajını vermeye çalıĢtı. 

   Bu konuĢma ülkede yeniden bir gösteri ve protesto dalgası baĢlattı. Ülkedeki basın 

organları Sukarno‟yu halk arasında huzursuzluk yaratmak, milletten çok uzaklaĢmıĢ olmak ve 

istikrarı baltalamakla suçladı.365 

Ülkenin en büyük partisi olan Milliyetçi Parti ise Sukarno‟yu desteklediğini bildirdi. Parti 

Sukarno‟yu iktidardan uzaklaĢtırmak için harekete geçildiği takdirde karĢı bir mücadeleye 

giriĢeceklerini belirtti.366 

   Suharto, halkın bir kısmı tarafından hala kurtarıcı olarak görülmekte olan BaĢkan 

Sukarno‟yu 30 Eylül Harekâtı‟ndaki rolünden dolayı askeri mahkeme önüne çıkarıp 

huzursuzluk yaratmak yerine, rakibinin itibarını 1968 yılında yapılacak olan seçimlere kadar 

kademeli olarak zedeleme stratejisi yürüttü.367 Buna rağmen Sukarno Batı ve merkezi 
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Cava‟da saygınlığını sürdürdü. Deniz piyadeleri ile polis teĢkilatının bir bölümünün desteğini 

almaya devam etti.368 

   Halkın ve askeriyenin bir kısmının desteğini almasına rağmen ġubat 1967‟e 

gelindiğinde Sukarno sona yaklaĢtı. Ġlk olarak bütün yetkilerini Suharto‟ya devretti –daha 

sonra bunu silah zoruyla yaptığı iddia edildi-  Mart ayında da Endonezya Kongresinin özel bir 

komitesi tarafından CumhurbaĢkanlığı unvanı elinden alınarak “Tek Adam” iktidarına son 

verildi. Aynı Kongre Suharto‟yu CumhurbaĢkanı Vekili olarak atadı. 

Kongre elinde sadece “Dr.” Ve “Bay” unvanı kalan Sukarno‟nun vatana ihanetten 

yargılanıp yargılanmayacağı kararını ise Suharto‟ya bıraktı. BaĢkan Suharto, Sukarno‟yu 

ölümüne kadar ev hapsine mahkûm etti. Sukarnoculuk 1970‟lerin sonuna kadar yasaklı kaldı. 

Sukarno‟nun saygınlığı daha sonra iade edildi. Sukarno‟nun politikası da kendi döneminde 

yaĢayan diğer Asya liderleri gibi büyük güçler tarafından ĢekillendirilmiĢti.369 

Suharto 27 Mart 1968‟de Endonezya Millet Meclisi tarafından oy birliği ile 5 yıl süre için 

CumhurbaĢkanı seçildi ve 30 yıl boyunca ülkeyi idare etti.370 Suharto dönemi Endonezya‟sı “ 

otoriter” bir devlet olarak tanımlandı. Suharto yönetiminin son yıllarında ise yönetim 

yumuĢadı ve ordunun önemi azaldı.371 
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III. BÖLÜM 

 

LAOS 

 

 Laos Demokratik Cumhuriyeti, Batı‟da Tayland ve Burma, Doğu‟da Vietnam, 

Kuzey‟de Çin Halk Cumhuriyeti ve Güney‟de Kamboçya ile komĢudur. Denize kıyısıyoktur. 

BaĢkenti Vientiane‟dir. Sosyalist bir Cumhuriyet olarak yönetilmektedir.  

 Nuang Sua ( bugünküLuang Parabang) Prensi Fa Ngum tarihteki ilk Laos Kralıolarak 

kabul edilmektedir. Fa Ngum gençyaĢta Kamboçya‟ya giderek buradaki Khmer 

Ġmparatoru‟nun kızıyla evlendi. Ardından ülkesindeki karıĢıklıklarıfırsat bilerek 1349‟da 

Khmer Ġmparatorunun sayesinde topladığı10.000 silahlıadamla beraber Laos‟a doğru yola 

çıktı. 1354‟te Vientiane‟de yanındaki 50.000‟den fazla asker ve destekçisiyle taçgiyip La 

Vang Hükümdarıilan edildi. Bu krallık 18.yüzyılda parçalandıve zaman içerisinde Birmanya, 

Siyam (Tayland) ve Vietnam tarafından iĢgal edildi. Ülke 1893 yılında Fransız sömürgesi 

oldu. II. Dünya SavaĢısırasında ise önce Tayland yönetimine bırakılan Laos, Mart 1945‟te 

Japonlar tarafından iĢgal edildi. Ülkede bir yandan Japonlara karĢıdireniĢhareketi geliĢirken 

bir yandan da Fransa karĢıtıLao Issara ( Özgür Laos) hareketi baĢladı. 

 II. Dünya SavaĢı‟nın sonunda Japonların yenilmesinin ardından Fransa tekrar Laos‟ta 

hâkimiyet kurdu ve 1949 yılında ülkeye sınırlıözerklik tanıdı. Fransa‟nın sınırlıözerklik 

vermesini yeterli bulan Lao Issara hareketi dağılarak hükümete katıldı.372 Bu geliĢmeyi yeterli 

bulmayanlar ise 1950‟de Pathet Lao Hareketini ( Yeni Lao Ülkesi Hareketi ) oluĢturdular ve 
                                                                 
372

  Yale Richmond, Practicing Public Diplomacy,  ( Berghahn Books, 2008), p.192. 



Prens Souphanouvong önderliğinde Fransızlara karĢıgerilla savaĢına giriĢtiler. Bu savaĢ1954 

yılında Cenevre AntlaĢmasıile Laos‟un bağımsız olmasıile son buldu.373 

  Pathet Lao 1956 yılında Neo Lao Hak Sat ( Laos Yurtsever Cephesi) adıile yasal bir 

parti konumuna geldi. Prens Souvanna Phouma BaĢkanlığında Prens Souphanouvong‟unda 

katıldığıulusal birlik hükümeti kuruldu. 1958 seçimlerinde Pathet Lao ve Anti-Amerikan 

Santiphalo Partisi kazançlıçıkınca ülkedeki Batıyanlısısağcıpartiler endiĢeye kapıldı. Hükümet 

BaĢkanıSouvanna Phouma zorla istifa ettirildi ve yerine sağcıların adayıolan Phoui Sananikon 

getirildi. Prens Souphanouvong da tutuklandı. BaĢbakan Phoui, Cenevre AntlaĢmasına 

aykırıdavranarak Amerika ve Filipinlerden askeri yardım talebinde bulundu. Bu geliĢme 

üzerine Pathet Lao Cenevre AntlaĢmasıile saptanan tarafsızlık hükümlerinin çiğnendiğini 

söyledi ve merkezi hükümet ile çatıĢmalar yaĢamaya baĢladı. Bu çatıĢmalar artınca hükümet 

BirleĢmiĢMilletlere baĢvurdu. BirleĢmiĢMilletler Genel Sekreteri Dag Hammarskjöld 

BaĢbakan Phoui Sananikone‟ye ülkede tarafsız bir politika izlemesi tavsiyesinde bulundu. 

Phoui bu tavsiyeye uymak isteyince ülkedeki sağcıların desteğini yitirdi ve Aralık 1959‟da 

görevden ayrılmak zorunda kaldı. Bunun üzerine General Phoumi Nosavan‟ın baĢınıçektiği 

bir grup subay yönetime el koydu. 1960‟da YüzbaĢıKong Le Vietiane‟de bir darbe yaparak 

Prens Souvanna Phouma‟yıBaĢbakanlığa getirdi. Hapisten kaçmıĢolan Prens 

Souphanouvong‟a da birleĢik ve tarafsız bir Laos kurmayıönerdi. Kong Lee geçimsizlik 

ihtimalini azaltmak için de Phoumi Nosavan‟a BaĢbakan Yardımcılığıve Savunma 

Bakanlığı‟nıteklif etti. Amerika ise bu tarafsız hükümeti desteklemek yerine Phoumi 

Nosavan‟ıdestekledi ve Nosavan 1960 Aralık ayında Vientiane‟ıele geçirdi. Prens Souvanna 

Phouma Kamboçya‟ya kaçtı. Kong Lee ise elindeki 10.000 Amerikan yapımısilahıyol 

boyunca Pathet Laoculara dağıtarak kuzeye çekildi. Phoumi Nosavan bir hükümet kurarak 

Prens Boun Oum‟u BaĢbakanlığa getirdi.374 

 Bu hükümetin kurulmasından kısa süre sonra Kuzey Vietnam Laos‟a 

karĢısaldırıgiriĢimlerinde bulundu.375 Amerika bu krizi savaĢsız halledebilmek için SEATO 

Konseyini acele toplantıya çağırdı.376 Konsey Laos‟a dıĢarıdan müdahalede bulunulduğu 

kanaatine vardıve buraya asker gönderme kararıaldı.377 Kuzey Vietnam‟ın saldırısıyla beraber 

ülkedeki hükümet aleyhtarıkuvvetler de harekete baĢladı. Jarres Havaalanıve Jarres Ovasıbu 
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komünist kuvvetlerin eline geçti.378 Açıklama yapan Sovyetler Birliği ve Kızıl Çin, 

Amerika‟yıLaos‟un meĢru hükümetine komplo kurmak ve Prens Boun Hükümetine silah ve 

askeri teçhizat sağlamakla itham ettiler.379Ġngiltere ise Laos‟ta arabuluculuk yapmaya çalıĢtı. 

Hindistan, Polonya ve Kanada‟dan oluĢan Kontrol Komisyonu‟nun yeniden çalıĢmalara 

baĢlamasıiçin teklifte bulundu.380Amerika bu teklifi destekledi fakat Sovyet Rusya cevap 

vermedi.381  Amerika‟nın asıl isteği Kamboçya, Malezya ve Birmanya gibi tarafsız ülkelerden 

oluĢan bir komisyonun Laos‟a gitmesi ve olaylarıyerinde inceleyerek Laos‟un tarafsız bir ülke 

haline getirilmesi için çalıĢılmasıydı. 382Kamboçya Devlet BaĢkanıPrens Norodom Sihanouk 

böyle bir komisyonun ülkede uzlaĢma yaratmayacağınısöyleyerek bu teklifi reddetti.383 

Filipinler CumhurbaĢkanıCarlos Garcia‟da BirleĢmiĢMilletlerden Laos‟a müdahalede 

bulunmasınıistedi.384 Laos‟ta bu geliĢmeler yaĢanırken BaĢbakan YardımcısıPhoumi Nosavan 

ile devrik BaĢbakan Souvanna Phouma Kamboçya baĢkentinde bir araya geldi. Ġki devlet 

adamıda Laos‟ta ancak sıkıbir tarafsızlık siyasetinin ülkede yeniden milli birliği 

sağlayabileceği konusunda anlaĢtılar.385 

Bu sırada Sovyet Rusya Ġngiltere‟nin teklifine cevap verdi ve bu teklifi kabul etmek için 3 Ģart 

öne sürdü: 

1- Amerika ve SEATO müttefikleri Laos‟a müdahaleden kaçınmalıdır. Böyle bir müdahale 

uyuĢmazlığıgeniĢletecektir. 

2- Prens Souvanna Phouma‟nın meĢru hükümetine karĢıaçıkça isyan halinde olan General 

Phoumi Nosavan ve kuvvetlerinin desteklenmesine son verilmelidir.  

3- Laos‟un tarafsızlığınıteminat altına alacak her tedbir önce 3‟lükomisyonun Yeni Delhi‟deki 

bir toplantısında sonra da muhtemelen 14‟lübir konferans çerçevesi içinde konuĢulmalıdır. Bu 

tedbirler aynızamanda Laos‟ta tek meĢru makam olarak Prens Souvanna Phouma hükümetinin 

tanınmasıesasına dayanmalıdır. Pathet Lao‟yu da içine alan vatansever kuvvetlerin milli 

istekleri hesaba katılmalıdır.386 

 Komisyonun toplanmasıkonusunda fikir birliğine varan Rusya ve Ġngiltere arasında bu 

defa da “ateĢkes”ile ilgili anlaĢmazlık yaĢandı. Ġngiltere, Hindistan, Polonya ve Kanada‟dan 
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oluĢan 3‟lükomisyonun ateĢkes emri verildikten sonra toplanmasınıisterken, Rusya toplantının 

mümkün olan en kısa zamanda yapılmasıkonusunda ısrar ediyordu. Rusya toplantıöncesi 

“ateĢkes”yapılmasıkonusunda ikna edildi fakat Pathet Lao radyo aracılığıile yaptığıbir 

açıklamada ateĢkes için 3 art ileri sürdü: 

 

1- AteĢkesin yapılmasımevzuu Laos‟ta alakadar taraflar arasında müzakere edilmeli ve bu 

hususta kati kararlar tespit edilmelidir. 

2- AteĢin kesilmesi BirleĢik Amerika‟nın Laos‟a karĢıgiriĢtiği tecavüzün durdurulduğu 

zamana rastlamalıdır. 

3- AteĢin kesilmesiyle beraber Cenevre Konferansına benzer bir konferans derhal 

toplanmalıve Prens Norodom Sihanouk‟un teklif ettiği gibi konferansa 14 millet iĢtirak 

etmelidir.387 

  

 Bu açıklamadan 15 gün sonra Kontrol Komisyonu toplandıve ülkede ateĢkes ilan 

edildi. Laos‟un toplanacak olan Cenevre Konferansı‟nda 2 hükümet tarafından temsil edilmesi 

kararlaĢtırıldı. Bu hükümetlerden ilki Batılılar tarafından meĢru kabul edilen Prens Boun Oum 

Hükümeti, diğeri ise Doğu Bloğu ülkeleri tarafından tanınan Prens Souvanna Phouma 

Hükümeti idi.388 Sovyet Rusya Konferansa üçüncübir taraf olarak Pathet Lao‟nun da 

katılmasıiçin ısrar etti.389 Boun Oum, Pathet Lao‟nun katılmasıkabul edilirse konferansıterk 

edeceklerini açıkladı. Cenevre Konferansı17 Mayıs‟ta açıldı. Ġlk toplantıda Komünist 

devletler Amerika‟yıPrens Boun Oum hükümetine askeri yardım yaparak 1954 Cenevre 

AntlaĢmasınıihlal etmekle suçladılar.390Ġngiltere ve Rusya, Amerika‟dan Laos‟a 

yaptığıyardımıkesmesini istedi. Amerika ise ülkedeki meĢru hükümetin komünistlerin eline 

geçmesini önlemek için yardım yapmanın zorunlu olduğunu söyleyerek bu isteği reddetti.391 

Konferans baĢlayalı1 ay olmadan Laos‟ta ateĢkes bozuldu ve konferansa süresiz ara verildi.392 

 Cenevre Konferansı‟na ara verilen bu dönemde Laos‟un 3 Prensi Kamboçya 

BaĢbakanıNorodom Sihanouk‟un zoruyla Zürih‟te bir toplantıdüzenlediler ve bu toplantıda 

ülke içerisinde harp halinde bulunan 3 ayrıLaos kuvvetinin birleĢtirilmesi kararlaĢtırdılar. 393 

Toplantıya katılan BaĢbakan Boun Oum, eski BaĢbakan Souvanna Phouma ve Pathet Lao 
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lideri Prens Souphanouvong, Laos KralıSisavang Vattahana riyasetinde bir milli birlik 

hükümetinin kurulmasıhususunda oy birliğine vardılar.394 Prensler kurulacak hükümetin 

BaĢbakanının tarafsız Prens Souvanna Phouma olmasıkonusunda anlaĢtılar.395 Bu sırada 

Cenevre Konferansıtekrar toplandı. Kurulacak olan yeni hükümet konferansa yeni bir heyet 

göndereceğini açıkladı.396 Prensler kurulacak yeni koalisyon hükümetin Bakanlarının 3 

tarafıda temsil edecek Ģekilde dağılımınıyapmak için baĢkent Vientiane‟de bir araya 

geldiler.397 Hükümetin 8 tarafsız, 4 Pathet Lao ve 4 sağcıBakandan oluĢmasıkararlaĢtırıldı. 

Fakat Prens Boun Oum bu duruma itiraz etti ve tarafsızlara ayrılan 8 koltuğun 4‟ünüve Milli 

Savunma ile ĠçĠĢleri Bakanlıkları‟nın kendisine bırakılmasınıistedi.398 Böylece görüĢmeler 

çıkmaza girdi. Ülkede Boun Oum ile Pathet Lao kuvvetleri arasında çarpıĢmalar yaĢanmaya 

baĢladı. Bunun üzerine Cenevre Konferansı‟nın iki BaĢkanıĠngiliz McDonald ve Rus PuĢkin 

üçprensi görüĢmelerine devam etmek üzerine bu konferansa davet etti. Boun Oum önce bu 

daveti reddetti fakat Amerika‟nın kendisine verdiği 4 milyon dolarlık yardımıkesmesi üzerine 

daveti kabul etmek zorunda kaldı. Prenslerin konferansta bir araya gelmesi de bir netice 

sağlamadı.399 

 BaĢkan Kennedy, Laos KralıSavang Vattahana‟ya bir mesaj gönderdi. Laos 

meselesinin devamlıbir çözüme kavuĢabilmesi için tarafsız Souvanna Phouma‟nın 

baĢkanlığında bir koalisyon hükümeti kurulmasının zaruri olduğunu ifade etti ve Ģimdiki 

BaĢbakan Boun Oum ile yardımcısıPhoui Nosavan‟ın uzlaĢmaz tutumlarınıterk etmeleri için 

bütün nüfuzunu kullanmasınıistedi.400 

Fakat Amerika baskılara rağmen Boun Oum hükümetine yapılan askeri 

yardımıkesmeyeceğini açıkladı.401 

 YaĢanan çatıĢmaların ve müzakerelerin sonunda üçprens Koalisyon Hükümeti 

konusunda anlaĢmaya vardılar.402 Koalisyon Kabinesindeki bakanların 19‟undan 7‟si tarafsız 

Souvanna Phouma tarafından, 4‟üĢimdi Krallık Hükümeti BaĢbakanıBoun Oum tarafından, 

kalan 4‟üise komünist eğilimli Pathet Lao tarafından alındı. Prens Phouma, Savunma ve 

Sosyal Hareket Bakanı, Solcu Prens Souphanouvong ise BaĢbakan Yardımcısıve Ġktisat ve 
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Planlama Bakanıoldu. Phoui Nosavan BaĢbakan Yardımcılığıve Maliye Bakanlığı‟nıalırken 

Prens Boun Oum kabinede görev almadı.403 Kral Savang Vattahana‟nın 19 kiĢilik Koalisyon 

Kabinesini iĢbaĢına getirmesi ile yeni hükümet resmen kuruldu ve Prens Boun Oum hükümeti 

istifasınısundu.404 

 Yeni BaĢbakan Souvanna Phouma Laos‟un yabancıhiçbir ittifaka veya askeri 

koalisyona girmeyeceğini açıkladı. Laos‟tan bütün yabancıbirliklerin ve personelin çekilmesi 

talebinde bulundu. Kabine ilk toplantısında Krallık topraklarıdâhilinde her 

türlüsavaĢfaaliyetinin fiilen durdurulmasınıkararlaĢtırdı.405 Cenevre Konferansı‟nın son 

toplantısında da Laos Krallığı‟nın bağımsız bir devlet olarak kabul edildiği milletlerarasıbir 

antlaĢma üzerinde karara varıldı.406 

Yeni hükümetin kurulmasından sonra da ülkedeki çatıĢmalar durmadı. Her grup kendi 

silahlıgücünükorumaya ve ateĢkes anında denetlediği bölgeleri elinde tutmaya devam 

ediyordu. Komünist ve tarafsız güçlerin elinde Doğu eyaletleri, sağcıgüçlerin elinde ise 

Mekong Vadisi vardı. Aradan bir yıl geçmeden Komünist Pathet Lao ile tarafsız kuvvetler 

arasında Jarres Ovasında çarpıĢmalar yaĢandı.407 Pathet Lao‟nun bakanlarıVietiane‟ıterk 

ederek kendi bölgelerine çekildi. Kuzey Vietnam‟ın desteklediği Pathet Lao ile Amerika‟nın 

desteklediği ve sağgüçlerin çevresinde toplandığıSouvanna Phouma arasında içsavaĢpatlak 

verdi. Amerika Laos‟ta yaĢanan bu geliĢmelerden duyduğu rahatsızlığıbelirtmek için 7. filoyu 

Tayland Körfezine gönderdi. Aynızamanda Amerikan hükümeti bir açıklama yaparak 

Laos‟taki Pathet Lao birliklerini Sovyetlerin ya da Kızıl Çin‟in değil Kuzey Vietnam‟ın tahrik 

ettiğini iddia etti. 408 Bu tarihten itibaren Vietnam SavaĢıLaos‟ta da yayılmaya baĢladı. Pathet 

Lao‟yu destekleyen Kuzey Vietnamlılar savaĢıyönetmeye baĢladılar. Bundan sonra Laos‟ta 

savaĢikiye ayrıldı. Ġlk savaĢKuzey Vietnam‟dan baĢlayıp, Laos‟tan geçen ve Güney 

Vietnam‟a giden Ho Chi Minh yolunun kontrolünüele geçirmek için yapılan savaĢtı. Ġkincisi 

ise Kuzey‟de Jarres Ovası‟nda yapılan ve Vientiane‟de Kuzey Vietnam‟ın kabul edeceği 

tarafsız ya da solcu bir hükümeti iĢbaĢına getirme savaĢıydı. Amerika ve Tayland bu ikinci 

savaĢa müdahale etti.409 Bir yıl boyunca ülkedeki kuvvetler arasında Ģiddetli savaĢlar yaĢandı. 

Bu bir yılın sonunda Laos‟ta sağcıkuvvetlere mensup askeri birlikler BaĢkent Vientiane‟a 
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girerek idareyi ele aldı.410 Prens Souvanna Phouma idareyi 70 üyeli Ġhtilal Konseyine 

devrettikten sonra tutuklandı. Londra, Paris ve Washington bu darbeyi 

onaylamadıklarınıaçıkladılar ve Prens Souvanna Phouma baĢkanlığındaki Milli Birlik 

Hükümetini desteklediklerini eklediler.411 Pekin, Hanoi ve Pathet Lao‟da yapılan hükümet 

darbesini Cenevre AntlaĢması‟nın bir ihlali olarak gördüklerini söylediler. Darbeyi yapan 

Generaller yapılan bu baskılar üzerine Prens Phouma‟yıserbest bıraktılar. Phouma yeniden bir 

Koalisyon Hükümeti kurmakla görevlendirildi.412 

 Bu Koalisyon Hükümeti kurulurken tarafsızlar ve sağcılar birleĢme kararıaldı. 

Souvanna Phouma böylece iki partinin de lideri oldu.413 Bu birleĢmeye solcu kuvvetleri de 

davet ettiler fakat Pathet Lao bunu kabul etmedi.414 Bunun üzerine Pathet Lao ve Sağcı-

Tarafsızlar arasında yeniden çarpıĢmalar baĢladı. Laos‟un kuzeyi komünistlerin eline geçti.415 

16 Mayıs‟ta Pathet Lao kuvvetlerinin tarafsız kuvvetlere saldırarak güneye inmeye 

baĢlamasıüzerine Prens Souvanna Phouma diğer ülkelerden yardım talebinde 

bulundu.416Ülkede olayların yatıĢmamasıüzerine Sovyetler 14 devletin katıldığıCenevre 

Konferansı‟nın yeniden toplanmasıiçin Kızıl Çin‟e teklif götürdü. Çin bu teklifi olumlu 

karĢıladı. Amerika ise konferans için komünistlerin ateĢi kesmeleri ve 16 Mayıs 1964 

tarihinden önceki mevzilerine çekilmeleri Ģartlarınıileri sürdü.417 Cenevre Konferansıyeniden 

toplanmadan önce üçprens ülkedeki sorunlara çözüm bulmak amacıyla yeniden bir araya 

geldiler ve müzakerelere baĢladılar. Bu müzakerelerin konuları, ateĢin kesilmesi, Laos‟un 

tarafsızlığınıteminat altına alan 14‟lükonferansın toplanmasıve Milli Birlik Hükümetinin 

kurulmasıidi.418 Bu müzakerelerden sonra da ülkede sağ, sol ve tarafsız kuvvetler arasındaki 

çatıĢmalar devam etti. 1965-66 yıllarıarasında Vietnam SavaĢıyayıldıkça Laos ikinci plana 

düĢmeye baĢladı. Ekim 1966‟da Hava Kuvvetleri KomutanıTao Mao ile Albay Nufe 

tarafından sağcıbir hükümet darbesi yapıldı. Bu darbenin ömrü14 saat sürdüve ülke yeniden 

koalisyon hükümetinin hâkimiyeti altına girdi.  

Bu tarihten sonra 1969 yılına kadar ülkede ciddi bir siyasal olay yaĢanmadıfakat 

üçkuvvet arasındaki çatıĢmalar devam etti. 1970 yılında Kuzey Vietnam tarafından 

                                                                 
410

   Milliyet ( 20 Nisan 1964), s.5. ; Hürriyet ( 20 Nisan 1964), s.3. 
411

  Hürriyet ( 21 Nisan 1964), s.5. ; Milliyet ( 21 Nisan 1964), s.2. 
412

  Cumhuriyet ( 22 Nisan 1964), s.3. ; Milliyet ( 24 Nisan 1962), s.2. 
413

  Milliyet ( 3 Mayıs 1964), s.2. ; Cumhuriyet ( 3 Mayıs 1964), s.5. ; Hürriyet ( 3 Mayıs 1964), s.3. 
414

  Milliyet ( 19 Mayıs 1964), s.2. ; Cumhuriyet ( 19 Mayıs 1964), s.5. ; Hürriyet ( 20 Mayıs 1962), s.3. 
415

  Hürriyet ( 22 Mayıs 1964), s.3. ; Milliyet ( 23 Mayıs 1964), s. 1,7. 
416

  Cumhuriyet  ( 29 Mayıs 1964), s.1,7. ; Hürriyet ( 29 Mayıs 1964), s.3. 
417

  Milliyet ( 4 Ağustos 1964), s.2. 
418

  Cumhuriyet ( 23 Eylül 1964), s.5. ; Hürriyet ( 23 Eylül 1964), s.3. ; Milliyet ( 23 Eylü l 1964), s.2. 



desteklenen Pathet Lao kuvvetleri Jarres Ovasınıele geçirdi.419 Amerika‟nın buradaki 

çatıĢmalara fiilen katıldığıhatta Jarres Ovasınırahatça bombalamak için buradaki 15.000 sivili 

tahliye ettiği iddia edildi ama Amerika bu iddialarıyalanladı.420 Laos BaĢbakanıSouvanna 

Phouma Kuzey Vietnam‟ın Laos‟tan birliklerini çekmesi Ģartıyla Güney Vietnam‟a giden Ho 

Chi Minh yolunu kullanmalarına müsaade edeceğini söyledi ve Kuzey Vietnam‟a 

karĢısavaĢmak için ülkeye baĢka yabancıbirlik kabul etmeyeceğini açıkladı.421 

1971 ġubat‟ında Amerikan uçaklarıdesteğiyle Güney Vietnam güçleri Laos‟ta 

komünistlere karĢıtaarruz baĢlattı. Bu taarruz Pathet Lao, Kuzey Vietnam ve Laos Halk 

KurtuluĢOrdusu güçleri tarafından etkisiz kılındı. Amerika 1973‟te bombardımana son veren 

bir ateĢkes anlaĢmasıimzaladı. 1975‟te Vientiane‟a giren Pathet Lao birlikleri Prens 

Souphanouvong önderliğinde Ulusal Birlik Geçici Hükümetini kurdu. Aynıyıl Pathet Lao 

birlikleri güneyi de denetim altına aldı. Ülkedeki Amerikan birlikleri sağcıgüçlerle beraber 

Tayland ve Birmanya‟ya çekildi. Böylece Ağustos 1975‟te Laos Demokratik Halk 

Cumhuriyeti kuruldu ve monarĢiye son verildi. Demokratik Halk Cumhuriyeti Prens 

Souphanouvong‟u CumhurbaĢkanıilan etti. Kaysone Phomuihane BaĢbakan oldu. Souvanna 

Phouma da Hükümet DanıĢmanlığına atandı. Partinin denetiminde köylere kadar uzanan yeni 

bir yönetsel örgütlenmeye gidildi. 
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IV. BÖLÜM 

 

ÇİN 

 

1. KuruluşSüreci  

 

Çin Halk Cumhuriyeti, Kuzey‟de Moğolistan, Kuzeydoğu‟da Rusya ve Kuzey Kore, 

Doğu‟da Sarı deniz ve Doğu Çin Denizi, Güneydoğu‟da Güney Çin Denizi, güney‟de 

Vietnam, Laos, Birmanya, Hindistan, Bhutan ve Nepal, Güneybatı‟da ise Pakistan, 

Afganistan, Tacikistan, Kırgızistan ve Kazakistan ile komĢudur. BaĢkenti Pekin‟dir.422 

Çin binlerce yıl süren  “Hanedanlar Devri” yaĢamıĢtır. Bu dönem 1912‟de 

milliyetçilerin 2000 yıllık Quing Hanedanlığı‟nı devirmesiyle son buldu. Çin Nasyonal Partisi 

( Kuomintag) yönetimi ele geçirdi. Partinin ilk baĢkanı Sun Yat-Sen‟di. Bu sırada Rusya‟daki 

BolĢevik Devriminden etkilenen komünistler ülkede Çin Komünist Partisi‟ni kurdular. Yat- 

Sen‟in 1925‟te ölümüyle Chiang Kai-Shek yönetimi ele aldı. BaĢa geçtikten 2 yıl sonra 

(1927) sonra Kuzey Çin‟i elinde bulunduran mahalli diktatörlüklere karĢı Kuzey Seferini 

baĢlattı. Sefer sonunda Çin‟in büyük bir bölümü Kuomintag idaresi altında birleĢti. Bu 

tarihten itibaren ülkede Çin Nasyonal Partisi ile Çin Komünist Partisi arasında Çin Ġç SavaĢı 

baĢladı. Chiang bu savaĢ ile ülkedeki komünistleri temizlemek istiyordu ama baĢarılı olamadı. 

1949 yılında savaĢ Komünist Parti‟nin galibiyeti ile sonuçlandı ve Mao Zedong idaresi ülke 

yönetimini ele geçirdi. Chiang Kai-Shek ise Tayvan adasına kaçtı. Çin Cumhuriyeti‟nin 

burada devam edeceğini dünyaya duyurdu. 1949‟da yeni kurulan bu devlet Batılılar tarafından 

kabul gördü. BirleĢmiĢ Milletler gibi uluslararası kuruluĢlara üye oldu. 1971 yılında 

gelindiğinde ise değiĢen dünya dengeleri nedeniyle BirleĢmiĢ Milletlerden çıkarıldı ve yerine 

Çin Halk Cumhuriyeti dâhil edildi.  

 

 

2. Çin Halk Cumhuriyet’inin BirleşmişMilletlere Kabulü 

 

1949 yılında Çin‟in komünist ihtilali baĢarıya ulaĢtı ve yeni bir rejim kuruldu. Bu 

rejim Ġngiltere, Hindistan ve Rusya tarafından tanındı. Komünist Hükümet 1950 yılında 
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BirleĢmiĢ Milletlere kabul edilmek için baĢvuruda bulundu. Mao, BirleĢmiĢ Milletlere sınıf 

çatıĢmasını ortaya çıkarmak ve kapitalist sömürgecilik ile Amerikan emperyalizmine karĢı 

savaĢmak gibi bir misyon yükledi.423 Bu sırada Çin‟in BirleĢmiĢ Milletlerde Tayvan adasında 

buluna Chiang Kai-Shek hükümeti temsil ediyordu. Bu durum komünist rejimin iĢini 

zorlaĢtırdı. Fakat daha büyük olan problem bu yeni rejimin 1950 yılında Kore SavaĢı‟nda 

BirleĢmiĢ Milletler kuvvetlerine karĢı çarpıĢmasıydı. Bu olaydan sonra BirleĢmiĢ Milletler 

Kore SavaĢı‟na müdahalesi dolayısıyla Komünist Çin‟i kınayan bir karar suretini kabul etti. 

Bu sebeplerden dolayı Komünist Çin‟in ilk baĢvurusu 16‟ya karĢı 36 oy ile reddedildi. 

BirleĢmiĢ Milletlere üye olan diğer komünist devletler her ne kadar uğraĢtılarsa da Komünist 

Çin‟in BirleĢmiĢ Milletlere üyeliği konusunu Genel Kurul gündemine bile aldıramadılar. 

Özellikle Amerika Komünist Çin‟in BirleĢmiĢ Milletlere dahil edilmemesi için ciddi bir çaba 

sarf ediyordu. Fakat zamanla komünist devletlerin propagandaları ve yeni ve tarafsız Asya-

Afrika ülkelerinin BirleĢmiĢ Milletlere kabul edilmesi gibi sebeplerle Komünist Çin‟e 

direnenlerin sayısı azaldı.424 

Durum 1952‟de 42 muhalif, 7 taraftar, 1954‟te 43 muhalif 11 taraftar, 1956‟da 47 

muhalif, 21 taraftar, 8 çekimser, 1958‟de 44 muhalif, 28 taraftar, 9 çekimser ve 1960‟da da 42 

muhalif, 34 taraftar ve 23 çekimser oldu. BirleĢmiĢ Milletlerin Amerikan BaĢ delegesi 

Stevenson, Genel Kurulun 1962‟de yapılacak 16. Genel toplantısında komünistler tarafından 

yeniden ortaya atılacak olan Komünist Çin‟in BirleĢmiĢ Milletlere üyeliği meselesinin 

gündeme alınmasının engellenme ihtimalinin tamamen azaldığını fark edince Beyaz Saray bu 

konudaki politikasını değiĢtirdi. O tarihe kadar Amerika‟nın desteklediği ya da hazırladığı 

hiçbir karar örneği Genel Kurul‟da reddedilmemiĢti. Bu kırılması zor bir rekordu. Parlak 

rekorunun bozulması Washington‟un itibarını zedelerdi. Sonuç olarak Amerika Komünist 

Çin‟in üyeliği konusunun gündeme alınmasına muhalefet etmekten vazgeçti. Hatta biraz daha 

ileri giderek görüĢme teklifini Rusya‟dan önce davranıp Yeni Zelanda aracılığı ile kendisi 

yaptı. 

 Komünist Çin‟in BirleĢmiĢ Milletlere üyeliğini isteyen baĢta Rusya gibi ülkeler bu 

isteği bölgenin 4‟te 1‟ini kontrol altında tutan Pekin‟deki komünist rejimi BirleĢmiĢ 

Milletlerden uzak tutmanın realiteleri inkâr anlamına geldiğini gerçeğine dayandırıyorlardı. 

Aynı zamanda nüfusu 10 milyon olan Tayvan‟daki milliyetçi rejimi 670 milyonluk Kıta 

Çin‟inin de temsilci saymanın komik olduğunu düĢünüyorlardı. Komünist Çin‟in üyeliğine 
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aleyhtar olanlar ise Komünist Çin‟in BirleĢmiĢ Milletlerin üyelerinde aradığı “barıĢsever 

millet” vasfından uzak olduğunu düĢünüyorlar ve bu düĢüncelerine kanıt olarak ta 1958 

yılında Tibet‟te 65.000 sivilin öldürülmesi ile Hindistan‟ın toprak ihlalini gösteriyorlardı. 

BirleĢmiĢ Milletler anayasasına göre Genel Kurul‟da kararlar mutlak ekseriyet 

yöntemi ile alınıyordu. Fakat mühim konularda 3‟te 2 çoğunluk sağlanması gerekiyordu. 

Amerika ve diğer Batılı ülkeler bu durumu Komünist Çin‟i BirleĢmiĢ Milletlerden uzak 

tutmak için kullandılar. Komünist Çin‟in üyeliğinin gündeme alınması “normal” bir konu 

olara kabul ediliyor ve mutlak ekseriyet yönetimi ile oylanıyordu. Üyeliğe kabulü meselesi ise 

“mühim” bir konu olarak nitelendiriliyor ve 3‟te 2 çoğunluk aranıyordu. Bu uygulama uzun 

yıllar Çin‟i BirleĢmiĢ Milletlerden uzak tutmayı baĢardı.425 

Aslında hem Amerika hem de diğer aleyhtar ülkeler Çin‟in BirleĢmiĢ Milletlerde 

temsil edilmesine karĢı değillerdi. BirleĢmiĢ Milletlerde iki ayrı Çin temsilcisi olması 

durumunu kabul ediyorlardı. Onaylamadıkları durum Tayvan‟da bulunan Milliyetçi Çin‟in 

BirleĢmiĢ Milletlerden ihraç edilmesiydi. Fakat ne Tayvan‟daki Milliyetçi hükümet ne de 

Komünist Çin bu teklifi kabul etmedi. Komünist Çin kendisinin BirleĢmiĢ Milletlere kabulü 

durumunda bütün Çin‟in meĢru temsilcisi olarak kabul edilmeyi, Tayvan‟daki milliyetçi 

rejimin ihraç edilmesini ve resmen tanınmaktan vazgeçilmesini istedi. 

Komünist Çin‟in B.M‟ üyeliği meselesinin Genel Kurul gündemine alınması ilk olarak 

Hindistan ya da Rusya tarafında ortaya atılırdı. Fakat 1963 yılında gelindiğinde Komünist Çin 

hem Hindistan hem de Rusya ile arasında çatıĢmalar vardı. Hindistan ile bir sınır anlaĢmazlığı 

yaĢadı. Rusya ile de ideolojik ihtilaflar yüzünden arası açıldı. Bu nedenle 1963 yılında yapılan 

toplantıda bu öneriyi Arnavutluk yaptı. Arnavutluk liderlik kavgasında Moskova yerine 

Pekin‟i destekleyen yegâne Doğu Avrupa ülkesiydi.426 Yapılan oylama sonucunda teklif 

Genel Kurulda 41‟e karĢılık 57 oyla reddedildi. 12 üye çekimser oy kullandı. Türkiye ise 

geçen oylamada olduğu gibi bu oylamada da aleyhte oy kullanmıĢtı. Türkiye‟nin BirleĢmiĢ 

Milletlerdeki temsilcisi Vahap Asiroğlu Komünist Çin‟in üyeliği için “ Kızıl Çin B.M 

camiasına girebilecek niteliklere sahip değildir ve ayrıca insan hak ve hürriyetlerine gerektiği 

Ģekilde hürmet etmemektedir” diyerek, Türk hükümetinin yalnızca Milliyetçi Çin‟i tanıdığını 

sözlerine ekledi.427 

1964 yılında Fransa‟nın Pekin‟deki hükümeti resmen tanıması ile diğer ülkeler 

Komünist Çin‟in 1965‟te B.M.‟e kabul edilme Ģansının arttığını düĢündü. Fransa‟nın bu 
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hükümeti tanıması eski sömürgesi olan 12 Afrika ülkesinin tutumlarında bir değiĢiklik 

meydana getireceğine olan inanç tamdı. Bu ülkeler son yıllarda oylarını Milliyetçi Çin lehine 

kullanmıĢlardı.428 Bu dönemde gündeme gelen bir diğer konuda Komünist Çin‟in BirleĢmiĢ 

Milletlere gözlemci gönderebilmesinin mümkün hale gelmesi oldu. B.M Genel Sekreteri U 

Thant Komünist Çin‟in de B.M üye olmayan diğer bazı devletler ( Vatikan, Federal Almanya, 

Ġsviçre, Güney Vietnam, Monako) gibi toplantılara gözlemci gönderebilmesi hususunda 

çalıĢtıklarını söyledi.429 

1965 yılındaki Genel Kurul toplantısında 9 ülke Komünist Çin ile ilgili müzakerelerin 

açılması için teklifte bulundu. Bu ülkeler: Kamboçya, Arnavutluk, Küba, Romanya, Cezayir, 

Kongo, Gana, Gine, Mali‟ydi) Bu teklife çıkan Milliyetçi Çin delegesi Liu Cienh, Pekin‟in 

B.M.‟ de Çin‟i temsil etme hakkının olmadığını iddia etti. Buna karĢılık Komünist Çin‟i 

savunan Sovyet Rusya delegesi ise Komünist Çin‟in B.M.‟e alınmamasını 670 milyonluk Çin 

halkının haklarının çiğnenmesi anlamına geldiğini belirtti. Kurulda konuĢan Amerikan 

delegesi de Amerika‟nın Komünist Çin‟in B.M.‟e alınması için açılacak olan görüĢmelere 

karĢı olmadığını fakat Çin halkının Milliyetçi Çin tarafından temsil edildiğini kanaatinde 

olduklarını söyledi.430 17 Kasım‟da yapılan oylamada Pekin‟in Milliyetçi Çin yerine B.M. 

„e alınması 47‟e karĢı 47 oy ile reddedildi. 20 ülke çekimser kaldı. BirleĢmiĢ Milletler bu 

kuruldan bir ay sonra Komünist Çin‟i toplanması kararlaĢtırılan Silahsızlanma Konferansı‟na 

davet etti.431 Komünist Çin ise BirleĢmiĢ Milletleri “Amerikan emperyalizmi ve savaĢ 

politikasının itaatkâr uĢağı” olmakla suçladı.432 

 

BirleĢmiĢ Milletler 23. Dönem çalıĢmalarına Eylül 1968‟de baĢladı. Bu dönemde 

Doğu Bloğu ve tarafsızlara mensup Rusya hariç 11 ülke Genel Kurulda görüĢmek üzere 

“meĢru hakların iadesi” baĢlığı altında kaleme aldıkları bir önerge ile Komünist Çin‟in, 

Milliyetçi Çin yerine B.M.‟e alınmasını talep ettiler.433 19 Kasım‟da yapılan B.M. Genel 

Kurulu‟nda bu önerge 44‟e karĢı 59 oy ile reddedildi. 23 ülke çekimser oy kullandı.434 

1971 yılında yapılan Genel Kurulda Çin Halk Cumhuriyeti, Tayvan‟da bulunan 

Milliyetçi Çin hükümeti yerine BirleĢmiĢ Milletlere kabul edildi. Bu konuda bir açıklama 

yapan Amerika BirleĢik Devletleri B.M. Daimi temsilcisi George Bush, Genel Kurulun Çin 
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Halk Cumhuriyeti‟ni dünya örgütüne kabulü ve Milliyetçi Çin‟in ihracını B.M.‟e indirilmiĢ 

bir darbe olarak gördüğünü söyledi.435 

 

3. Çin Halk Cumhuriyeti ve Diğer Devletler ile İlişkiler 

 

3.1.Çin-Rus İlişkileri 

 

Çin Halk Cumhuriyeti kurulduğu andan 1953 yılına kadar diğer ülkelere karĢı 

güvensiz ve kapalı bir politika izledi.  Doğu Asya ülkelerinin Batı emperyalizmine açılması 

ile de Çin ilk hedef oldu.436 Batı‟dan uzaklaĢan Çin, Sovyetler Birliği ile kurduğu iliĢkiler de 

en baĢtan beri rahat bir zemin üzerine oturmadı. Ġki ülke de birbirlerini her zaman potansiyel 

bir tehlike olarak gördüler. Fakat Çin yorucu savaĢlardan çıkıp, feodal yapıdan komünizme 

geçmeye çalıĢan zayıf bir ülkeydi. Sovyet Rusya‟dan ekonomik yardım alma zorunluluğu 

vardı. Bu da Moskova ile iyi geçinmesini hatta iĢ birliği yapmasını zorunlu kılıyordu. Hem 

Çin hem de Sovyet Rusya birbirlerinin desteğinden mahrum olarak Batı dünyası ile karĢı 

karĢıya gelmek istemedi. Bu yüzden 1950‟li yılların sonuna kadar iki ülkede her ne kadar 

karĢılıklı güvensizlik olsa da, dıĢ dünyaya karĢı birliktelik ve bağlılık görüntüsü vermeye 

devam ettiler.437 

Ġki ülke arasında ki çatıĢmanın temeli dıĢ politika konusundaki görüĢ ayrılıklarına 

dayanıyordu. 1957 yılından itibaren Çin ile Sovyet Rusya arasında Marksizm- Leninizm‟in 

doğru yorumlanması meselesinde çatıĢmalar yaĢanmaya baĢladı. Çin lideri Mao Zedong, 

Sovyet lideri Nikita KruĢçev‟i Marksizm ve Leninizm‟e ihanet ile suçladı. 1957 yılından 22. 

Kongrenin yapıldığı 1961 yılına kadar geçen 4 yıllık süre ihtilafın oluĢma safhası idi. 17-31 

Ekim 1961 tarihinde yapılan Sovyetler Birliği Komünist Partisi‟nin 22. Kongresinde iki ülke 

arasındaki ideolojik ayrılık tamamen gün yüzüne çıktı.438 Pekin, Sovyet Rusya‟yı revizyonist 

ve Amerikan uĢağı olmakla suçladı. Komünizme ihanet ettiğini, Sosyalizm‟i ise sabote 

ettiğini iddia etti. Sovyet ġefi, Batılılarla barıĢ içerisinde bir arada yaĢamanın mümkün 

olduğuna inanıyordu. Dolayısıyla Batı ile olan ihtilafları savaĢtan baĢka yollarla yani 

müzakereler ile de ortadan kaldırabileceğini düĢünmekteydi.439Çin lideri Mao ise 

Moskova‟nın revizyonizminin Marksizm‟i çok fazla değiĢtirdiğini ve bunun artık komünizm 
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olmaktan çıktığını iddia ediyordu. Kapitalist dünya ile Sosyalist dünya arasında harbin 

kaçınılmaz olduğu kanaatindeydi. 

 Siyasi anlamda Sovyetlerin gayesi Asya‟da, Amerika ile bir ihtilafa sürüklenmemekti. 

Kızıl Çin‟in bu bölgede yürüttüğü Ģiddet politikasından endiĢe duyuyordu.440 Ġki ülke 

arasındaki gerginlik 1963 Ocağında gerçekleĢtirilen Doğu Almanya Kongresi‟nde de 

hissedildi. Kuzey Kore, Moskova ve Pekin arasındaki bu ideolojik ihtilafı tartıĢmak ve 

ortadan kaldırmak için milletlerarası bir konferans toplanmasını isteyen bir bildiri 

yayınladı.441 Ġki ülke 5 Temmuz‟da Moskova‟da bir toplantı yapma kararı aldı. Bu toplantıdan 

önce 6 ülkenin Komünist Ģefleri Doğu Almanya Komünist Partisi lideri W. Ulbricht‟in 70. 

Doğum günü kutlaması için Almanya‟da bir araya geldi. Rusya, Macaristan, Bulgaristan, 

Çekoslovakya, Doğu Almanya ve Polonya‟dan oluĢan bu 6 ülke 5 Temmuz‟da baĢlayacak 

olan Moskova-Pekin müzakerelerinde izlenecek politika konusunda fikir birliğine vardılar. 

Romanya ise Çin ideolojisine daha yakın olduğu için bu toplantıya katılmadı.442 

5 Temmuz‟da Moskova‟da Sovyet Rusya ve Komünist Çin arasında görüĢmeler 

baĢladı. GörüĢmelere 12-13 Temmuz tarihlerinde ara verildi.443 GörüĢmeler 20 Temmuz‟a 

kadar sürdü fakat taraflar arasında bir tutum değiĢikliği olmadığı için bir netice alınamadan 

son buldu. Bu toplantıdan sonra iki ülke arasındaki ihtilaf daha da Ģiddetlendi. 

1963 yılının Eylül ayında iki ülke arasında sınır anlaĢmazlığı patlak verdi. Çinliler, 

Sovyet sınırında bulunan Sinkiang Ģehrinde yaĢayan Uygur ve Kazakların Rusya tarafından 

isyana teĢvik edildiğini iddia etti. Rusya ise bu halkların Çin yönetiminden memnun 

olmadıkları için ayaklandıklarını söyledi. Bu sınır ihtilafı 1964 yazına kadar devam etti. 

Sovyet Rusya Komünist Partisi‟nin 14 ġubat‟ta yapılan toplantısında partinin Genel Sekreteri 

Mihail Suslov bir rapor okudu. Bu raporda Suslov, Komünist Çin‟i dünya komünist hareketi 

için büyük bir tehlike olarak gördüğünü belirtti. Çin ise bu rapora karĢılık KruĢçev‟i “tarihin 

en büyük haini” ilan edip, bütün dünya komünistlerine KruĢçev‟in revizyonist bataklığından 

kurtulmaları için çağrıda bulundu.444 Çin kendi ülkesinde de basın yolu ile halkı Rusya‟nın 

sinsi bir düĢman olduğuna inandırmaya çalıĢtı. Böylelikle Sovyet Rusya ile iliĢkilerin 

kesilmesine halkı psikolojik olarak hazırladı.445 
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Bu dönemde milletlerarası komünizm hareketinin bölüneceğini gören Romanya, Pekin 

ile Moskova arasında aracılık yapmaya karar verdi ve iki ülkenin sonbaharda bir konferans 

yapmasını teklif etti.446 Fakat iki ülke de bu konferansa yanaĢmadı. Bunun üzerine KruĢçev 

komünist hareketindeki fikir ayrılıklarını görüĢmek üzere Komünist Partiler toplantısı 

yapmaya karar verdi. 1965 yılında yapılacak bu toplantının hazırlık çalıĢmalarını yapmak 

üzere Çin‟in de dâhil olduğu 26 ülkeye davet gönderdi.447 

Ġki ülke arasındaki iliĢkiler bu safhada iken Sovyetler Birliği Komünist Partisi Merkez 

Komitesi 14 Ekim 1964 günü bir toplantı yaptı. Bu toplantıda KruĢçev yaĢını ve sağlık 

sorunları gerekçesi ile hem Parti Birinci Sekreterliğinden hem de BaĢbakanlıktan alındığını 

ilan etti. Parti Birinci Sekreterliğine Lenoid Brejnev, BaĢbakanlığa ise Aleksey Kosigin 

getirildi.448 Yönetim kadrosunun değiĢmesi ile Çin, Sovyet Rusya ile arasındaki gerginliğe 

son verebileceğini düĢündü. Bu amaçla BaĢbakan Zhou Enlai, bir heyet ile beraber 5-13 

Kasım 1964‟te Moskova‟yı ziyaret etti. 449 Bu ziyaret Çin‟in beklediği gibi olumlu sonuç 

vermedi. Kosigin- Brejnev ikilisi Çin‟e karĢı KruĢçev‟in siyasetini sürdürmeye devam 

edeceklerini bu ziyaret sırasında açık Ģekilde Çin heyetine bildirdi. Bu tarihten itibaren iki 

ülke arasındaki çatıĢmalar Ģiddetlendi.  

DıĢ politikada gerginlik devam ederken iç siyasette de ihtilaflar yaĢanıyordu. Çinli 

lider Mao 1966‟dan itibaren ülkede “Büyük Proleter Kültür Ġhtilali”ni baĢlattı. Bu ihtilalin 

prensipleri 1-12 Ağustos 1966‟da Çin Komünist Partisi Merkez Komitesi‟nin toplantısında 

belirlendi.450 Mao‟nun kültür ihtilali iki aĢamadan oluĢuyordu. Ġlk olarak yozlaĢan ve 

dinamizmini kaybeden unsurlar siyasi hayattan temizlenecekti. Ġkinci olarakta Mao‟nun 

düĢünce, öğreti ve felsefeleri topluma aĢılanacaktı. BaĢlangıçta bu ihtilalin amacı 

üniversitelerde burjuva kültürüne ait kalıntıların yok edilmesi idi. Fakat zamanla bu ihtilal 

endüstri, tarım ve devlet mekanizması gibi pek çok alana sıçradı. Çin toplumunda karıĢıklar 

yaĢandı ve Mao yönetimine aleyhtar unsurlar ortaya çıkmaya baĢladı.  Bu durum 1968‟e 

kadar bu Ģekilde devam etti. 1968‟den sonra kültür ihtilalinin hızını kaybetmesi ile ülkede 

durum sakinleĢti. 
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Brejnev, 12 Kasım 1968‟de Polonya Komünist Partisinin 5. Kongresinde Çin aleyhtarı 

bir konuĢma yaptı ve Çinlileri “Ģovenizm” ile itham etti. Aynı toplantıda “Brejnev 

Doktrini”451  de ilan edildi. Bu geliĢmeler var olan gerginliği had safhaya çıkardı. 

1969 yılında iki ülke arasında yeni bir sınır ihtilafı yaĢandı. Komünist Çin, Sovyet 

Rusya‟yı Amur nehrindeki bir adaya savaĢ botlarıyla asker çıkarmakla itham etti. Sovyet 

Rusya ise Komünist Çin‟i nehirde çalıĢmakta olan sivil Rus iĢçilere ateĢ açmakla suçladı. Ġki 

ülke birbirlerine nota verdi.452 

Zaman içerisinde Moskova‟nın dünya komünist partileri üzerindeki kontrolü ve 

etkinliği zayıfladı. Sosyalist Bloğun bütünlüğü de ciddi Ģekilde zarar gördü. Ġki ülke 

arasındaki bu ihtilafta Kuzey Kore, Kuzey Vietnam ve Japonya gibi Asya komünistleri Çin‟i 

desteklediler. Çin, Moskova‟dan tamamen koparak Amerika ile iliĢkilerini düzeltmeye çalıĢtı. 

 

3.2.Çin- Amerikan İlişkileri 

 

Çin Halk Cumhuriyeti‟nin 1949‟da dünya sahnesine çıkması Amerika- Çin 

ihtilafınında baĢlangıç noktasıydı. Çin önceleri ağırlığını Almanya, Japonya ve Rusya gibi 

ülkelere veren Amerika için herhangi bir önem arz etmiyordu.453Fakat 2. Dünya  SavaĢı‟ndan 

sonra Uzak Doğu‟da Çin gibi bir ülkenin varlığı bu bölgedeki Amerikan çıkarlarına ters 

düĢtü.454 Asya‟da komünist bir ülkenin varlığı bölgedeki güç dengesini bozmuĢtu. Bu sebeple 

bu tarihten itibaren Amerika, Çin‟i uluslararası münasebetlerden uzak tutmaya çalıĢtı. Batı 

Bloğu ülkelerinin bu yeni devleti tanımaması için ciddi çabalar sarf etti. Çin ile diplomatik 

iliĢki kuran ülkelere yaptığı maddi yardımları kesti.  Çin komünist olursa tüm Asya‟nın 

komünist olacağına inanıyordu.455Amerika‟nın bu tavrı Çin‟in Amerika‟ya karĢı doğal olarak 

düĢmanca bir tavır takınmasına sebep oldu.  

Amerika‟ya göre NATO‟ya dâhil olan müttefik ülkelerin Pekin‟i tanıması ve ticari 

münasebetlerde bulunması Pasifikte ve Asya‟da bir savaĢın ortaya çıkma ihtimalini 

arttırıyordu. Amerika‟ya göre müttefik devletler bu hareketleri ile Zhou Enlai‟yi savaĢçı 
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politikasının etkili olduğuna inandıracak ve Pekin, Amerika‟nın tolerans gösteremeyeceği 

yeni maceralara giriĢecekti.456 

1949-1969 yılları Amerika‟nın Komünist Çin‟e “sıkıĢtırma politikası” uyguladığı 

yıllar oldu. Amerika DıĢ ĠĢleri Bakanı Dean Rusk 1966 yılında yaptığı bir açıklama ile 

komünistler ile temaslarda bulunduklarını fakat karĢı tarafın herhangi bir barıĢ arzusu 

göstermediğini söyledi. Yine aynı dönemde Amerika, Komünist Çin ile anlaĢmaya varmadan 

Asya‟da ( Vietnam SavaĢı )  bir zafer kazanamayacağının farkına vardı.457 Haziran 1966‟da 

Amerika-Çin ĠliĢkileri Ulusal Komitesi karĢılıklı anlayıĢ ve iĢbirliğini teĢvik etmek amacıyla 

kuruldu. Fakat bu Komite iki ülke arasında herhangi bir iliĢki kurulmasına öncülük edemedi. 

Amerika ile Çin arasındaki gergin siyasetin sakinleĢmeye baĢladığı dönem, Çin‟in 

Kültür Ġhtilali uygulamaya baĢlamasından sonraki dönemdi. Çin yeni bir dıĢ politika 

oluĢturmaya çalıĢtı. Çin‟in tutum değiĢtirmesinin en büyük sebebi o zamana kadar uyguladığı 

sert politika sebebi ile siyasi alanda yalnız kalmıĢ olmasıydı. Aynı Ģekilde bu dönemde 

Amerika‟nın tutumunda da bir yumuĢama göze çarpıyordu. Amerikan yumuĢamasının sebebi 

ise Vietnam SavaĢıydı. Amerika, Çin ile bir anlaĢmaya varmadan bu savaĢtan kolayca 

çıkamayacağının farkına vardı. BaĢkan Nixon 1967 yılında verdiği bir röportajda Asya 

konusundaki herhangi bir Amerikan politikasının Çin ile ilgili gerçekleri kabul etmesi 

gerektiğini ve Çin‟in büyük, geliĢen bir ülke olarak dünya toplumuna alınması gerektiğini 

söyledi. 

Önceleri Ġki ülke arasında karĢılıklı ve dolaylı yollardan ufak adımlar atıldı. Ġlk olarak 

Nixon 1969‟da doğrudan bir adım attı ve Amerikan vatandaĢlarına turistik ve kültürel 

özellikte olması Ģartıyla ticari olmayan eĢyalar satın alınması izni verildi. Bunu 1969 Aralık 

ayında Amerikan Ģirketlerinin Amerika dıĢında bulunan Ģubelerine Çin ile ticaret yapma 

imkânı verilmesi takip etti. 1970 Mart ayında ise Amerika Çin‟e yapılacak meĢru seyahatler 

için pasaport vermeye baĢladı. Aynı yıl bu yumuĢama tedbirleri artarak devam etti. 

Amerika‟nın bu barıĢçıl politikasını Çin‟de cevapsız bırakmadı. Dünya ġampiyonası 

için Japonya‟da bulunan masa tenisi takımını 6 Nisan 1971‟de Çin‟e davet etti. Bu davette 

Amerikan sporcularına 7 Batılı gazeteci eĢlik etti. Sporcular BaĢbakan Zhou Enlai tarafından 

da kabul edildiler. Amerika ise aynı gün Çin‟e karĢı uygulanmakta olan ticari ambargoyu 

kaldırdı. Amerika‟yı ziyaret etmek isteyen Çin vatandaĢlarına vize vereceğini açıkladı. 

Amerikan masa tenisi takımın bu ziyareti ile iki ülke arasındaki temaslar baĢladı. Bu sebeple 

iki ülke arasındaki diplomatik iliĢkiler “ Ping Pong Diplomasisi” Ģeklinde anılmaya baĢlandı. 
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Amerikan BaĢkanı Nixon 1972‟de Çin‟i ziyaret etti. Bu süreçten sonra uzun yıllar sınırlı olan 

iliĢkiler geliĢmeye baĢladı.458 

Ġki ülke arasında tam anlamıyla diplomatik iliĢkilerin kurulması ise 1 Ocak 1979 

tarihinden itibaren mümkün oldu. 

 

3.3.Çin-Hint Savaşı 

 

Hindistan ve Çin arasında anlaĢmazlık ideolojik bir temele dayanmıyordu. Ġki ülke 

arasındaki sorun politik ve jeo stratejik bir sorun olarak nitelendirilebilirdi.  Politik sebep 19. 

yüzyılda oldukça zayıf olan ve Hindistan için bir tehlike arz etmeyen Çin‟in 1949‟dan itibaren 

güçlenerek Hindistan‟ın kuzeyinde bir tehdit oluĢturmasıydı. Jeopolitik olarak ise iki ülke 

arasında yaĢanan sınır çatıĢmaları vardı. Çin, Hindistan ile arasında sınır olan Tibet, Nepal, 

Bhutan gibi ülkelere karĢı saldırı faaliyetlerinde bulundu. Bu topraklar Hindistan için 

önemliydi çünkü kuzey sınırından gelebilecek tehlikelere karĢı ülkeye set oluĢturuyordu. Çin 

ise bu toprakları Asya‟daki yayılması için bir basamak olarak görmekteydi. 

Çin bu toprakların en büyüğü olan Tibet‟i 1950 yılında kendi topraklarına kattı. Bu 

tarihten itibaren Çin hazırladığı haritalarda Hindistan‟a ait bazı toprakları Çin‟e aitmiĢ gibi 

göstermeye baĢladı. Aynı zamanda Çin ordusu Hindistan‟ın bazı eyaletlerine saldırılarda 

bulunmaya baĢladı. 1960-62 yılları arasında iki ülke arasında sınır ihtilafı devam etti. 

20 Ekim 1962‟ye gelindiğinde 20.000 kiĢilik Çin ordusu kuzey doğu ve kuzey batı 

bölgesinden Hindistan‟a girerek Aksai Chin bölgesine kadar ilerledi. Bu savaĢta Hindistan 

büyük bir yenilgiye uğradı.459 Çin ülkedeki istediği stratejik toprakları ele geçirdikten sonra 

21 Kasım 1962‟de tek taraflı olarak ateĢkes ilan etti.460 

Bu iki ülke arasındaki savaĢta Sovyet Rusya, Hindistan‟ın tarafındaydı. Amerika da 

Hindistan‟a silah yardımında bulundu. Hindistan da bu savaĢtan sonra bağlantısızlık 

durumunu korumakla beraber hem Amerika hem de Sovyet Rusya ile iliĢkilerini geliĢtirdi. 
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V. BÖLÜM 

 

KORE 

 

Tarihte bir bütün halinde bulunan Kore günümüzde Güney ve Kuzey Kore olmak 

üzere 2 ayrı devlettir. Güney Kore Asya‟nın doğusunda, Kore yarımadasının 38 derece 

enleminin güneyinde kalan ülkedir. Kuzeyinde Kore Demokratik Halk Cumhuriyeti, batıda 

Çin Halk Cumhuriyeti, doğuda Japonya, güneyinde ise Doğu Çin Denizi bulunur. Kuzey Kore 

ise Kore yarımadasının 38. Enleminin kuzeyinde kalan ülkedir. Güneyde, Güney Kore 

Cumhuriyeti, batıda Sarı Deniz, doğuda Japon Denizi, kuzeyinde ise Çin ve Rusya vardır.461 

Kore de Çin gibi uzun yıllar hanedanlıklar tarafından yönetildi. 1392 yılından itibaren 

ülkeye Japonlar, Çinliler ve Ruslar saldırılarda bulunmaya baĢladılar. Japonya 1894-1895 
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savaĢları ile Çin‟i, 1905 Rus-Japon SavaĢı ile de Rusya‟yı yenilgiye uğrattı ve 1910 yılından 

itibaren Kore‟yi ele geçirerek sömürgeleĢtirdi.462 Kore‟deki Japon hâkimiyeti II. Dünya 

SavaĢı‟nın bittiği yıl olan 1945 yılına kadar devam etti. II. Dünya SavaĢı‟nda Japonların 

yenilmesi ile Sovyetler Birliği ve Amerika, Kore‟ye ayrı bölgelerden çıkartma 

yaptı.463Ülkenin Kuzeyi Sovyetler‟in idaresine, Güneyi ise Amerika‟nın idaresine geçti. Bu 

dönemde pek çok gözlemci Kuzey Kore ile Doğu Almanya arasında bağlantı kurmaya çalıĢtı. 

Fakat her iki ülkenin tarihsel ve kültürel geliĢimleri birbirinden farklı idi.464 

Hem Sovyet Rusya hem de Amerika bölgede kendi ideolojilerini benimsetmeye 

çalıĢtı. Böylece ülke ikiye bölündü. Kuzey‟de 1946 yılında Kuzey Kore Komünist Partisi 

kuruldu ve hükümetin baĢına eğitimini Kızıl Ordu‟da tamamlayan Kim Il-Sung geçti. Güney 

Kore hükümetinin baĢına ise 1945‟te Syngman Rhee geldi. 1948‟de yapılan seçimde Rhee 

Güney Kore CumhurbaĢkanı oldu. 

1950 yılında Kuzey Kore, 25 Haziran 1950‟de Güney Kore‟yi iĢgale kalkıĢtı. Bunun 

üzerine BirleĢmiĢ Milletler bölgeye asker sevk etti. Amerika baĢta olmak üzere on beĢ ülke 

asker, beĢ ülke de para ve sağlık malzemesi yardımı yaptı. Sovyetler Birliği ile Çin ise savaĢta 

Kuzey Kore‟yi her yönden destekledi. Üç yıl süren savaĢta üç milyona yakın insan hayatını 

kaybetti. 1953 yılının Temmuz ayında ateĢkes sağlandı.  

SavaĢtan sonra Kim Il-Sung, Sovyetler ve Çin Halk Cumhuriyeti‟nden maddi ve askeri 

destek alarak, katı bir yönetime sahip, askeri rejim ile yönetilen bir Kuzey Kore yarattı. 1994 

yılında Il-Sung ölünce yerine oğlu Kim Jong-Il geçti. Jong-Il de ülkeyi 2011 yılına kadar aynı 

politika ile yönetti. Ölümü ile oğlu Kim Jong- Un iktidarı eline aldı ve hala Kuzey Kore 

BaĢkanı olarak görev yapmaktadır. 

Güney Kore de ise Syngman Rhee‟nin otokratik rejimi 1960 yılında ortaya çıkan bir 

öğrenci ayaklanması ile son buldu. Bu tarihten itibaren ülke siyasi olarak istikrarsız bir 

döneme girdi.465 

 

1. Güney Kore’deki Siyasi Gelişmeler 

 

Syngman Rhee‟nin istifasından sonra 12 Ağustos 1960‟da Güney Kore seçimleri 

yapıldı. Yun Po- Sun ülkenin yeni CumhurbaĢkanı oldu. Demokrat Parti lideri Chang Myon‟u 
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da BaĢbakanlığa getirdi. Myon bir milli birlik hükümeti kurdu. Bu dönemde Güney Kore‟de 

iktisadi bunalım baĢladı. Fiyatlar yükseldi. ĠĢsizlik arttı. Amerika‟nın yaptığı mali yardım da 

durumu düzeltmeye yetmedi. Ülkede gıda sıkıntısı baĢladı. Halk üzerinde “Açız” yazan 

pankartlarla gösteriler yaptı.466 Ordu ve halk arasında BaĢbakan Myon‟un yetki ve otoritesini 

gerektiği gibi kullanamadığı düĢüncesi yayıldı. Gösteriler düzenleyen öğrenciler hükümetin 

çıkardığı yasaları protesto ediyor ve antidemokratik buluyordu. Bu öğrenciler arasında 

ülkedeki sefalet ve istikrarsızlığın ancak Güney ve Kuzey Kore‟nin birleĢmesi yoluyla 

çözüme kavuĢabileceği düĢüncesi yaygındı. Bu birleĢmenin de Kuzey Kore ile müzakereler 

yoluyla sağlanabileceğine inanıyorlardı. Bir grup öğrenci müzakerelere giriĢmek üzere 

askerden arındırılmıĢ bölge olan Pan Mun Jon‟a gitme kararı aldı. Hükümet bir açıklama 

yaparak böyle bir teĢebbüsün çok ağır sonuçlar doğuracağını söyledi. Fakat yine de 

öğrencilerin bitmek bilmeyen protestolarını bastırmak amacıyla bir Ģeyler yapılmalıydı. Bu 

amaçla ülkede bir takım sosyal reformlar yapıldı. Bu reformlar sağcı Silahlı Kuvvetler 

mensupları tarafından komünistlere taviz vermek olarak algılandı.  

15 Mayıs 1961 tarihinde Silahlı Kuvvetler bir hükümet darbesi yaparak yönetime el 

koydu. Ülkede bir Askeri Ġhtilal Komitesi kuruldu. Bu komitenin baĢına darbenin 

planlayıcılarından olan General Chang Do- Yong getirildi. Komite radyodan bir açıklama 

yaparak, ülkedeki liyakatsiz politikacılara ve ahlaki çöküntüye daha fazla tahammül 

edemediklerini açıkladı. Güney Kore‟nin Amerika ile dost kalacağı ve komünist karĢıtı 

siyasete devam edileceğine de konuĢmada yer verildi. Komite hükümetteki ahlaki çöküntü ve 

düzensizliklere son verileceğini, Kore halkının refah ve saadeti için çalıĢılacağını, memleketin 

komünist tehtidine karĢı kuvvetlendirileceğini ve bütün bu vazifeler tamamlandıktan sonra 

mesuliyetin politikacılara devredileceğini açıkladı.467 

Komite Parlamentoyu feshettiğini açıkladı. Bütün ülkede örfi idare ilan edildi. Basına 

sansür kondu. 21.00-05.00 arası sokağa çıkma yasağı konuldu. Dini ayinler hariç tüm sosyal 

faaliyetler yasaklandı. Uçak seferleri iptal edildi. Hesap sahiplerinin hesaplarından 380 

Dolardan fazla para çekmeleri yasaklandı ve bütün fiyatlar 15 Mayıs seviyesinde 

donduruldu.468 Amerika ve BirleĢmiĢ Milletler askeri darbe sonrasında Chang Myon 

hükümetini desteklediklerini açıklayarak Güney Kore Silahlı Kuvvetler Komutanlarından 

iktidarı seçim yoluyla gelmiĢ meĢru hükümete devretmelerini istediler.469 Amerika DıĢ ĠĢleri 

                                                                 
466

  Cumhuriyet ( 3 Nisan 1961), s.5. ; Milliyet ( 4 Nisan 1961), s.1. 
467

  Hürriyet ( 16 Mayıs 1961), s.1.  ; Milliyet ( 16 Mayıs 1961), s.5. ;  Cumhuriyet ( 16 Mayıs 1961), s.3. 
468

  Sami Kohen, “ Güney Kore‟de Ordu Chang Ġdaresini Neden Devird i?”, Milliyet, s.3. 
469

  Cumhuriyet (17 Mayıs 1961), s.5. ; Hürriyet ( 21 Mayıs 1961), s.3. 



Bakanlığı daha sonra bir açıklama yaparak Güney Kore‟deki Amerika kuvvetlerinin bu 

ülkedeki siyasi buhrana karıĢmayacaklarını bildirdi.470 Bu sırada devrik BaĢbakan Chang 

Myon ve hükümet üyeleri ortaya çıkarak istifalarını sundular.471 CumhurbaĢkanı Yun Po-sun 

da bir konuĢma yaparak “vatanperverane harekâtı tamamen destekliyorum” dedi. Sovyetler 

Birliği ise bu ihtilalin Amerikalı politikacılar ile Güney Koreli generallerin ortak planı 

olduğunu iddia etti.472 

Güney Kore CumhurbaĢkanı Yun Po-sun 20 Mayıs‟ta istifa etti. 21 Mayıs‟ta bir basın 

toplantısı düzenleyen Po-Sun, hükümet darbesini yapan generallerin, istifasının ülkeyi dıĢ 

politikada zora sokacağını söylediklerini bu yüzden istifasını geri aldığını açıkladı. Ülkede 

askeri Cunta, Ġhtilal Komitesi BaĢkanı Chang Do- Yong BaĢkanlığında 14 üyeli bir kabine 

kurdu. Bu kabine askeri Ģahsiyetlerden oluĢuyordu. General Chang BaĢbakan ve Savunma 

Bakanı oldu.473 23 Mayıs‟ta yayınlanan bir kararname ile ülkedeki tüm siyasi parti ve 

oluĢumlar kapatıldı.474 Bir hafta içinde eski rejim taraftarı veya komünizm yanlısı olduğu 

düĢünülen 20.000 kiĢi tutuklandı.475 300 gazete ve ajans kapatıldı.476 BaĢbakan General 

Chang Amerika‟yı ziyaret etmek istedi ama bu istek Amerika tarafından uygun bulunmadığı 

için gerçekleĢmedi.477 Askeri hükümet bu arada anayasayı yürürlükten kaldırdı ve yeni 

anayasa hazırlanana kadar ülkenin Ġhtilal Komitesi‟nin kararnameleri ile yönetileceğini 

açıkladı.478 Ülkede Askeri Ġhtilal Mahkemesi ve Özel KovuĢturma Bürosu kuruldu. Bu iki 

kurumun 16 Mayıs Ġhtilalinden bu yana her türlü ihtilal ve hükümet aleyhtarı faaliyetlerde 

bulunmuĢ kiĢileri yargılamak için kurulduğu bildirildi.479 

Ġhtilalden iki ay sonra Güney Kore BaĢbakanı ve Ġhtilal Komitesi BaĢkanı Chang Do-

Yong istifa etti. Yüksek Konsey BaĢkanlığına Park Chung-Hee, BaĢbakanlığa ise Choi Tu-

Son getirildi.480 Eski BaĢbakan Chang Do-Yong, Park Chung-Hee‟yi öldürmeye çalıĢmak ve 

Amerika‟dan yardım talep ederek askeri ihtilali bastırmaya çalıĢmakla suçlanarak 

beraberindeki 44 subay ile tutuklandı.481 Chang Do-Yong çıkarıldığı mahkemede idama 
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mahkûm edildi.482 Ġki ay sonra cezası müebbet hapse dönüĢtürüldü. Mayıs ayında yanındaki 

dört yüksek rütbeli subay ile Park Chung-Hee tarafından affedildi.483 Mart ayında 

CumhurbaĢkanı Yun Bo-Seon, Mayıs ayında ise BaĢbakan Choi Tu-Son istifa etti. 484Park 

Chung-Hee yeni BaĢbakan oldu.485 Askeri Cunta tarafından hazırlanan anayasa 18 Aralık 

1962 „de yapılan referandum ile halk tarafından kabul edildi.486 Ġstifa eden eski BaĢbakan 

Song Yo-Chang, devlete karĢı komplo kurduğu iddia edilerek tutuklandı.487 

Askeri idarenin uzaması ile ülkede öğrenci ayaklanmaları baĢladı. Seul‟de Park 

Chung-Hee‟nin askeri rejimine karĢı mücadele etmek için 35 siyasi parti ve sosyal kurumdan 

oluĢan bir koalisyon kuruldu. Koalisyona katılmayan tek parti askeri cunta tarafından idare 

edilen Cumhuriyetçi Parti idi. Koalisyonun amacı General Park Chung-Hee‟nin daha önce 

vaad ettiği gibi hükümeti en geç Ağustos ayına kadar sivillere bırakmasını sağlamaktı.488 17 

Ekim‟de ülkede CumhurbaĢkanlığı seçimleri yapıldı ve Cunta BaĢkanı General Park Chung-

Hee Güney Kore‟nin 3.CumhurbaĢkanı oldu.489 Bir ay sonra yapılan milletvekili seçimlerinde 

de CumhurbaĢkanı Chung-Hee‟nin Demokrat Cumhuriyetçi Partisi millet meclisi 

üyeliklerinin %60‟ını alarak seçimleri kazandı. Yeni BaĢbakan Chung Il-Kwon oldu. Eski 

CumhurbaĢkanı Yun Bo Seon‟un “Sivil Bir Hükümet Ġçin” Partisi ise ikinci sırayı aldı.490 

1965 yılında Güney Kore ve Japonya arasında, 1910 yılında Japonya‟nın Kore‟yi 

iĢgali ile baĢlayan anlaĢmazlığı ortadan kaldırmaya yönelik imzalan “Münasebetlerin 

NormalleĢtirilmesi AntlaĢması” iki ülkede de karıĢıklıklar yaĢanmasına sebep oldu. Hem 

Seul‟de hem de Tokyo‟da üniversite öğrencileri gösteriler yaparak anlaĢmanın iptal 

edilmesini ve münasebetlerin kesilmesini istediler. Gösteriler o kadar Ģiddetlendi ki hükümet 

ordudan destek almak zorunda kaldı.491 

1966 yılı boyunca da ülkede iç karıĢıklıklar yaĢandı. Mecliste yaĢanan kaçakçılık ile 

ilgili bir tartıĢma sırasında muhalefet partisinden bir temsilcinin üzerlerine insan pisliği atması 

sonucu BaĢbakan Chung Il-Kwon ve kabinesi Millet Meclisi‟nde Ģereflerinin zedelendiğini 
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söyleyerek istifa etti.492 Ülkede 8 Haziran 1967‟de seçimler yapıldı. Öğrenciler bu seçimlerin 

adil olmadığını iddia ederek protestolara baĢladılar. 

 

 

 

2. Pueblo Olayı 

 

23 Ocak 1968‟de Amerika bir açıklama yaparak Kuzey Kore askerlerinin içinde 6 

subay, 75 asker ve 2 sivil toplamda 83 kiĢi bulunan Amerikan donanmasına ait “Pueblo” 

isimli devriye botunu ele geçirdiği bildirdi. Amerika‟nın açıklamasına göre “Pueblo” Kuzey 

Kore sahillerinin 40 km açıklarında seyrederken bir Kuzey Kore hücum botu tekneye 

yanaĢarak gemiden kendisini takip etmesini isteyerek aksi halde ateĢ açacaklarını söyledi.493 

Kuzey Kore ise devriye botunun kendi karasularını ihlal eden bir casus gemisi olduğunu iddia 

etti.494 

Olay Amerika‟da ciddi tepkilere yol açtı. Kongre üyeleri aralarında anlaĢmazlıklar 

yaĢandı. Bazı üyeler bunun bir “savaĢ ilanı” olduğunu iddia etti.  

Amerika olay karĢısında 7. Filoyu “hazır ol” duruma geçirdi. Kuzey Kore ise Amerika‟nın 

mütareke anlaĢmasını ihlal ettiğini söyleyerek özür dilemesini istedi.495 Açıklama yapan 

Moskova ve Pekin hükümetleri olayın Amerika tarafından fazla abartıldığını söylediler. 

BirleĢmiĢ Milletler, Kuzey Kore birliğe üye olmadığı için ve “Pueblo”nun BirleĢmiĢ Milletler 

komutanlığına değil Amerikan bayrağı altında Pentagon adına casusluk yapıyor olmasından 

dolayı olaya müdahale etmedi. 

Amerika BaĢkanı Johnson, Kuzey Kore‟nin Pueblo‟ya el koymasının kesinlikle kabul 

edilmeyeceğini söyleyerek sorun diplomatik yollarla çözülemez ise her türlü ihtimali göze 

alacağını açıkladı. Ayrıca Cenevre‟deki Kızıl Haç‟a baĢvurarak mürettebatın serbest 

bırakılması için Kuzey Kore nezdinde teĢebbüste bulunmasını talep etti. Kuzey Kore bu 

açıklamaya karĢılık, Amerika‟nın yeni bir savaĢ hazırlığı içinde olduğunu iddia ederek, gemi 

mürettebatının ağır Ģekilde cezalandırılacağını söyledi.496 
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Olaydan 1 ay sonra Kuzey Kore, Amerika ile tarafsız bölge olan Pan Mun Jon‟da 

müzakere yapmayı kabul etti.497 Bu arada Amerikan Savunma Bakanı McNamara ile DıĢ 

ĠĢleri Bakanı Dean Rusk, Pueblo‟nun Kuzey Kore karasularına girmiĢ olabileceği ihtimalini 

kabul etti. Yapılan müzakereler sonucunda Kuzey Kore öne sürdüğü üç Ģartın kabul edilmesi 

halinde esirleri serbest bırakacağını açıkladı. Bu Ģartlar Ģu Ģekildeydi: 

1. Amerika, Pueblo‟nun Kuzey Kore karasularına girdiğini kabul edecek. 

2. Resmi bir yazı ile Kuzey Kore‟den özür dileyecek. 

3. Aynı olayın tekrarlanmayacağına dair teminat verecek. 

Amerikan hükümetinin bu Ģartları kabul etmesiyle birlikte Kuzey Kore 83 esiri ülkeye iade 

etti. 498 Fakat Pueblo gemisi iade edilmedi. Gemi o tarihten itibaren Kuzey Kore‟nin baĢkenti 

Pyongyang‟da sergilenmektedir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VI. BÖLÜM 

 

KAMBOÇYA 
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Kamboçya Güneydoğu Asya ülkelerindendir. Kuzeybatıda Tayland, Kuzeydoğuda 

Laos, doğuda Vietnam ile komĢudur. Güneybatı kıyıları ise Tayland Körfezinde yer alır. 

Kamboçya‟ya 802-1431 yılları arasında Khmer Ġmparatorluğu egemen oldu.499Ġmparatorluğun 

zayıflamasından sonra uzun yıllar komĢu devletlerin egemenliği altında yaĢadı. Kamboçya da 

diğer birçok Asya ülkesi gibi 1863-1953 yılları arasında Fransız Hindiçini‟sinin bir parçası 

oldu. 1941-1945 döneminde ise Japon iĢgali altında kaldı. Ülke 1953 yılında Fransız birliği 

içerisinde özgürlük kazandı.500 

Bu dönemde Kral olan Norodom Sihanouk, 1955 yılında tahtı babasına bıraktı ve 

kendisi BaĢbakan oldu. Yönetimi sırasında ülkeyi Fransız birliğinden ayırdı. 1960 yılında 

babasının ölümü üzerine yeniden tahta çıktı ve Devlet BaĢkanı oldu. 

 

1. 1961-70 ArasıGelişmeler 

 

1960 yılından itibaren Kamboçya da komĢuları Laos, Vietnam ve Tayland gibi 

komünist saldırılarına uğradı. Bu dönemde Amerika‟dan iktisadi ve askeri yardım alan ülke 

bu konuda bir politika değiĢikliğine gitti ve Amerika‟nın ülkeden askeri müĢavirlerini 

çekmesini ve iktisadi yardımı kesmesini istedi. Alınan karar hem Amerika‟da hem de diğer 

Batılı ülkelerde ĢaĢkınlık yarattı. Açıklama yapan Devlet BaĢkanı Sihanouk, ülkenin tarafsız 

konumuna rağmen Amerika‟nın niyetinin kendisini Ģüpheye düĢürdüğünü söyleyerek, 

Amerika‟nın amacının kendisinin ülkedeki nüfuzunu azaltmaya çalıĢmak olduğunu iddia 

etti.501 Sihanouk‟un bu açıklamasından kısa süre sonra Kamboçya, Komünist Çin‟den silah 

almaya baĢladı ve Çin, Kamboçya‟ya Güney Vietnam veya Tayland‟dan gelebilecek herhangi 

bir tehlike karĢısında askeri, siyasi ve diplomatik destek sağlayacağını açıkladı.502 

Devlet BaĢkanı Sihanouk, ġubat 1964‟te Amerikan BaĢkanı Johnson‟a bir mesaj 

göndererek, Kamboçya‟nın tarafsızlığı teminat altına alınmaz ve Güney Vietnam‟dan gelen 

saldırıları sonlandırmak için bir tedbir alınmazsa ülkenin mevcut tarafsızlık statüsünü 

değiĢtirerek, bazı büyük dost ülkeler ile yardım anlaĢmaları imzalayalacağını iletti.503 
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Vietnam sınırında Kamboçya‟ya yapılan sınır ihlallerinin artması üzerine BirleĢmiĢ 

Milletler sınıra gözlemciler göndermeyi teklif etti. Kamboçya bu teklifi 3 Ģart ile kabul 

edeceğini açıkladı. 

1. Gözlemcilerin sivil olması 

2. Gözlemcilerin milliyetlerinin Kamboçya tarafından belirlenmesi 

3. Kamboçya‟nın Güney Vietnam SavaĢına katılmasına engel olmak üzere 

Kamboçya topraklarına yerleĢmeleri504 

Ülkeye gözlemcilerin gelmesi herhangi bir durum değiĢikliğine sebep olmadı. Güney 

Vietnam tarafından Kamboçya köylerine baskınlar devam etti. Ülkeler arası iliĢkiler iyice 

gerginleĢti. Kamboçya hükümeti bu durum karĢısında alınabilecek 3 tedbir belirlerdi. 

1. Amerika ile siyasi iliĢkilerin kesilmesi 

2. Kuzey Vietnam ve Güney Vietnam Komünist Milli KurtuluĢ Cephesinin tanınması 

3. Silahlı tecavüze aynı Ģekilde karĢı konulması  

 

Aynı zamanda Devlet BaĢkanı Prens Sihanouk Çin BaĢkanı Zhou Enlai‟ye mesaj 

göndererek saldırıya uğradığı takdirde ülkesine yardım göndermesini istedi.505 

Alınan tüm tedbirlere rağmen ülkedeki gerginlik son bulmadı. BaĢkan Sihanouk 

Kamboçya‟nın bağımsızlığını, toprak bütünlüğünü ve tarafsızlığını temin edecek bir 

konferans toplanmasını talep etti.506 Önceleri Amerika bu konferans fikrine muhalifken, daha 

sonra bu konferansı Vietnam meselesini de masaya getirebileceği bir fırsat olarak gördü ve 

teklifi kabul etti. Fakat Amerika‟nın bu niyetini anlayan Rusya, Çin ve Kamboçya konferans 

fikrinden vazgeçtiler.507 

Ülkede 2 yıl boyunca komünist saldırıları devam etti. Amerika burada düĢmanca 

tedbirler almak niyetinde olmadığını fakat Viet Cong ve Kuzey Vietnam askerlerinin 

Kamboçya topraklarını kullanmalarından rahatsız olduğunu dile getirdi. Kamboçya‟da 

bulunan Kontrol Komisyonu‟nun takviyesini istedi. A.B.D. aynı zamanda düĢmanı Laos ve 

Kamboçya topraklarında takip hakkı olduğunu da iddia etti. Kamboçya ise Amerikan 

birliklerinin sınırı geçmesi halinde dost ülkelerden yardım talebinde bulunacağını söyledi.508 

Bir ay sonra Amerika ve Kamboçya ortak bir bildiri yayınlayarak Kamboçya sınırının daha iyi 
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gözlemlenebilmesi için Milletlerarası Kontrol Komisyonu‟nun kuvvetlendirilmesi lehinde 

olduklarını beyan ettiler.509 

Yine 2 yıllık karmaĢa ile geçen bir sürecin sonunda Devlet BaĢkanı Norodom 

Sihanouk Kraliyet Konseyi ve Millet Meclisi tarafından görevinden uzaklaĢtırıldı. 

510Kamboçya Millet Meclisi BaĢkanı Cheng Heng yeni seçimlere kadar Sihanouk‟un yerine 

Devlet BaĢkanlığı görevini sürdürdü. Fakat darbeyi yapan ve asıl kuvveti elinde 

bulunduranlar Kamboçya BaĢbakanı ve Silahlı Kuvvetler Komutanı olan Lon Nol ile 

kabinede bakan olan Sirik Metak idi. Bu politikacılar Norodom‟un tarafsızlık siyasetine 

karĢıydılar. Bu siyaset sonucunda Kuzey Vietnam ve Viet Cong askerlerin Kamboçya sınırını 

50.000 kiĢilik ordu ile iĢgal ettiklerini düĢünüyorlardı.511 Bu süreçte ülkede Çinlilere ve 

Vietnamlılara ait birçok mağaza yağmalandı. Kamboçya Ulusal Meclisi vatanın tehlikede 

olduğunu ilan etti ve anayasa garantisinde bulunan tüm özgürlüklerin kaldırıldığını bildirdi. 

BaĢbakanlığa getirilen Cheng Heng ise bir açıklama yaparak Kamboçya‟nın tarafsızlığına ve 

taahhütlerine sadık kalacağını söyledi. Kamboçya Parlamentosu üyeleri de Sihanouk‟un halkı 

aldattığını, suiistimallerde bulunduğunu ve önemli görevlere aile fertlerini getirdiğini iddia 

ederek devrik BaĢkanı suçladı.512 

Ġktidara gelen sağcı rejim bir bildiri yayınlayarak Sihanouk‟un tekrar baĢa geçmeye 

çalıĢması durumunda kendisine karĢı kuvvet kullanılacağını belirtti. 513 Bu bildiriden sonra bir 

açıklama yapan Sihanouk ise iktidarda kalmak için direnmeyeceğini söyledi ve 

Kamboçya‟daki yeni yönetimi Amerikan uĢağı olmakla suçladı.514 Devrik BaĢkan Sihanouk 

ve oğlunun ülkeye dönmesi yeni rejim tarafından yasaklandı. Yeni rejim ülkedeki Kuzey 

Vietnam ve Viet Cong birliklerinin çekilmesi için görüĢmelere baĢladı.515 

 Sihanouk‟un Devlet BaĢkanlığından uzaklaĢtırılması ile Krallık yönetimine de son 

verildi. Cumhuriyetin ilanı için hazırlıklar yapıldı.516 Sihanouk ise zorunlu olarak bulunduğu 

Pekin‟de bir açıklama yaparak tüm halkı ayaklanmaya davet etti.517 Bu davet üzerine ülkede 

eski baĢkan lehine büyük gösteriler baĢladı ve bu gösteriler iç savaĢa dönüĢtü. Geçici BaĢkan 
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Cheng Heng bu gösterileri düzenleyenlerin Kamboç halkı değil Viet Cong askerleri olduğunu 

iddia etti.518 

Ülkedeki siyasi buhran devam ederken yeni rejim Viet Cong ve Kuzey Vietnam saldırıları ile 

de uğraĢmayı sürdürdü.519 Kamboçya topraklarında Amerika, Güney Vietnam, Kuzey 

Vietnam ve Viet Cong çarpıĢmaları yaĢanıyordu. Yönetim Kuzey Vietnam ve Viet Cong‟u 

sadece protesto etti. Amerika ve Güney Vietnam‟ı ise Kamboçya topraklarını ihlal etkileri 

gerekçesi ile Güvenlik Konseyine Ģikâyet etti.520 

Devrik baĢkan Sihanouk Asya‟da yaĢanan tüm bu savaĢlardan Amerika‟yı sorumlu 

tuttu ve Amerika‟nın bölgeye felaket getirdiğini söyledi.521 Nisan ayına gelindiğinde ülkede 

çarpıĢmalar son noktaya ulaĢtı.522 Kamboçya, Amerika‟ya baĢvurarak resmen yardım 

talebinde bulundu.523 Amerika, Kamboçya‟da olan biteni araĢtırmak için buraya bir heyet 

göndereceğini açıkladı ve ülkede 40.000 Kuzey Vietnam askeri bulunduğunu, bunun bir “iç 

savaĢ” değil “yabancı istilası” olduğunu vurguladı.524 Amerika DıĢ ĠĢleri Bakanı William 

Rogers da bir açıklama yaparak, Viet Cong ve Kuzey Vietnam‟ı uluslararası anlaĢmaları ihlal 

ederek Kamboçya‟yı istila etmekle suçladı.525 

Eski BaĢkan Norodom Sihanouk sürgünde geçici bir “Kamboçya Krallık Ulusal Birlik 

Hükümeti” kurdu. Bu hükümet 11 kiĢiden oluĢuyordu. 3 kiĢi ülkedeki eski hükümetin 

bakanları idi. Sihanouk hükümetin Kamboçya Anayasasına uygun olarak kurulduğunu 

açıkladı. Komünist Çin, Suriye, Romanya, Irak, Kuzey Kore, Kuzey Vietnam ve Yugoslavya 

bu yeni geçici hükümeti tanıdı. Sovyet Rusya ise bu hükümeti tanımadı ve Lon Nol hükümeti 

ile bağlantılarını kesmedi.  

Bu sırada Amerika, Kamboçya‟da savaĢa resmen dâhil oldu. Amerikan Senatosu DıĢ 

ĠĢleri Komisyonu BaĢkan Nixon‟un anayasaya aykırı bir savaĢa girmiĢ olduğunu iddia etti. 

Amerika‟nın müdahalesine diğer ülkelerden de tepkiler gelmeye baĢladı. Arap dünyası 

Nixon‟un Kamboçya‟ya girmek için talimat vermesini kınadı.526 Belçika‟nın DıĢ iĢleri Bakanı 

Pierre Harmel de Amerika‟nın politikasını onaylamadıklarını söyledi. Amerika‟nın ülkede 3. 

Cepheyi açmasıyla birlikte B.M. Genel Sekreteri U Thant bir konferans çağrısında bulundu. 
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Çağrı Amerika ve Kanada tarafından olumlu karĢılandı.527 Fakat bu sırada Amerika‟nın 

ardından Komünist Çin de Kamboçya‟ya girdi. BaĢkan Kosigin bir açıklama yaparak 

“Amerika saldırıyı durdurmak için bizi her türlü önlemi almaya zorluyor” dedi.528 Ülkedeki 

bu karıĢık dönemde 400 kadar üniversite ve kolej kapatıldı.529 

Amerika DıĢ ĠĢleri Bakan Yardımcısı Elliot Richardson, NATO üyeleri arasında 

sadece Hollanda‟nın, Amerika‟nın Kamboçya‟ya müdahalesini onayladığını söyledi. Asya‟da 

ise Japonya ve Filipinler bu müdahaleye destek verdiler. Bu müdahaleden oldukça rahatsız 

olan Amerika Senatosu, Amerika‟nın Kamboçya‟da bundan sonra askeri harekâtını 

yasaklayan bir önerge sundu. Bu önerge 1‟e karĢı 9 oyla kabul edildi. 530 Bu karardan sonra 

Amerika Savunma Bakanı Melvin Laird bir açıklama yaparak Amerikan askerlerinin bir 

kısmının Kamboçya‟dan çekildiğini, Kuzey Vietnam ile Viet Cong üzerine düzenlenen 

harekâtın 15 Haziran‟da tamamen sona ereceğini ve 30 Haziran‟a kadar tüm Amerikan 

askerlerinin ülkeden çekilmiĢ olacağını duyurdu.531 Amerikan BaĢkanı Nixon da bir 

televizyon programında konuĢarak Kamboçya harekâtını bu uzun ve güç savaĢın en baĢarılı 

harekâtı olarak gördüğünü ve bütün askeri hedeflere ulaĢıldığını söyledi.532 Amerikan 

askerleri belirlenen tarihte Kamboçya‟dan çekildi. Eski BaĢkan Sihanouk, Kamboçya‟dan 

askerilerin çekilmesinin “Makyavel Manevrası” olduğunu bu yolla barıĢ taraftarı seçmenleri 

kandırmaya çalıĢtığını ileri sürdü.533 

Amerikan askerlerinin çekilmesinden sonra ülkedeki çarpıĢmalar tüm hızıyla devam 

etti. Viet Cong saldırılarını kuvvetlendirdi. BaĢkente 10 km kadar yaklaĢtı.534  Ülkenin 3‟te 

2‟si Norodom Sihanouk‟u destekleyen kuvvetlerin eline geçti.535 Ülkedeki 4.000 kiĢilik 

hükümet ordusu Viet Cong birlikleri tarafından kuĢatıldı. Bu kuĢatmanın ardından Güney 

Vietnam 6.000 kiĢilik birlikler Kamboçya‟ya girdi.536 Açıklama yapan Amerikan DıĢ ĠĢleri 

Bakanı William Rogers durum ne olursa olsun Kamboçya‟ya asker göndermeyeceklerini 

söyledi.537 Sihanouk‟a bağlı kuvvetler Kamboçya‟nın tüm hava gücünü yok etti.538 Bunun 
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üzerine Amerika Lon Nol hükümetine silah yardımı yapmaya baĢladı ve Amerika uçakları ile 

sık sık Kamboç Hükümet Kuvvetlerini destekledi.539 Amerikan hükümeti 1971 yılına kadar 

Kamboçya‟daki Amerikan harekâtının gayesini Güney Vietnam‟a bu ülkeden gelen tehtidi 

önlemek olarak lanse ediyordu. Fakat Savunma Bakanı Melvin Laird Temsilciler Meclisi 

Komisyonu‟nda Amerika‟nın Kamboçya‟ya müdahalesinin Kamboçya hükümetini komünist 

saldırısına karĢı korumak olduğunu itiraf etti.540 Ülkedeki olayların artması ile beraber de 

Amerika, Güney Vietnam ile beraber yeniden Kamboçya‟ya girdi. Ülkedeki çarpıĢmalar uzun 

yıllar daha devam etti. 1972 yılında Khmer Cumhuriyeti kuruldu. Nisan 1975‟te ise Maocu 

çizgideki radikal bir komünist hareket olan Kızıl Khmerler yönetimi ele geçirdi. 1979 yılına 

kadar ülkeyi idare ettiler. Kamboçya 1979 yılında Vietnam tarafından iĢgal edildi. Bu iĢgal 

1990 yılına kadar sürdü. Vietnam‟ın geri çekilmesiyle birlikten 1991‟de ülkede seçimler 

yapıldı. 
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VII. BÖLÜM 

 

TAYLAND 

 

Hindiçini yarımadasının ortasında bulunan Tayland, batıda Burma, doğuda Kamboçya, 

kuzeyde Laos, güneyde ise Malezya ile komĢudur. Güney kısmında Tayland Körfezi, batıda 

ise Andaman Denizi vardır. Ülkenin eski adı Siyam‟dır. BaĢkenti Bangkok‟tur.541 

 

1. 1960 Öncesi Siyasi Gelişmeler 

 

Siyam bölgesinde bilinen ilk büyük güç 6. Yüzyıldan itibaren hüküm sürmüĢ olan 

Dvaravati Krallığı‟dır. 8.yüzyılda Güney Siyam Srivijaya Krallığı kontrolüne geçti. 9. 

Yüzyıldan itibaren ise bölge Kamboçya merkezli Khmer Ġmparatorluğu‟nun yönetimine girdi. 

Güney Çin‟in Yunnan bölgesinden oldukları düĢünülen Tay halkı ise buraya 10.yüzyılda Laos 

üzerinden göç etmeye baĢladı. Khmer Ġmparatorluğu kontrolü altında yaĢayan Taylar 12. 

Yüzyılın sonlarından itibaren bölgede baskın nüfus oldular. 13. Yüzyılda Khmer 

Ġmparatorluğu‟nun zayıflaması ile ülke Sukhothai, Lanna, Lapburi ve Ayutthaya isimli 

krallıklar tarafından yönetildi. Ayutthaya Krallığı döneminde ülke Asya‟nın önemli ticaret 

merkezlerinden biri haline geldi. BaĢta Portekiz olmak üzere birçok Avrupa ülkesi ile ticari 

faaliyetlerde bulunuldu. Siyam 18. Yüzyılda 1 Milyon kiĢilik nüfusu ile dünyanın en kalabalık 

Ģehri oldu. YaklaĢık 400 yıl süren bir refah dönemi yaĢandı. 1767 yılında BaĢkent Burma‟dan 

gelen istilacılar tarafından iĢgal edildi. Bu iĢgalden sonra General Taksin Burmalılardan 

kaybedilen toprakları geri aldığı gibi Kamboçya ve Laos‟un büyük bölümünü de kontrol 

altına aldı. Zaman içinde akli dengesi bozulan Taksin, kendi generallerinden olan Chao 

Phraya Chakri tarafından tahttan indirilip, idam edildi.  
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Chakri tahta çıkarak I. Rama adını aldı ve günümüz Tayland Kralı olan IX. Rama‟nın 

da dâhil olduğu Chakri Hanedanlığı‟nı baĢlattı. I. Ve III. Rama döneminde Siyam Krallığı 

geniĢlemeye devam etti. Mongkut olarak da bilinen IV. Rama‟nın izlediği denge politikası ile 

Avrupalıların Hindiçini bölgesinde kolonileĢtiremedikleri tek ülke Siyam oldu.542 Mongkut, 

Fransa ve Ġngiltere arasındaki rekabetten faydalandı ve ülkeyi komĢuları Laos, Burma, 

Kamboçya ve Vietnam gibi sömürgeleĢmekten kurtardı. Ancak bu dönemde ülkede toprak 

kayıpları yaĢandı. Chulalongkorn ismiyle anılan V. Rama da babasının denge politikasını 

devam ettirdi ve ülkeyi Batı standartlarına getirebilmek için köleliği kaldırmak gibi önemli 

reformlara imza attı. Fakat bu dönemde de toprak kayıpları yaĢandı. Laos ve Kamboçya 

Fransızlara verildi. Siyam günümüzdeki sınırlarına çekildi.  

1932 yılında yapılan kansız bir devrim ile ülke mutlak monarĢiden parlamenter 

monarĢiye geçti. 1939 yılında ülkenin adı değiĢtirilerek Siyam yerine Tayland oldu. II. Dünya 

SavaĢı döneminde ülke kısa süre Japon egemenliğinde kaldı. Japonların daha önce Ġngiliz ve 

Fransızlara kaybedilen toprakları geri alma vaadi üzerine Tayland Mihver Devletlere katıldı. 

1942 yılında müttefiklere savaĢ ilan etti. 1947 yılına gelindiğinde ülkede Japon yanlısı 

General Plaek Phibunsongkharm tarafından darbe yapıldı ve 26 yıl sürecek bir askeri cunta 

yönetimi baĢladı. Soğuk SavaĢ döneminde Amerika ülkede konuĢlandı ve Kuzey Vietnam ile 

Laos‟a yapılan Amerikan saldırıları için burayı üs olarak kullandı. 

 

2. Amerika’nın Tayland Çıkarması 

 

 

2. Dünya SavaĢı‟ndan sonra Tayland –Amerika iliĢkileri artmaya baĢladı. Bu sıcak 

iliĢkiler dolayısyla Tayland‟ın siyasi meselelerine müdahale etme hakkı bulan Amerika, 

Laos‟ta komünist eğilimli Pathet Lao birliklerinin Tayland‟ın bağımsızlığını tehdit eder 

Ģekilde harekete geçmeleri üzerine 7. Filo ile Tayland‟a çıkarma yaptı. 543Amerika bu 

çıkarmayı hukuki olarak “1954 Manila Paktı”na dayandırdı. Bu anlaĢma gereğince üyelerden 

birisinin güvenliği tehdit edildiği takdirde diğer üyeler onun yardımına koĢmakla mükellef 

kılınmıĢtı. Amerikan hükümeti bu çıkarma ile ilgili birkaç noktayı da özellikle açıkladı. 

Bunlar; 

1. Amerikan birlikleri Tayland tarafından talep edilmiĢtir. 
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2. Bunda önce de Amerika Tayland‟ın isteği üzerine bölgeye asker göndermiĢti. Bu 

ilk çıkarma değildi. 

3. Amerikan hükümetinin amacının bu memleketin toprak bütünlüğünü korumak 

olduğunu 

4. Amerika‟nın bu kararı yalnız almadığını, konuda diğer SEATO ülkeleri ile 

istiĢarelerde bulunduğunu 

5. Bu çıkarmadan önce BirleĢmiĢ Milletlerin durumdan haber edildiğini 

6. Amerika‟nın asker gönderme kararının B.M. Yasasının bölge anlaĢmasının 

hükümlerine tamamen uyduğunu 

7. Tayland‟a Amerikan askerlerinin sevk edilmesinin, Amerika‟nın Laos‟a karĢı 

politikasında bir değiĢiklik meydana getirmeyeceğini idi.544 

 

Amerika, SEATO üyesi diğer ülkelerden de Tayland‟a asker sevk etmelerini talep etti.545 Yeni 

Zelanda da Tayland‟ın talebi üzerine bölgeye asker gönderdi.546 Kennedy, Amerikan 

birliklerin durum düzelinceye kadar Tayland‟da kalacağını açıkladı.547 Sovyet Rusya 

hükümeti ise Amerika‟nın Tayland çıkarmasının düĢüncesizce bir hareket olduğunu söyledi. 

Tayland‟a yapılan çıkarmanın amacının ülkeyi korumak değil, onların hürriyetini çalmak için 

planlandığını iddia etti. Tayland BaĢbakanı Sarit Tanarat, Fransa hariç bütün SEATO 

ülkelerinin Tayland‟a birlik göndermeyi teklif ettiğini ve hepsine teĢekkür ettiğini söyledi. 

Amerika Tayland‟a 2.800 Amerikan askeri gönderdi.548 

Laos‟ta durumun sakinleĢmesi ve koalisyon hükümeti kurulması üzerine Hindistan BaĢbakanı 

Nehru, Amerika‟nın Tayland‟dan birliklerini çekmesi gerektiğini söyledi.549 Laos‟a tarafsızlık 

veren 1962 Cenevre AnlaĢması‟nın imzalanmasından sonra Amerika ülkedeki son birliklerini 

de geri çekti.550 1963‟te Laos‟taki buhranın yeniden baĢlaması üzerine Amerika 7. Filoyu 

tekrar Tayland Körfezine gönderdi.551 
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SONUÇ 
 

 
II. Dünya SavaĢı‟ndan sonraki dönem tüm dünyada olduğu gibi Uzakdoğu açısından 

da siyasi, askeri, ekonomik ve sosyal açıdan çok hareketli ve karmaĢık bir dönem oldu. 

Güneydoğu Asya 1961-1970 yılları arasındaki 9 yıllık süreçte sıkıntı bir dönem yaĢadı. 

Bölgedeki pek çok ülke hem siyasi hem de ekonomik anlamda değiĢim ve dönüĢüm geçirdi. 

Özellikle Vietnam SavaĢı ile baĢlayan süreç bölgedeki pek çok komĢu ülkeyi olumsuz 

etkiledi. Bu komĢu ülkelerin neredeyse hepsi Amerika tarafından savaĢın içine çekildiler. 9 



yıllık bu süreç Amerika ve Sovyetler Birliği/ Kızıl Çin arasındaki ideolojik ayrılıkların silahlı 

mücadele ile Asya halklarına empoze edilme dönemi de oldu. 

 Amerika BirleĢik Devletleri bölgenin sosyalist bloğa kayacağı korkusu ile buradaki 

ülkelere hem askeri hem de mali yardımı arttırdı. Fakat bunun yeterli olmadığını fark edince 

de askeri güç kullanma yoluna gitti. Askeri müdahalede bulunduğu ülkelerin hükümetleri ve 

baĢkanları sosyalist rejime yaklaĢacak gibi olduğunda da CIA ile beraber bir hükümet darbesi 

düzenleyerek ülkede yönetimin el değiĢtirmesini sağladı. 

 SavaĢın baĢlangıcında pek çok Batılı ülke Amerika BirleĢik Devletlerinin 

destekleyicisi iken 1965 yılından sonraki süreçte hem Batılı ülkeler hem de Amerikan 

hükümeti savaĢ aleyhtarı bir tutum sergilemeye baĢladı. Bu durumun en önemli sebeplerinden 

biri de ilk defa bir savaĢın ve bu savaĢta kaybedilen askerlerin medya aracılığı ile halka açık 

olarak gösterilmesiydi. Her gün askerlerinin ilan edilmemiĢ bir savaĢta öldüğünü gören halk 

protestolar ve gösteriler düzenleyerek sesini duyurmaya ve savaĢı durdurmaya çalıĢtı. Pek çok 

Amerikan genci Vietnam SavaĢı‟na katılmamak için Kanada‟ya göç etti. Bir kısmı da 

hükümete dava açarak bu savaĢın hukuki dayanağı olmadığını ve Senato‟nun savaĢ ilan 

etmediğini iddia etti. Amerikan hükümeti de bölgedeki askeri ve siyasi varlığının hukuki bir 

dayanağı olmadığının bilincindeydi. Asya‟daki varlığını, dünya siyasetindeki prestijini 

kaybetmeden sonlandırmanın yollarını aradı. BarıĢ müzakereleri için uğraĢlar verdi. Fakat 

istediği onurlu sona ulaĢamadı. Vietnam SavaĢı devam ederken Laos, Kamboçya, Tayland ve 

Endonezya‟nın da iç ve dıĢ siyasetine müdahale etmekten imtina etmedi. 

A.B.D. Vietnam‟ın sınır komĢusu olan Laos‟ta önceleri sağcı hükümeti destekleyen 

faaliyetlerde bulundu. Fakat buradaki durumun da Vietnam‟da olduğu gibi ateĢli çatıĢmaya 

dönüĢmesinden çekindi ve tarafsız bir hükümet kurulması için baskı yapmaya baĢladı. Batılı 

ülkeler bu durumu Amerika‟nın Vietnam‟dan ders çıkardığı Ģeklinde yorumladı. Fakat gerçek 

bu Ģekilde değildi. Amerika‟nın Asya‟da ikinci hatta üçüncü bir cephede savaĢacak gücü 

yoktu. Vietnam SavaĢı‟ndan ders çıkarmıĢ değildi. Laos‟u da sosyalizmden uzaklaĢtırıp 

emperyalist bloğa dâhil etmek için doğru zamanı bekliyordu. Amerika Laos‟ta istediği amaca 

ulaĢamadı. Laos hala sosyalist bir cumhuriyet olarak varlığını sürdürmektedir. 

Tayland ve Kamboçya ise Amerika tarafından Vietnam ve Laos‟taki çatıĢmalar için üs 

olarak kullanıldı. Amerika iki ülkeye de çıkarmalar yaptı. Yapılan çıkarmaların sebebinin bu 

ülkeleri Kuzey Vietnam ve Viet Cong saldırılarına karĢı korumak olduğunu iddia etti. 

Gerçekte ise Amerika‟nın asıl amacı Vietnam ve Laos‟ta olduğu gibi bu iki ülkenin de 

sosyalist bloğa yaklaĢmasını engellemekti. 



Endonezya, BaĢkan Sukarno yönetimi altında kendi iç meseleleri ile ilgilendi. Bu 9 

yıllık süreç içerisinde Malezya Federasyonu ve Batı Yeni Gine Ġhtilafı ile uğraĢmak zorunda 

kaldı. Bu iki soruna Amerika, Ġngiltere ve Hollanda da müdahil oldu. Endonezya‟daki asli 

sorunda komünizm idi. Ülkede BaĢkan Sukarno ve Suharto arasında ciddi bir rekabet yaĢandı. 

Sukarno her ne kadar uzun zaman ülkesinin tarafsız olduğunu iddia etse de hem sözleri hem 

de icraatları kendisinin komünizm sempatizanı olduğunu açıkça belli ediyordu. Bu durum 

Amerika BirleĢik Devletleri‟nin hoĢuna gitmedi. Muhtemelen ülkede düzenlenen 30 Eylül 

Harekâtı‟nda Amerikan hükümetinin ve CIA‟in parmağı vardı. Bu hareketin sonucunda 

ülkede rejim değiĢti ve komünizm karĢıtı Suharto baĢa geçerek uzun yıllar ülkeyi yönetti. 

Böylece Amerika da tüm ilgisini, askeri ve mali desteğini hala komünizm tehlikesi altında 

olan Asya ülkelerine yönlendirebildi. 

Amerika‟nın bölgedeki en büyük rakibi olan Çin Halk Cumhuriyeti de Amerika‟nın 

içerisinde bulunduğu, baĢlattığı ve yönettiği her türlü olaya müdahil oldu. BirleĢmiĢ Milletlere 

kabul sürecinde hem kendi iç iĢleri ile hem de Batılı ülkeler ile olan dıĢ iliĢkilerinde sıkıntılı 

bir süreç yaĢadı. Asya ülkelerinin emperyalist bloğa yakınlaĢmasını engellemek için 

bölgedeki ülkelere askeri ve mali yardımlarda bulundu. Aynı dönemde Sovyet Rusya ile de 

“barıĢ içinde yaĢama ideolojisi” konusunda ayrılıklar yaĢadı. Asya ülkelerinin de barıĢ yanlısı 

Sovyet Rusya‟nın sosyalizmi yerine kendisinin savaĢı yücelten sosyalizm ideolojisini 

benimsemelerini istiyordu. Vietnam, Laos, Kamboçya ve Tayland‟daki Amerikan 

müdahalelerini kınadı. Aynı zamanda bu bölgelere Sovyet Rusya‟nın mali ve askeri yardımını 

engelledi. Bu Ģekilde Rusya‟nın kendi sosyalist ideolojisini buralara ulaĢtıramayacağını 

düĢündü. Sonuç olarak Vietnam ve Laos‟ta sosyalist rejimlerin baĢa gelmesinde büyük etkisi 

oldu. BirleĢmiĢ Milletlere kabul edildikten sonra da bölgede Amerika‟ya karĢı üstünlük kurdu. 

Amerika‟nın Asya‟dan çekilmesinden sonra ise bölgenin bir numaralı gücü haline geldi. 

1961-1970 arası dönemin en az göze çarpan ülkesi ise Japonya idi. II. Dünya 

SavaĢı‟nda yaĢadığı yenilginin yaralarını sarmaya çalıĢan Japonlar, bölgede yaĢanan herhangi 

bir askeri ya da siyasi olaya müdahil olmadılar. Türk basınında da sadece sportif ve kültürel 

faaliyetler ile haber oldular.  

Bu 9 yıllık süreç içerisinde neredeyse bütün Güneydoğu Asya ülkelerinde hükümet 

darbeleri yaĢandı ve rejimler değiĢti. Amerika‟nın varlığı 1970 sonrası bölgede bir süre daha 

devam etti. Tüm kıta emperyalist ve komünist blokların ideoloji savaĢının ortasında kaldı. 

Bölge aynı zamanda Amerika ve Rusya‟nın nükleer silahlarını deneme alanı haline geldi.  
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